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Uforsonlig
Findes der en sprække i Marie 
Krarups kompromisløshed?

Selvstændig
De tjener ikke helt så meget 
som før. Til gengæld mærker 
de begejstringen for at få gå 
arbejde hver dag.

Krydspres
I lighed med 58 procent af 
småbørnsforældrene stresser 
Ann Højer Hoffmann over, at hun 
både skal være en god forælder 
og en god medarbejder.
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Løsningen på det pressede 
arbejdsliv må ikke blive en 
kvindefælde

Jeg har tit følt mig udspændt mellem små børn og arbejde. Og 
jeg er ikke alene om den følelse. 

 For med de små mirakler følger for manges vedkommende 
dårlig nattesøvn, flere sygedage og en skarp bagkant på arbejds-
dagen, når børnene skal hentes, samtidig med at arbejdet skal 
passes.

 Akademikerbladet har fået foretaget en undersøgelse via 
Norstat blandt cirka 1.000 forældre med børn mellem nul og 
seks år. Tallene afslører blandt andet, at mere end hver anden 
danske forælder har svært ved både at være en god forælder 
og en god medarbejder, ligesom det er heftigt at være chef og 
småbørnsforælder.

 Det er ikke overraskende, at nogle føler, at de bliver revet 
midtover i forsøget på at passe både arbejds- og privatliv. Ifølge 
Den nationale sundhedsprofil fra 2021 scorer 40 procent af de 
25-34-årige kvinder højt på stressskalaen, mens det gælder 30 
procent af deres jævnaldrende mandlige kolleger. Det er i den 
høje ende sammenlignet med øvrige aldersgrupper. 

 Kønsforskellene i stress og kønnede normer for, hvem der henter 
og bringer børn, får i dag flere kvinder til at gå på deltid. Jeg har fuld 
respekt for dem, der vælger deltid i en presset hverdag. Men deltid 
risikerer let at blive en kvindefælde. For vi kan se, at det er kvin-
derne, som aflaster en presset familiesituation ved at gå på deltid, 
og det giver dem strukturelt lavere løn og ringere pension. 

 Det er både urimeligt, gammeldags og samfundsøkonomisk 
uhensigtsmæssigt, at arbejdsmarkedet er indrettet således, at man 
skal vælge mellem at slå til i arbejdslivet eller være en god forælder. 

 Fra forskningen ved vi, at fleksibilitet og indflydelse på ar-
bejdstid og arbejdstilrettelæggelse er vigtige nøgler til et bære-
dygtigt arbejdsliv, hvor vi kan få enderne til at mødes, uden at 
den ene (ofte en kvinde) må gå på deltid. Mulighed for hjemme-
arbejde kan gøre en positiv forskel, men der er mange andre til-
tag inden for tilrettelæggelse af arbejde, som kan bringes i spil og 
give den ønskede fleksibilitet – også til gavn for medarbejdere, 
som ikke primært arbejder ved en skærm. Det starter med, at vi 
snakker sammen om det.

 Nu handler bladets tema om at være forældre, men der er jo 
også andre livsfaser, som kræver fleksibilitet, for eksempel når 
vi har brug for at give ældre familiemedlemmer omsorg. Det skal 
vi kunne rumme på arbejdspladserne.

Fleksibilitet og indflydelse kan modvirke, at folk – i 
afmagt over et presset arbejdsliv – ender med helt at stå af 
toget. Fleksibilitet og indflydelse kan også gøre det nemmere for 
arbejdsgiverne at tiltrække og fastholde dygtige medarbejdere 
– inklusive dem i den fødedygtige alder og erfarne seniorer. Jeg 
er ikke i tvivl om, at viljen til at imødekomme medarbejdernes 
behov for fleksibilitet vil blive et stadig vigtigere rekrutterings- 
og fastholdelsesparameter i årene, der kommer. 

 Arbejdspladser og -opgaver er meget forskellige. Derfor er 
min opfordring, at arbejdsgivere og medarbejdere i fællesskab 
afsøger, hvordan man lokalt kan indrette et bæredygtigt og flek-
sibelt arbejdsliv, der samtidig understøtter samarbejdet og fæl-
lesskabet på arbejdspladsen.  

LEDER
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Er du medlem af DM, uden at være kunde i Lån & Spar?  
Det svarer til at betale for en hel kage – men kun få  
halvdelen serveret. Du går nemlig glip af en række fordele, 
du som medlem har adgang til.

Som MedlemsKunde i Lån & Spar får du 5% i rente på  
din lønkonto*, og du får en rådgiver med ekspertise  
i de forhold, der gælder for netop medlemmer af DM. 
Hvorfor får du disse fordele? Fordi DM er medejer af  
Lån & Spar og ønsker at give sine medlemmer de bedst  
mulige vilkår – også i banken.

Udnyt de fordele, der følger med dit medlemskab af DM  
– bliv MedlemsKunde i dag.

Gå ind på lsb.dk/dm eller ring 3378 1952

*Du skal være medlem af DM og har afsluttet din uddannelse og have samlet hele din privatøkonomi hos Lån & Spar. LSBprivat®Løn er en del af en samlet 
pakke af produkter og services, som din økonomi kreditvurderes ud fra. De 5% i rente er på de første 50.000 kr. på lønkontoen. Fra 50.001-500.000 kr. er 
renten 1,5%. Derefter er renten 2,5%. Renten beregnes dagligt og tilskrives årligt. Rentesatserne er variable og gælder pr. 27. november 2023. Se alle vilkår 
på lsb.dk/medlemsvilkaar. Du behøver ikke flytte dine realkreditlån. Men evt. ændringer og nye realkreditlån skal gå gennem Lån & Spar og Totalkredit.

Kilde: Loyalty Groups 
Brancheindex Bank 2023
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Får du kun halvdelen af 
kagen serveret?

Lån &
 Spar Bank A

/S, H
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Siri Kerta Møller er leder i medici-

nalvirksomheden Bavarian Nordic 
og mærker krydspresset mellem 

arbejde og familieliv, når hun er 
hjemme uden at være ordentligt til 
stede mentalt. Akademikerbladets 

nye spørgeundersøgelse viser, at 
to ud af tre mødre stresser over, at 

de både skal være en god forælder 
og en god medarbejder.
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Har du mest til fælles med Anja C. 
Andersen, Vincent F. Hendricks, 
Eske Willerslev, Adam Holm eller 
Jeanette Varberg. Tag testen side 
49, og find ud af, hvilken akademi-
kertype du er.

2024

24
»Man hører altid, at man knokler sig 
selv halvt ihjel, når man starter virk-
somhed, men det passer ikke, og det 
er også en målsætning, at det vil jeg 
ikke. Det skal være sjovt at gå på ar-
bejde,« siger Heidi Buur Holbeck, som 
har være selvstændig i snart to år.

52
Det kan være tabubelagt at 
snakke om sved og dårlig søvn. 
Og selv om overgangsalder må-
ske ikke er dit yndlingsemne på 
kontoret, kan det have betyd-
ning for dit eller din kollegas 
arbejde. Vi guider til den balan-
cerede snak på kontoret.
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DANISH 
MODERN
 NY PERMANENT UDSTILLING, ÅBEN FRA 14. JUNI

Dansk design er kendt og elsket herhjemme og i udlandet, men 
hvad førte frem til succesen, og hvem er de store danske designere 
i det 20. århundrede? Udstillingen ’Danish Modern’ udfolder 
historien om dansk design fra 1920’erne og frem til 1970’erne.

Rekordmange er i  
fleksjob, men 30.000  
bliver stadig ikke ansat
Fleksjob er en særlig dansk succes. Alligevel har  
tusindvis af mennesker ret til fleksjob uden at blive  
ansat og mange oplever, at det er forbundet med  
stigmatisering og unødig kontrol.
 
Følg Akademikerbladets serie om udfordringerne  
og mulighederne med fleksjob på  
 
dm.dk/akademikerbladet/fleksjob

Akademikerbladet | Juni 2024 7

Alt bliver spændende, når man er nysgerrig. Det mener 
Olivia Gissel Sparrebro. Måske det kan forklare det, der på 
overfladen kan ligne en broget vej til hendes nye job, som er et 
drømmescenarie for RUC’eren, der tidligere har beskæftiget 
sig med at nedbryde og modarbejde fordomme.

Et år på Danmarks Tekniske Universitet på grund af en kær-
lighed til matematik. Så en bachelor- og kandidatgrad fra Ros-
kilde Universitet (RUC) i psykologi og kultur- og sprogmø-
destudier, fordi noget med mennesker var mere spændende. Og 
inden hun landede her hos NGO’en Forum for Mænds Sundhed 
i København, søgte hun både en ph.d. og optagelse i politiet.

Brogede veje, og så alligevel ikke. For hendes tidligere pro-
jekter og studiejob hos blandt andet Menneskebiblioteket og 
Bryd Tavsheden har også en rød tråd.

»Jeg er meget optaget af arbejdet med at nedbryde fordomme 
og udfordre stereotyper. Især i forbindelse med maskulinitet og 
mænds mentale sundhed,« forklarer Olivia Gissel Sparrebro. 

Det er hun, fordi hun ser nogle problematiske tendenser i sam-
fundet. Blandt andet at mænd er overrepræsenterede i statistik-
ker om selvmord, ludomani og misbrug. At drenges og mænds 
mistrivsel ikke bliver opdaget i tide, så de kan få den rette hjælp.

»Det er problematisk, at mænd og drenge bliver kørt ud på et 
sidespor. Det skaber en skævvridning i samfundet,« siger hun.

Olivia Gissel Sparrebro skal modarbejde den skævvridning 
som projektmedarbejder på indsatsen ’Fædrebarslen – også til 
gavn for børn med sårbare fædre’. Formålet er at udvikle kom-
petencegivende kurser og workshops til fagpersoner til bedre 
at støtte kommende fædre – og i sidste ende – tilknytningen 
mellem far og barn. 

Til efteråret skal hun interviewe de sårbare fædre om, 
hvad der kan være svært. En gruppe, som blandt andet be-
står af mænd, som er i tvivl om, hvorvidt de er i stand til at 
tage barsel, og ikke tror på egne forældreevner. Mænd, der 
er i konfliktfyldte parforhold. Mænd, som selv har psykiske 
udfordringer, der gør, at de har brug for støtte i det tidlige for-
ældreskab. Især de syv til ti procent fædre, der får en fødsels-
depression, men som sjældent er i behandling.

»Vi ønsker at sætte fokus på, at en far er lige så vigtig som  
en mor i forhold til tilknytning og omsorg,« fortæller Olivia 
Gissel Sparrebro.

Det er særligt at tale med sårbare personer og forsøge at skabe 
et trygt rum til deres sårbarhed. Den erfaring har Olivia Gissel 
Sparrebro med fra sit tidligere arbejde med voldsudsatte drenge.
»Når nogen aldrig har delt deres oplevelser før, er det virkelig 
særligt og tillidsfuldt at blive lukket ind.«

Ud over det skærpede fokus på sårbare fædre skal Olivia 
Gissel Sparrebro interviewe fagpersoner som jordemødre, 
sundhedsplejersker og psykologer, udvikle kurser og work-
shops til fagpersoner og undersøge, hvad de synes er svært i 
mødet med de sårbare fædre.

»Noget af det, der har været fedt ved at interviewe dem, er, 
at jeg kan se, at indsatsen kommer til at skabe forandring,«  
siger hun.   

Olivia vil hjælpe 
sårbare fædre

NYT JOB

Tekst Sofia Tøfting (svt@dm.dk)  

Foto Rita Kuhlmann
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Olivia vil hjælpe 
sårbare fædre

NYT JOB

Tekst Sofia Tøfting (svt@dm.dk)  
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AI-værktøjer som ChatGPT kan muligvis erstatte en del af de opgaver, mange 
akademikere løser i dag. Betyder det, at vi skal arbejde mindre i fremtiden?  
Vi har spurgt en økonom og direktøren for Institut for 4-dages arbejdsuge.

Vi er blevet bevidste om pseudoarbejde
Vi ser bevægelser som ‘quiet quitting’, folk, der går på tidlig 
pension, og eksploderende stressniveauer. Det peger på en 
øget bevidsthed om, at vi ikke bare vil arbejde for at udfylde 
timerne. Når AI kan lave en del af vores arbejde for os, bør vi 
lade den. Ønsket om at arbejde mindre stammer fra et ønske 
om at arbejde bedre.

Presset for, at vi skal udnytte AI til at arbejde under opti-
male betingelser, før vores hjerne bliver træt, vil stige. Der er 
en øget bevidsthed om, at vores hjerne ikke kan sidde og finde 
svaret på komplekse opgaver dagen lang.

Det er i arbejdsgivernes interesse
Selv i økonomisk forstand kan det betale sig i nogle sektorer at 
arbejde færre timer, men mere koncentreret. I virksomheden 
Sunset Boulevard er de rigtig langt fremme i deres brug af AI i 
opskriftsudvikling og optimering af kundeoplevelser. Samtidig 
har de for to år siden omlagt til en firedages arbejdsuge på 
deres hovedkontor, og de har netop præsenteret det bedste 
resultat nogensinde. En stor, markant spiller som Sunset 
Boulevard vil andre virksomheder kigge mod og overveje, om 
de skal kopiere.

Medarbejderne kommer til at presse på for det
Tendenser viser, at vi er trætte af for meget arbejde.
Når AI allerede nu kan mere end arbejdstagerne på kortere tid, 
så begynder arbejdstagerne at sætte pres på, at de har brug for 
at sige fra.

Det pres kommer til at betyde, at de tvinger arbejdsgivere 
til at tage stilling til AI. I takt med den teknologiske udvikling er 
karakteren af arbejdet flyttet til de kognitive arbejdsopgaver. 
Det gør en forskel for, hvor mange timer om dagen vi kan bruge 
vores hoved, som ikke er en uudtømmelig ressource. Folk 
vil sige fra. Det ser vi allerede nu. Der er et stort ønske om at 
arbejde mindre, hvilket kan aflæses i rapporter, for eksempel 
fra Cevea i 2023. Omtrent halvdelen ønskede at gå ned i tid, 
endda på bekostning af løn.  

Nye teknologier genererer nye arbejdsopgaver
Vi har set før, at nye teknologier gør, at vi får nye arbejdsop-
gaver. Med internettet og sociale medier har vi pludselig fået 
titler som ’social media manager’, der er en rigtig titel med 
pensionsopsparing og det hele. Det havde været utænkeligt 
for 20 år siden. Det samme vil formentlig ske med AI, så der 
kommer stadig til at være rigeligt at lave.

Efterspørgslen fra forbrugerne stiger
Da bogtrykken blev automatiseret, blev det billigere at købe 
bøger. Men der blev ikke brug for færre trykkere, tværtimod. 
Folk begyndte at læse mere, fordi de havde råd til flere bøger, så 
efterspørgslen gik op. Det samme vil ske med AI-optimering.

Hvis en konsulentvirksomhed kan udlicitere noget af 
arbejdet til en computer, frigør det plads til flere ydelser, som 
derved skubber prisen ned. Forbrugerne vil derfor efterspørge 
flere ydelser, fordi de har råd. Det vil ikke gøre, at konsulenten 
skal arbejde mindre, men bare fordele timerne anderledes. 
Derfor bliver behovet for arbejdskraften konstant.

Vi vil gerne have en højere levestandard
Grundlæggende kan individet vælge mellem to retninger: Enten 
kan du få en større bil, eller også kan du arbejde færre timer. I de 
fleste samfund er tidligere teknologiske landvindinger blevet 
konverteret til lidt af begge dele. Hvordan vi vil bytte AI til hen-
holdsvis fritid eller højere levestandard, ved vi ikke nu, men mon 
ikke vi også bytter den landvinding til både lidt mere velstand og 
lidt mere fritid. 

FAGLIGE 

FRONTER

Tekst Sofia Tøfting (svt@dm.dk)  

Vil AI betyde, at vi ikke  
skal arbejde lige så  
meget i fremtiden?

 Philipp Schröder,  
økonomiprofessor  
ved Aarhus Universitet.

Bo Kønskov,  
direktør i Institut for  
4-dages arbejdsuge.
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Kritikerne kalder hende for Putins nyttige idiot, og de nægter at 
debattere med hende. Selv er Marie Krarup overbevist om, at de 
snart bliver tvunget til at give hende ret. Hvem er den uforsonlige 
debattør, når hun ikke bider fra sig på de sociale medier? Og findes 
der overhovedet en sprække i hendes kompromisløshed?
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iden Ruslands invasion af Ukraine er Marie 
Krarup blevet sat i bås med både fladjords­
teoretikere, fascister og betalte russiske 
agenter. Det bliver også sagt om den tidligere 
folketingspolitiker for Dansk Folkeparti, 
at hun er en naiv Putin­lover, der er sendt i 
byen for at sprede præsidentens falsknerier 
om krigen i Ukraine. 

Selv afviser Marie Krarup at være nogen af 
delene. Angrebene er et udtryk for en dæ­
monisering af hende, som de facto har lukket 
ned for en væsentlig debat om Danmarks en­
gagement i krigen, mener hun.

»Vi bidrager til en konflikt, som i værste 
fald kan udvikle sig til en tredje verdenskrig. 

Alligevel er det kun eftersnakkernes analyser af situationen, 
der bliver hevet frem i den brede debat. Det er selvfølgelig pin­
ligt, at mine modstandere lukker mig ned, men endnu værre er 
det et kæmpestort demokratisk problem,« siger Marie Krarup.

En af de ’eftersnakkere’, hun refererer til, er Jacob Kaarsbo, 
sikkerhedspolitisk senioranalytiker i Tænketanken EUROPA. 

I februar måned takkede Jacob Kaarsbo for eksempel nej, da 
P1 Morgen bad ham om at stille op i en debat med Marie Kra­
rup om amerikaneren Tucker Carlsons interview med præsi­
dent Putin. På platformen X begrundede senioranalytikeren 
sit afslag således: »Det giver heller ingen mening at debattere 
med en, der påstår, at jorden er flad.«

Jacob Kaarsbo finder det både ekstremt og farligt, at Marie 
Krarup hele tiden har insisteret på, at Vesten skal søge for­
handlingsvejen med Putin, samtidig med at russiske soldater 
myrder løs i Ukraine, terrorbeskydningen af ukrainske byer 
fortsætter, og ukrainere – inklusive børn – i de besatte områ­
der bliver ført til arbejdslejre i Rusland. Ifølge Jacob Kaarsbo 
fortier Marie Krarup, at Putins Rusland underkender Ukra­
ines ret til at eksistere. 

Det er dog ikke alene hendes synspunkter, Jacob Kaarsbo 
har et problem med, uddyber han.

»Hendes debatstil er så ekstrem, at det ikke fører nogen 
vegne. Hun bryder ind og afbryder, så det udvikler sig til en 
skrigekonkurrence. Hun kolporterer de samme virkeligheds­
fjerne fortællinger igen og igen, og jeg orker ikke rigtigt at 
blive ved med at bruge tid på det,« siger Jacob Kaarsbo.

En anden, der nægter at være i rum med Marie Krarup, er 
Uffe Gardel, journalist med særligt kendskab til østeuropæ­
iske forhold. Han takker også nej, når P1 Morgen ringer. Og 
han gider heller ikke bruge tid på en metadiskussion om Marie 
Krarup, skriver han i en besked til Akademikerbladet:

»Hun gør ikke andet end ureflekteret at gentage forskellige 
russiske propagandatalepunkter, og mediernes interesse for 
at hive hende i studiet en gang imellem er et rent freakshow. 
Hende kommer jeg ikke til at bruge mere tid på,« lyder det fra 
Uffe Gardel. 

Børster skudsmålene af sig
Marie Krarup er sprogofficer og cand.mag. i østeuropæiske 
forhold, og hun har boet i Rusland i en årrække. Hun forlod 
politik i 2022, da Dansk Folkeparti gav sin fulde støtte til 
regeringens linje i Ukraine­krigen. Siden har hun raset mod 
Vestens retorik over for Rusland og kaldt den både historie­
løs og tegneserieagtig. 

Vi interviewer Marie Krarup i et forsøg på at forstå, hvad 
det koster hende på et personligt plan at stå så isoleret i den of­
fentlige debat. Og om hun aldrig selv kommer i tvivl.

Det viser sig at blive vanskeligt, selv om hun forinden 
har sagt, at hun er indstillet på at åbne for nuancerne bag 
en uforsonlig facade. Når det gælder Ukraine, børster hun 
de voldsomme skudsmål af sig, som var de snefnug på en 
vinterfrakke.

»Jeg er ikke lavet af teflon. Men jeg ved, hvad jeg taler om, 
når det gælder russisk kultur, historie og politik. Jeg har boet 
og rejst overalt i landet, og jeg taler sproget flydende, så jeg 
bringer ikke bare tomme synsninger til bordet. Mine analyser 
af situationen i Rusland og af Putin beror på en solid viden og 
en dyb erfaring. Og jeg finder det dybt problematisk, at Ve­
sten ikke vil anerkende, at Rusland heller ikke kan leve med 
fjendtlige raketter i sin baghave. Landet har samme behov for 
sikkerhed som Vesten,« forklarer Marie Krarup.

»I 90’erne blev vi også lukket ned«
De traditionelle storblomstrede russiske tørklæder hænger 
på stribe i pangfarver på knagen, når man træder ind i Marie 
Krarups entre i den arkitekttegnede villa i Holte. 

Hun serverer stempelkaffe til croissanterne ved det runde 
bord under køkkenvinduet.

Når 58­årige Marie Krarup ikke ryster på hånden trods de 
verbale angreb, så skyldes det, at hun har prøvet det før. 

I 90’erne, da indvandringsdebatten rasede på højeste niveau, 
blev Dansk Folkeparti lukket ude af både de politiske debatter 
og det fine selskab. Det, der skete siden, gav hende oprejsning:

»I dag er vores synspunkter blevet mainstream, og flertallet 
– inklusive landets statsminister – har måttet erkende, at det 
ikke beror på racisme, men på en kølig analyse, at sige, at folk, 
der kommer hertil fra islamiske lande, ikke bare begynder at 
opføre sig som kristne. Jeg er altså før gået fra at blive kaldt 
ekstremist til at blive mainstream på forholdsvis få år. Det vil 
tage noget tid, men de andre skal nok komme efter det, også 
denne gang,« siger Marie Krarup. 

Som alle andre fordømmer hun invasionen af Ukraine på det 
kraftigste, understreger hun. 

»Jeg er ikke en putinist. Jeg er tværtimod inderligt modstan­
der af autokratier, og det er jo ikke kun Putin, men hele den 
russiske elite, der bakker op om krigen. Men jeg savner, at vi 
gør mere for at forstå vores modstanders bevæggrunde for at 
gå ind i Ukraine. Det er historien, der skal vise os vejen ud af 
krigen,« siger Marie Krarup.

Det kan godt være, at hun udadtil fremstår som en ensom 
skikkelse på fløjen, der mener, at verdens største krigsma­
skine, NATO, med sine udvidelser mod øst har fremprovoke­
ret Putins angreb. Men hun får opbakning i sin indbakke og i 
beskeder på de sociale medier, siger Marie Krarup. 

»De fleste tør bare ikke sige de samme ting højt, som jeg gør.«

Tilbage til gymnasiet efter 11 år
Marie Krarup gik på gymnasiet i Ribe, mens den kolde krig 
var på sit allerkoldeste. Berlin var endnu delt i to af en mur, og 
Ronald Reagan havde sin første periode i Det Hvide Hus. 

Det var imidlertid ikke politik, der tændte op under Marie 
Krarups lidenskab for det russiske. Det var sproget, historien 
og kulturen. 

»Jeg ville da gerne være med til at bekæmpe kommunisme, 

S

13

»FØRST OG FREMMEST  
VAR DET DEN RUSSISKE  
LITTERATUR, JEG  
FORELSKEDE MIG I«
Marie Krarup
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Marie Krarup

1965:  
Født i Seem ved Ribe. Datter af 
sognepræst og medstifter af Dansk 
Folkeparti Søren Krarup

1998-2001:  
Assisterende forsvarsattaché ved den 
danske ambassade i Moskva 

2003-2005:  
Analytiker for Eksportkreditfonden

2007-2011:  
Lektor på Frederiksborg Gymnasium

2011-2022:  
Medlem af Folketinget for DF. 
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men først og fremmest var det litteraturen, jeg forelskede mig 
i. I gymnasiet slugte jeg Dostojevskij, siden har jeg især læst 
Tolstoj og Alexander Solsjenitsyn. Jeg opdagede, at der har 
været tætte kontakter mellem Rusland og Danmark helt til-
bage til middelalderen. Prins Valdemar, kejserinde Dagmar og 
så videre. Da jeg begyndte at komme i landet, fik den russiske 
kristendom også en stor plads i mit hjerte,« fortæller hun.

Den vestjyske snusfornuft fik Marie Krarup til først at kigge 
i uddannelsesretninger med høj jobsikkerhed. Hun nåede at 
læse både teologi og økonomi på handelshøjskolen.

»Jeg holdt ud i et halvt års tid, så kørte jeg ud på universite-
tet og spurgte, om jeg ikke nok måtte starte på slaviske sprog. 
Det fik jeg heldigvis lov til.« 

Til august vender Marie Krarup tilbage til jobbet som lærer 
på Frederiksborg Gymnasium i Hillerød – et job, hun har haft 
orlov fra siden 2011. Her skal hun undervise i samfundsfag og 
historie, så hun har brugt tid siden Folketinget på at tage et si-
defag på universitetet.

»Det er længe siden, jeg har glædet mig så meget til noget, 
som jeg glæder mig til at blive lærer igen. Jeg kan ikke komme i 
tanke om et mere meningsfuldt job,« siger hun.  

Thulesen Dahl fik grå hår
Marie Krarup trak sig fra politik i 2022 efter 11 år i Dansk 
Folkeparti. På det tidspunkt havde hun længe ønsket at træde 
ud af Folketinget. 

»Jeg er ikke et klassisk magtmenneske, og jeg gik kun ind i 
politik, fordi jeg syntes, at indvandringsdebatten var vigtig, 
men det var mest af pligt, at jeg i sin tid sagde ja til at stille op 
for Dansk Folkeparti,« siger hun. 

Hendes tre søstre blev også spurgt. Det gjorde alle børn af 
partiets stiftere og strateger, for eksempel Søren Krarup og 
Jesper Langballe, da der var brug for et generationsskifte. 

»De var klogere end mig og sagde nej.«
I dag kan Marie Krarup se, at hun aldrig blev helt tilpas i mil-

jøet på Christiansborg. 
»Da jeg kom i opposition til partiet på Ukraine-spørgsmålet, 

kunne jeg ikke længere lukke munden og se os sejle lige lukt 
imod en tredje verdenskrig. Men det var mest bare en affy-
ringsrampe. Det har vist været tydeligt for de fleste, at jeg ikke 
er god til at spille spillet og følge partilinjen blindt. Jeg har givet 
Kristian Thulesen Dahl mange grå hår i hovedet,« griner hun.

Hendes kompromisløshed har helt sikkert været svær at 
takle. Det vedgår tidligere partiformand Kristian Thulesen 
Dahl, der i dag er direktør i Aalborg Havn. 

Kristian Thulesen Dahl er en ud af i alt otte venner og mod-
standere af Marie Krarup, som Akademikerbladet har bedt om 
at bidrage til denne artikel. Kun to har sagt ja til at medvirke.

»Det er altid svesken på disken med Marie, og det er både 
imponerende og skræmmende. Hun er en frygtløs debattør 
og god til at folde sine argumenter ud, når hun får plads. Men 
på de sociale medier, hvor der ikke er plads til nuancering, går 
det indimellem frygtelig galt. Og i hendes sidste tid i Folke-
tinget gav det for meget slør i budskaberne, fordi hun jævnligt 
gik imod partilinjen,« siger Kristian Thulesen Dahl.

Marie Krarup har fået med fra sin opvækst på den vestjyske 
præstegård, at man skal stå fast på sin overbevisning, nærmest 
uanset hvilke argumenter andre kommer med, uddyber han.

»Du kan ikke være i politik i så mange år, hvis du bliver alt 
for personligt påvirket af perioder med modvind. Maries pro-
blem er snarere, at hun kan være helt komplet umulig at rokke 
i sine holdninger, når hun én gang har lagt sig fast. Alligevel 
er det enormt vigtigt, at der findes nogle som hende, der kan 
ruske i os andre, når vi alle begynder at marchere i samme ret-
ning,« siger Kristian Thulesen Dahl. 
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»DET ER ALTID SVESKEN  
PÅ DISKEN MED MARIE, OG DET  
ER BÅDE IMPONERENDE OG 
SKRÆMMENDE«
Kristian Thulesen Dahl, tidl. partiformand i DF

Alle er syndere for Vorherre
Marie Krarup har etableret en god del venskaber i Lyngby 
Roklub, hvor hun bruger mange timer i sæsonen med to årer 
i en dobbeltsculler. I det hele taget har al slags sport hjulpet 
hende mentalt igennem mindre sjove perioder. Hun står bedre 
fast, når hun er i god form, siger hun.

Indimellem diskuterer hun med sine nærmeste, om hun 
ville stå sig bedre, hvis hun anlagde en mindre polemisk og 
konfrontatorisk debatstil. En stil, der også har kostet hende 
venskabet med Anna Libak, der er udlandsredaktør på 
Weekendavisen.

»Jeg mistede en god veninde i hende. Hun var et vigtigt 
menneske for mig, så det blev jeg umådelig trist over,« siger 
Marie Krarup. 

Det forliste venskab og de mange shitstorme får ikke Marie 
Krarup til at skrue ned eller prøve en mere forsonlig stil. Pole-
mikken skal få hendes synspunkter til at stå knivskarpt, for-
klarer hun. Hun har heller ikke noget problem med, at andre 
skriver grimt om hende.

»Det er mere ærgerligt, at folk opfører sig, som om de har 
glemt, at vi alle er syndere for Vorherre. Der er gode og onde 
mennesker på begge sider af en konflikt,« siger hun.

Selv folk, der debatterer mere stille og roligt end Marie Kra-
rup, oplever at blive svinet til, så det er ikke hendes stil, der er 
problemet, argumenterer hun.

»Problemet er, at der er ting, du ikke må sige. Jeg er dog ikke i 
tvivl om, at det vil gå på samme måde som med indvandrings-
debatten, når vi om fem-ti år ser tilbage på Ukraine-krigen. 
Til den tid vil alle tænketankeksperterne, militæranalyti-
kerne og politikerne blive tvunget til at erkende, at Marie Kra-
rup havde ret.« 
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Dine engelske tekster. Er de gode nok? 
Is your academic English good enough? 

Mange kan oversætte. 
Jeg kan skrive.

Steven Sampson
stevensampson@hotmail.com
tlf. 2074 1264

Amerikansk ph.d, og tidl. univ. lærer tilbyder over-
sættelse fra dansk til engelsk og kvalificeret language 
editing af din artikel, afhandling, ansøgning, projekt-
beskrivelse, udredning, rapport, ERC application, TOR 
eller webtekst. Oversættelse af din danske tekst eller 
sprogvask/proofreading/editing/revision af din engelsk 
tekst, også DAnglish tekster. Kvalificeret feedback fra en 
samfundsforsker med bred akademisk baggrund og pub-
likationserfaring. Hurtig turnaround, rush jobs, rimelige 
priser. Vil du have en ’reader from Hell?’. Kontakt mig. Do 
it in English, but do it right.



Marie Krarup har etableret en del 
venskaber i Lyngby Roklub, hvor 
hun bruger mange timer med to 
årer i en dobbeltsculler.

16 Akademikerbladet | Juni 2024 17Akademikerbladet | Juni 2024

»DET ER ALTID SVESKEN  
PÅ DISKEN MED MARIE, OG DET  
ER BÅDE IMPONERENDE OG 
SKRÆMMENDE«
Kristian Thulesen Dahl, tidl. partiformand i DF

Alle er syndere for Vorherre
Marie Krarup har etableret en god del venskaber i Lyngby 
Roklub, hvor hun bruger mange timer i sæsonen med to årer 
i en dobbeltsculler. I det hele taget har al slags sport hjulpet 
hende mentalt igennem mindre sjove perioder. Hun står bedre 
fast, når hun er i god form, siger hun.

Indimellem diskuterer hun med sine nærmeste, om hun 
ville stå sig bedre, hvis hun anlagde en mindre polemisk og 
konfrontatorisk debatstil. En stil, der også har kostet hende 
venskabet med Anna Libak, der er udlandsredaktør på 
Weekendavisen.

»Jeg mistede en god veninde i hende. Hun var et vigtigt 
menneske for mig, så det blev jeg umådelig trist over,« siger 
Marie Krarup. 

Det forliste venskab og de mange shitstorme får ikke Marie 
Krarup til at skrue ned eller prøve en mere forsonlig stil. Pole-
mikken skal få hendes synspunkter til at stå knivskarpt, for-
klarer hun. Hun har heller ikke noget problem med, at andre 
skriver grimt om hende.

»Det er mere ærgerligt, at folk opfører sig, som om de har 
glemt, at vi alle er syndere for Vorherre. Der er gode og onde 
mennesker på begge sider af en konflikt,« siger hun.

Selv folk, der debatterer mere stille og roligt end Marie Kra-
rup, oplever at blive svinet til, så det er ikke hendes stil, der er 
problemet, argumenterer hun.

»Problemet er, at der er ting, du ikke må sige. Jeg er dog ikke i 
tvivl om, at det vil gå på samme måde som med indvandrings-
debatten, når vi om fem-ti år ser tilbage på Ukraine-krigen. 
Til den tid vil alle tænketankeksperterne, militæranalyti-
kerne og politikerne blive tvunget til at erkende, at Marie Kra-
rup havde ret.« 

REVISE AND RESUBMIT!
Dine engelske tekster. Er de gode nok? 
Is your academic English good enough? 

Mange kan oversætte. 
Jeg kan skrive.

Steven Sampson
stevensampson@hotmail.com
tlf. 2074 1264

Amerikansk ph.d, og tidl. univ. lærer tilbyder over-
sættelse fra dansk til engelsk og kvalificeret language 
editing af din artikel, afhandling, ansøgning, projekt-
beskrivelse, udredning, rapport, ERC application, TOR 
eller webtekst. Oversættelse af din danske tekst eller 
sprogvask/proofreading/editing/revision af din engelsk 
tekst, også DAnglish tekster. Kvalificeret feedback fra en 
samfundsforsker med bred akademisk baggrund og pub-
likationserfaring. Hurtig turnaround, rush jobs, rimelige 
priser. Vil du have en ’reader from Hell?’. Kontakt mig. Do 
it in English, but do it right.



Nu kan du  
også lytte til os

Akademikerbladet udkommer også som podcast  
– fire forskellige for at være præcis. Søg efter dem i din podcastafspiller,  

eller scan QR-koderne nedenfor

Akademiker- 
bladet i øret
Vi håndplukker vores bedste 
historier og serverer dem for 
dig som lydfortællinger. 

dm.dk/akademikerbladet/lyd

Ha’ en god dag, 
skat
Caroline Cecilie Olesen gør 
op med den skyld og skam, 
der rammer mange forældre, 
når de skal balancere børn og 
karriere. 

dm.dk/akademikerbladet/goddag  

Karriere på  
hovedet
Lasse Højsgaard vender de 
klassiske karrieremål på hove-
det og spørger: Hvad nu, hvis 
vi gik en anden vej?

dm.dk/akademikerbladet/karrierehoved 

10 formler, der  
forandrede verden
Videnskabelige formler har 
ændret vores opfattelse af vir-
keligheden og skubbet græn-
serne for menneskelig kunnen. 
Vi går tæt på de fascinerende 
historier bag. 

dm.dk/akademikerbladet/10formler 



Nu kan du  
også lytte til os

Akademikerbladet udkommer også som podcast  
– fire forskellige for at være præcis. Søg efter dem i din podcastafspiller,  

eller scan QR-koderne nedenfor

Akademiker- 
bladet i øret
Vi håndplukker vores bedste 
historier og serverer dem for 
dig som lydfortællinger. 

dm.dk/akademikerbladet/lyd

Ha’ en god dag, 
skat
Caroline Cecilie Olesen gør 
op med den skyld og skam, 
der rammer mange forældre, 
når de skal balancere børn og 
karriere. 

dm.dk/akademikerbladet/goddag  

Karriere på  
hovedet
Lasse Højsgaard vender de 
klassiske karrieremål på hove-
det og spørger: Hvad nu, hvis 
vi gik en anden vej?

dm.dk/akademikerbladet/karrierehoved 

10 formler, der  
forandrede verden
Videnskabelige formler har 
ændret vores opfattelse af vir-
keligheden og skubbet græn-
serne for menneskelig kunnen. 
Vi går tæt på de fascinerende 
historier bag. 

dm.dk/akademikerbladet/10formler 



20 Akademikerbladet | Juni 2024

Tekst Majken Eliasen (akademikerbladet@dm.dk)  

Foto Thomas Lekfeldt

21Akademikerbladet | Juni 2024

Jeg har fået så 
meget energi 
af at være 
selvstændig

Hvorfor blev du selvstændig?
»Jeg fik sådan en midtvejskrise i midten af 
40’erne, hvor jeg begyndte at gå til en god 
coach, der stillede mig et ret afgørende 
spørgsmål: Hvornår var du egentlig allermest 
glad for at arbejde? Efter at jeg havde tænkt 
mig grundigt om, kunne jeg svare, at jeg var 
allermest glad for at arbejde, da jeg var med 
til at starte Rambøll Management i Norge og 
fik det firma til at vokse fra en til 50 med-
arbejdere.  Så spurgte coachen mig, om jeg 
ikke skulle tilbage til det? Det var ikke en let 
beslutning, for jeg havde en meget høj løn og 
en god bil, men jeg tog beslutningen, at den 
gave ville jeg give mig selv: at lave noget, hvor 
jeg synes, jeg er god.« 

Hvad er dit produkt?
»Jeg rådgiver rådgivningsfirmaer og ledere 
om udvikling af deres virksomhed, og så 
har jeg en kursusforretning, hvor jeg arbej-
der for de akademiske fagforeninger.«

Hvor lang tid gik der, fra du først tænkte 
tanken, og indtil du blev selvstændig?
»Der gik 18 måneder, for det var ikke en 
nem beslutning, og jeg var heller ikke alene 
om den, for jeg har også en familie, jeg skal 
stå til ansvar over for.« 

Hvordan greb du opstarten an?
»Jeg tog hele mit LinkedIn-netværk og 
lavede to kolonner. I den første kolonne var 
der 200 navne, der kunne være potentielle 
kunder for mig. I den næste kolonne skrev 
jeg navnene på dem, jeg rigtig godt kunne 
lide, af de 200 mennesker. Der kom jeg ned 
på 40 personer. Jeg har altid ment, at med 
rådgivning køber man tillid, og man køber 
den, man godt kan lide. De 40 mennesker 
tog jeg fat i, og sådan fandt jeg mine første 
kunder. I dag har jeg nogle gode faste 
kunder. Jeg har cirka 12 kernekunder, som 
bruger mig igen og igen. En gang imellem 
får jeg så nogle nye muligheder, som måske 
kan blive til kernekunder eller bliver til 
enkeltopgaver.« 

Hvor lang tid gik der, inden du begyndte 
at tjene penge?
»Det er en udfordring for alle, der starter 
op. Jeg havde en opsparing, da jeg startede, 
men allerede efter tre måneder var jeg oppe 
på at kunne levere det budget, jeg havde sat 
for mig selv, så det gik ret hurtigt med at få 
kunder og få opgaver. Men jeg kan tydeligt 
huske, at jeg i måned nummer to havde en 
omsætning på nul kroner.« 

Kan du matche din gamle løn, da du var 
ansat som direktør?
»Ja, nu kan jeg.« 

Hvis det havde vist sig, at du ikke kunne 
tjene det samme, ville du så stadig 
være selvstændig? 
»Ja, jeg har fået så meget energi af at være 
selvstændig, af at blive klogere hver dag og 
lave det, jeg synes er sjovt, og det er også 
rigtig meget værd. Og hvis det skulle gå 
helt galt, kan jeg altid søge et arbejde.«

Hvor meget arbejder du?
»Jeg arbejder mindre, end jeg gjorde 
tidligere. Min arbejdsdag starter mellem 
klokken otte og ni og slutter normalt ved 
tretiden. Jeg har en enorm frihed i forhold 
til det, der i lønmodtagerarbejde kan føles 
som ikkeproduktive timer, for eksempel 
mange interne møder. Det er jeg fri for 
i dag. Jeg holder længere ferier, end jeg 
gjorde tidligere.« 

Er der nogle opgaver, du siger nej til?
»Ja, det er der. Jeg er kommet til det punkt, 
hvor jeg siger nej til opgaver, som ligger 
uden for min kompetence. Hvis man er 
sulten, kan man godt komme til at sige 
ja til opgaver, der ligger på kanten af ens 
faglighed.«

Hvad er de bedste råd, du vil give videre?
1. Husk, at du ikke har et administrativt 
problem, før du har en kunde
Når man skal til at starte virksomhed, er 
der alt for mange ting, man kan bruge som 
overspringshandling i forhold til det, der 
egentlig er vigtigt. Det er vigtigt at komme 
ud og møde kunderne og skaffe opgaver. 
At udvikle hjemmeside og økonomisystem 
kan vente. 

2. Du skal ikke sælge dig for billigt
Mange, der starter firma op, får forhandlet 
sig selv ned i pris. De tænker, at de ikke er 
så meget værd som de andre, der har været 
i gang i længere tid. Du skal være bevidst 
om, at du skal holde markedsprisen. Der er 
ingen grund til at gå ned i pris.

3. Tjek op på dine kunders bogreoler
Jeg skal læse det samme, som mine  
kunder gør. Hvis jeg ikke læser det, kan jeg 
ikke matche dem.

Blå bog

Hvem: Allan J. Christensen, 54 år

Hvad: Ledelsesrådgiver og indehaver af 
firmaet Cambiamento siden 2016 

Uddannelsesmæssig baggrund: Cand.
comm. fra Roskilde Universitet

Tidligere ansættelser: Direktør i Niras og 
i Rambøll

cambiamento.dk

•  »Det var ikke nogen let beslutning at 
blive selvstændig. Jeg havde en me-
get høj løn og en god bil,« siger Allan 
J. Christensen, som dog besluttede 
sig for at give sig selv den gave at 
lave noget, han synes, han er god til. 
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»Jeg fik sådan en midtvejskrise i midten af 
40’erne, hvor jeg begyndte at gå til en god 
coach, der stillede mig et ret afgørende 
spørgsmål: Hvornår var du egentlig allermest 
glad for at arbejde? Efter at jeg havde tænkt 
mig grundigt om, kunne jeg svare, at jeg var 
allermest glad for at arbejde, da jeg var med 
til at starte Rambøll Management i Norge og 
fik det firma til at vokse fra en til 50 med-
arbejdere.  Så spurgte coachen mig, om jeg 
ikke skulle tilbage til det? Det var ikke en let 
beslutning, for jeg havde en meget høj løn og 
en god bil, men jeg tog beslutningen, at den 
gave ville jeg give mig selv: at lave noget, hvor 
jeg synes, jeg er god.« 

Hvad er dit produkt?
»Jeg rådgiver rådgivningsfirmaer og ledere 
om udvikling af deres virksomhed, og så 
har jeg en kursusforretning, hvor jeg arbej-
der for de akademiske fagforeninger.«

Hvor lang tid gik der, fra du først tænkte 
tanken, og indtil du blev selvstændig?
»Der gik 18 måneder, for det var ikke en 
nem beslutning, og jeg var heller ikke alene 
om den, for jeg har også en familie, jeg skal 
stå til ansvar over for.« 

Hvordan greb du opstarten an?
»Jeg tog hele mit LinkedIn-netværk og 
lavede to kolonner. I den første kolonne var 
der 200 navne, der kunne være potentielle 
kunder for mig. I den næste kolonne skrev 
jeg navnene på dem, jeg rigtig godt kunne 
lide, af de 200 mennesker. Der kom jeg ned 
på 40 personer. Jeg har altid ment, at med 
rådgivning køber man tillid, og man køber 
den, man godt kan lide. De 40 mennesker 
tog jeg fat i, og sådan fandt jeg mine første 
kunder. I dag har jeg nogle gode faste 
kunder. Jeg har cirka 12 kernekunder, som 
bruger mig igen og igen. En gang imellem 
får jeg så nogle nye muligheder, som måske 
kan blive til kernekunder eller bliver til 
enkeltopgaver.« 

Hvor lang tid gik der, inden du begyndte 
at tjene penge?
»Det er en udfordring for alle, der starter 
op. Jeg havde en opsparing, da jeg startede, 
men allerede efter tre måneder var jeg oppe 
på at kunne levere det budget, jeg havde sat 
for mig selv, så det gik ret hurtigt med at få 
kunder og få opgaver. Men jeg kan tydeligt 
huske, at jeg i måned nummer to havde en 
omsætning på nul kroner.« 

Kan du matche din gamle løn, da du var 
ansat som direktør?
»Ja, nu kan jeg.« 

Hvis det havde vist sig, at du ikke kunne 
tjene det samme, ville du så stadig 
være selvstændig? 
»Ja, jeg har fået så meget energi af at være 
selvstændig, af at blive klogere hver dag og 
lave det, jeg synes er sjovt, og det er også 
rigtig meget værd. Og hvis det skulle gå 
helt galt, kan jeg altid søge et arbejde.«

Hvor meget arbejder du?
»Jeg arbejder mindre, end jeg gjorde 
tidligere. Min arbejdsdag starter mellem 
klokken otte og ni og slutter normalt ved 
tretiden. Jeg har en enorm frihed i forhold 
til det, der i lønmodtagerarbejde kan føles 
som ikkeproduktive timer, for eksempel 
mange interne møder. Det er jeg fri for 
i dag. Jeg holder længere ferier, end jeg 
gjorde tidligere.« 

Er der nogle opgaver, du siger nej til?
»Ja, det er der. Jeg er kommet til det punkt, 
hvor jeg siger nej til opgaver, som ligger 
uden for min kompetence. Hvis man er 
sulten, kan man godt komme til at sige 
ja til opgaver, der ligger på kanten af ens 
faglighed.«

Hvad er de bedste råd, du vil give videre?
1. Husk, at du ikke har et administrativt 
problem, før du har en kunde
Når man skal til at starte virksomhed, er 
der alt for mange ting, man kan bruge som 
overspringshandling i forhold til det, der 
egentlig er vigtigt. Det er vigtigt at komme 
ud og møde kunderne og skaffe opgaver. 
At udvikle hjemmeside og økonomisystem 
kan vente. 

2. Du skal ikke sælge dig for billigt
Mange, der starter firma op, får forhandlet 
sig selv ned i pris. De tænker, at de ikke er 
så meget værd som de andre, der har været 
i gang i længere tid. Du skal være bevidst 
om, at du skal holde markedsprisen. Der er 
ingen grund til at gå ned i pris.

3. Tjek op på dine kunders bogreoler
Jeg skal læse det samme, som mine  
kunder gør. Hvis jeg ikke læser det, kan jeg 
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at tilbyde  
klienterne 
noget andet

23Akademikerbladet | Juni 2024

Hvorfor blev du selvstændig?
»Blandt andet af den klassiske årsag, at jeg 
gerne vil være min egen. Men også fordi 
det både i det offentlige og i det private 
har været andre, der valgte rammerne og 
vilkårene, jeg arbejdede under. Andre, der 
bestemte, hvad jeg fik i løn, hvilke men-
nesker der arbejdede der, og hvordan man 
arbejdede sammen. Det ønsker jeg selv at 
være herre over, og jeg ønsker at tilbyde 
klienterne noget andet end det, jeg opleve-
de, man kunne tilbyde i de rammer. Mange 
steder har du et bestemt antal minutter til 
klienterne, og så skal de ud af vagten, men 
det er ikke altid, det giver mening for det 
enkelte menneske. Mennesker er forskelli-
ge med individuelle behov. Det er en del af 
mit afsæt for, hvad jeg tilbyder.«

Hvordan greb du opstarten an?
»Min researchfase startede, mens jeg 
stadig var i job, hvor jeg udarbejdede en 
plan for, hvordan jeg kunne springe ud som 
selvstændig. Den intense del tog et år. Jeg 
havde et trygt lønmodtagerjob, hvor jeg fik 
en fin løn. Det sagde jeg op, og så brugte jeg 
faktisk et helt år på at planlægge, hvordan 
det kunne lykkes for mig. I det år levede jeg 
dels af det, jeg selv havde sparet op, dels et 
halvt år på dagpenge.«

Hvad er dit produkt?
»Jeg yder stressrådgivning, coaching og 
terapi og har mange forskellige klienter og 
kunder. Jeg tager også konsulentopgaver. 
Jeg yder mest en til en-terapi til par og 
familier.«

Hvornår starter din arbejdsdag?
»Min arbejdsuge ligger på cirka 20 timer. 
Jeg starter meget tidligt om morgenen, lige 
efter at jeg er stået op ved 06.30-tiden. 
Jeg tilstræber at være tilgængelig og møde 
mine klienter, når de kan. Nogle gange kan 
de først klokken 19.30 om aftenen, nogle 
gange er det over telefonen, og så har jeg 
dem derhjemme om morgenen. Jeg har 5 
til 20 samtaler om ugen. Siden september 
har jeg haft et deltidsjob ved siden af mit 
selvstændige firma, men det er en kontrakt, 
der har udløbsdato, så det er for at prøve 
det af.«

Hvordan prissætter du dine ydelser?
»Det er et vigtigt element, for jeg synes, 
det har været svært at fastsætte en takst. 
Jeg har lavet et stort researcharbejde for at 
undersøge, hvad andre tager og for hvad. 
Så har jeg fastsat mig efter, hvad jeg har at 
tilbyde. Jeg har en timetakst, der hedder 
875 kroner.«

Er der nogle opgaver, du siger nej til?
»Ja. Der skal være et godt match, og der 
skal være god kemi. Jeg siger ikke ja, hvis 

jeg tror, der er andre, der vil være bedre til 
det end mig. Hvis kunden er en stor virk-
somhed, kan der være alt muligt på spil i 
en stresssammenhæng, og det er der andre 
firmaer, som ikke er enkeltmandsvirksom-
heder som mig, der er bedre til at løse, fordi 
de har flere ressourcer og et bagland, de 
kan trække på. Jeg har blandt andet sagt 
nej til en rigtig stor kunde, som økonomisk 
ville være god for mig, men som ville være 
for stor en mundfuld.«

Hvad er de bedste råd, du vil give videre?
1.     Læg en helt specifik plan for dit firma 

Hvornår vil du starte op? Hvordan? 
Hvem skal du have talt med inden? Hvad 
med lokaler, prissætning, CVR-nrum-
mer? Sæt dig grundigt ind i  
tingene, før du sætter i gang. 

2.   Find de rigtige kilder 
Der er masser af viden og erfaring der-
ude. Du behøver ikke selv at opfinde den 
dybe tallerken. Du kan søge efter det på 
nettet. Læs på virk.dk, Dinero og googl 
dig frem. Brug dit netværk helt konkret. 
Hvem er i dit netværk, og hvad kan du 
konkret bruge dem til?

Blå bog

Hvem: Annemaj Ree Bengtson, 48 år

Hvad: Stressrådgiver, coach og  
NLP-psykoterapeut i sit firma  
ARee Coaching & Terapi siden 2021

Uddannelsesmæssig baggrund:  
Cand.pæd.soc.

Tidligere ansættelse: Udviklingskonsu-
lent hos anden uddannelsesaktør og  
Region Hovedstaden

www.a.ree-coaching-og-terapi.dk

•  »Mennesker er forskellige og har 
individuelle behov. Det er en del af 
mit afsæt for, hvad jeg tilbyder,« siger 
Annemaj Ree Bengtson, som er ivrig 
vinterbader og har været selvstæn-
dig siden 2021.



22 Akademikerbladet | Marts 2024Akademikerbladet | Juni 2024

Tekst Majken Eliasen (akademikerbladet@dm.dk)  

Foto Thomas Lekfeldt

23Akademikerbladet | Marts 2024

Jeg ønsker  
at tilbyde  
klienterne 
noget andet

23Akademikerbladet | Juni 2024

Hvorfor blev du selvstændig?
»Blandt andet af den klassiske årsag, at jeg 
gerne vil være min egen. Men også fordi 
det både i det offentlige og i det private 
har været andre, der valgte rammerne og 
vilkårene, jeg arbejdede under. Andre, der 
bestemte, hvad jeg fik i løn, hvilke men-
nesker der arbejdede der, og hvordan man 
arbejdede sammen. Det ønsker jeg selv at 
være herre over, og jeg ønsker at tilbyde 
klienterne noget andet end det, jeg opleve-
de, man kunne tilbyde i de rammer. Mange 
steder har du et bestemt antal minutter til 
klienterne, og så skal de ud af vagten, men 
det er ikke altid, det giver mening for det 
enkelte menneske. Mennesker er forskelli-
ge med individuelle behov. Det er en del af 
mit afsæt for, hvad jeg tilbyder.«

Hvordan greb du opstarten an?
»Min researchfase startede, mens jeg 
stadig var i job, hvor jeg udarbejdede en 
plan for, hvordan jeg kunne springe ud som 
selvstændig. Den intense del tog et år. Jeg 
havde et trygt lønmodtagerjob, hvor jeg fik 
en fin løn. Det sagde jeg op, og så brugte jeg 
faktisk et helt år på at planlægge, hvordan 
det kunne lykkes for mig. I det år levede jeg 
dels af det, jeg selv havde sparet op, dels et 
halvt år på dagpenge.«

Hvad er dit produkt?
»Jeg yder stressrådgivning, coaching og 
terapi og har mange forskellige klienter og 
kunder. Jeg tager også konsulentopgaver. 
Jeg yder mest en til en-terapi til par og 
familier.«

Hvornår starter din arbejdsdag?
»Min arbejdsuge ligger på cirka 20 timer. 
Jeg starter meget tidligt om morgenen, lige 
efter at jeg er stået op ved 06.30-tiden. 
Jeg tilstræber at være tilgængelig og møde 
mine klienter, når de kan. Nogle gange kan 
de først klokken 19.30 om aftenen, nogle 
gange er det over telefonen, og så har jeg 
dem derhjemme om morgenen. Jeg har 5 
til 20 samtaler om ugen. Siden september 
har jeg haft et deltidsjob ved siden af mit 
selvstændige firma, men det er en kontrakt, 
der har udløbsdato, så det er for at prøve 
det af.«

Hvordan prissætter du dine ydelser?
»Det er et vigtigt element, for jeg synes, 
det har været svært at fastsætte en takst. 
Jeg har lavet et stort researcharbejde for at 
undersøge, hvad andre tager og for hvad. 
Så har jeg fastsat mig efter, hvad jeg har at 
tilbyde. Jeg har en timetakst, der hedder 
875 kroner.«

Er der nogle opgaver, du siger nej til?
»Ja. Der skal være et godt match, og der 
skal være god kemi. Jeg siger ikke ja, hvis 

jeg tror, der er andre, der vil være bedre til 
det end mig. Hvis kunden er en stor virk-
somhed, kan der være alt muligt på spil i 
en stresssammenhæng, og det er der andre 
firmaer, som ikke er enkeltmandsvirksom-
heder som mig, der er bedre til at løse, fordi 
de har flere ressourcer og et bagland, de 
kan trække på. Jeg har blandt andet sagt 
nej til en rigtig stor kunde, som økonomisk 
ville være god for mig, men som ville være 
for stor en mundfuld.«

Hvad er de bedste råd, du vil give videre?
1.     Læg en helt specifik plan for dit firma 

Hvornår vil du starte op? Hvordan? 
Hvem skal du have talt med inden? Hvad 
med lokaler, prissætning, CVR-nrum-
mer? Sæt dig grundigt ind i  
tingene, før du sætter i gang. 

2.   Find de rigtige kilder 
Der er masser af viden og erfaring der-
ude. Du behøver ikke selv at opfinde den 
dybe tallerken. Du kan søge efter det på 
nettet. Læs på virk.dk, Dinero og googl 
dig frem. Brug dit netværk helt konkret. 
Hvem er i dit netværk, og hvad kan du 
konkret bruge dem til?

Blå bog

Hvem: Annemaj Ree Bengtson, 48 år

Hvad: Stressrådgiver, coach og  
NLP-psykoterapeut i sit firma  
ARee Coaching & Terapi siden 2021

Uddannelsesmæssig baggrund:  
Cand.pæd.soc.

Tidligere ansættelse: Udviklingskonsu-
lent hos anden uddannelsesaktør og  
Region Hovedstaden

www.a.ree-coaching-og-terapi.dk

•  »Mennesker er forskellige og har 
individuelle behov. Det er en del af 
mit afsæt for, hvad jeg tilbyder,« siger 
Annemaj Ree Bengtson, som er ivrig 
vinterbader og har været selvstæn-
dig siden 2021.



24 Akademikerbladet | Juni 2024

Tekst Majken Eliasen (akademikerbladet@dm.dk)  

Foto Tobias Nicolai

25Akademikerbladet | Juni 2024

Vi vil være  
ambitiøse på 
biodiversitet­
ens vegne

Hvorfor blev du selvstændig?
»Jeg var ansat hos SEGES i 22 år, så det 
var et kæmpe spring og en sen alder at 
begynde på noget helt andet, men jeg hav-
de brug for bredere rammer, som jeg selv 
kunne styre og definere. Og så var jeg mere 
ambitiøs på biodiversitetens vegne, end jeg 
synes, jeg kunne udfylde i min daværende 
stilling.«

Hvordan greb du opstarten an?
»Jeg startede sammen med en tidligere 
kollega fra SEGES, Anne Eskildsen, så vi er 
to, der har firmaet sammen. Det har været 
helt afgørende. Jeg tror ikke, jeg havde haft 
lyst eller mod til at gøre det hele alene. Det 
er altid gruopvækkende at gå fra at have sin 
gode, faste løn til ikke at have noget. Men 
vi var vant til i vores tidligere ansættelser 
at søge projektmidler, så vi startede faktisk 
med nogle projektansøgninger. Vi var 
heldige at få de bevillinger, det gav et godt 
fundament, og så var vi også så heldige, at 
vi nærmest fra dag ét havde en stor kunde 
i form af en privat lodsejer. Det var en 
luksusstart, selvom der var lidt smalhals 
de første par måneder. Det skal man være 
indstillet på.«

Hvad er jeres produkt?
»Vi yder rådgivning om biodiversitet til en 
bred kundegruppe. Det er både kommuner, 
større private virksomheder og filantro-
piske lodsejere, der vil noget andet med 
deres jord, og som vil lave en forandring.«

Matcher din indtægt din gamle løn?
»Lige nu matcher den ikke, men det skyl-
des, at vi gerne vil have lidt på kistebunden. 
I princippet tror jeg godt, vi kunne, men vi 
holder lidt igen med lønnen.«

Hvad vil det betyde for dig, hvis du ikke 
kommer til at tjene det samme som før?
»Ingenting. Den ro og den glæde og hele 
begejstringen for at gå på arbejde er blevet 
så stor. Jeg var selvfølgelig glad for mit 
gamle arbejde, men det er en helt anderle-
des følelse at arbejde for sig selv. Det giver 
så meget god energi.«

Hvor meget arbejder du?
»Jeg arbejder 35-40 timer om ugen, vari-
erende efter om vi skal et andet sted hen i 
landet, eller om vi bare har en uge på kon-
toret. Det ligger i et interval, som jeg slet 
ikke havde forestillet mig som selvstændig. 
Man hører altid, at man skal knokle sig selv 
halvt ihjel, når man starter virksomhed, 
men det passer ikke, og det er også en af 
vores målsætninger, at det vil vi ikke. Det 
skal være sjovt at gå på arbejde, det er en af 
vores vigtige missioner.«

Hvornår starter din arbejdsdag?
»Vi har begge dyrehold derhjemme, som 
vi bruger aktivt i vores rådgivning, når vi 
rådgiver om naturforvaltning, så vi har 
en fleksibilitet, hvis en af os pludselig skal 
noget med et dyr eller har et hegn, der skal 
ordnes. Det er den frihed, vi kan tage os, 
men som udgangspunkt møder vi klokken 
08-08.30. Vi nyder at mødes på kontoret 
sammen. Vi har opdaget, hvor meget effek-
tiv arbejdstid vi har, i forhold til når man 
er i en stor virksomhed, hvor man bruger 
ufattelig meget tid på at gå til møder. Vi 
har fået frigivet en masse tid, som vi rent 
faktisk kan bruge på opgaver. Vi når enormt 
mange ting, fordi vi ikke render til andre 
møder end dem, vi selv planlægger. Det har 
været en ahaoplevelse at se, hvor meget 
effektiv arbejdstid vi rent faktisk har.«

Hvad er de bedste råd, du vil  
give videre?
1.     Bare kast dig ud i det, hvis du har lysten 

til at gå nye veje 
Det er ikke så farligt, som man tror.  
For mig har det fornyet min arbejds- og 
livsglæde meget. 

2.     Find en god sparringspartner 
For mit vedkommende har det været 
helt afgørende at have en god kollega 
og sparringspartner. Jeg ville være kørt 
død i at skulle finde ud af det selv og 
gennemtænke ideer og opgaver. Kvalite-
ten af det, vi laver, bliver fordoblet af, at 
vi er to, der tænker og tænker sammen.

Blå bog

Hvem: Heidi Buur Holbeck, 55 år

Hvad: Selvstændig biolog og naturrådgi-
ver hos Naturrådgiverne Eskildsen & Buur 
siden september 2022

Uddannelsesmæssig baggrund: Faglært 
landmand og biolog

Tidligere ansættelse: Naturchef og 
afdelingsleder hos SEGES, videnscenter 
for landbrugsområdet

naturraadgiverne.dk

•  »Kvaliteten af det, vi laver, bliver 
fordoblet af, at vi er to, der tænker 
og tænker sammen,« siger Heidi 
Buur Holbeck. For hende har det 
været afgørende at have en partner 
at starte op med.
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Vi vil være  
ambitiøse på 
biodiversitet­
ens vegne
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Hun er  
Danmarks  
yngste  
kvindelige  
professor  
nogensinde
Tyskfødte Isabelle Augenstein forsker i, hvordan computerteknologi 
kan hjælpe til at påvise og bremse løgne og fordrejninger, som spredes 
hurtigere end nogensinde med selvsamme teknologi.

Akademikerbladet | Juni 2024

Tekst Regner Hansen (akademikerbladet@dm.dk)  

Foto Marcus Trappaud Bjørn

27Akademikerbladet | Juni 2024

Hun er  
Danmarks  
yngste  
kvindelige  
professor  
nogensinde

27Akademikerbladet | Juni 2024



26 Akademikerbladet | Juni 2024

Hun er  
Danmarks  
yngste  
kvindelige  
professor  
nogensinde
Tyskfødte Isabelle Augenstein forsker i, hvordan computerteknologi 
kan hjælpe til at påvise og bremse løgne og fordrejninger, som spredes 
hurtigere end nogensinde med selvsamme teknologi.

Akademikerbladet | Juni 2024

Tekst Regner Hansen (akademikerbladet@dm.dk)  

Foto Marcus Trappaud Bjørn

27Akademikerbladet | Juni 2024

Hun er  
Danmarks  
yngste  
kvindelige  
professor  
nogensinde

27Akademikerbladet | Juni 2024



28 Akademikerbladet | Juni 2024Akademikerbladet | Juni 202428

»Det er ikke science  
fiction længere.  
Det er blevet muligt at 
analysere sprog i store 
datamængder«
Isabelle Augenstein

Isabelle Augenstein

• Professor i naturlig sprog-
forståelse på Datalogisk 
Institut på Københavns 
Universitet. 

• Blev udnævnt til profes-
sor i oktober 2022 og er 
med sine 34 år Danmarks 
yngste kvindelige profes-
sor. Hun udgav sin første 
videnskabelige artikel som 
23-årig. 

• Hendes videnskabelige felt 
er sprogteknologi, og hun 
er leder af sektionen for na-
turlig sprogbehandling. 

• Uddannet på Universität 
Heidelberg og University 
of Sheffield efterfulgt af 
et postdocstipendium på 
University College London. 

• Siden 2021 medlem af 
Det Unge Akademi under 
Det Kongelige Danske 
Videnskabernes Selskab, 
der er et forum for særligt 
talentfulde unge forskere. 

• Født og opvokset i 
Pforzheim i Tyskland. 

• Dyrker taekwondo i fritiden 
og læser gerne en god bog.
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»Det er gået ret godt,« siger Isabelle Augenstein og griner.
Vi sidder i hendes kontor i Københavns Universitets tidli-

gere observatorium, som ligger i et hjørne af Botanisk Have. 
Et stort tagvindue bringer himmelsk lys ind i rummet, væg-
gene er okkergule. På en tavle nær et cirkelrundt mødebord er 
der hoppende og dansende matematiske udregninger. 

  Det er hen mod slutningen af interviewet, og jeg har bedt 
tyskfødte Isabelle Augenstein om at kommentere sin akade-
miske kometkarriere. Hun er Danmarks yngste kvindelige 
professor nogensinde. Hun var blot 33 år, da hun blev ud-
nævnt i oktober 2022. Hendes videnskabelige felt er sprog-
teknologi og computerassisteret sproganalyse.

  Hendes institutleder har betegnet hende som en »blæn-
dende forsker, som på meget få år har ydet store og internatio-
nalt anerkendte forskningsbidrag«.

Selv fremhæver hun sin fleksibilitet som en årsag til sin 
hurtige opstigning. Hun har været parat til at flytte, når 
nye muligheder bød sig. Hun er uddannet på universiteter i 
Heidelberg, Sheffield og London, inden hun i 2017 kom til Kø-
benhavn med sin britiske kæreste og parrets kat, fristet af en 
adjunktstilling.

  »Når man er forsker, arbejder man inden for et helt speci-
fikt område, og der er meget få faste stillinger. Jeg ville gerne 
fremme min karriere. Nu, hvor jeg er blevet professor, har jeg 
bedre adgang til forskningsmidler, og jeg har kunnet opbygge 
en forskergruppe,« siger hun.

  Hun nævner, at hun havde mulighed for at springe direkte 
fra en halvfærdig masteruddannelse til et ph.d.-studium. Og 
så udpeger hun det også som en fremmende faktor, at hen-
des forskningsfelt er relativt nyt, og der samtidig er et massivt 
samfundsmæssigt behov for mere viden om computer-men-
neske-samspillet i en tid, hvor chatbots, maskinlæring og 
kunstig intelligens vinder frem med raketfart.

Sjovt at søge ny viden
Isabelle Augenstein er født og opvokset i Pforzheim i Sydtysk-
land. Lige fra barndommen har hun betragtet computere som 
fascinerende maskiner. Desuden har hun altid været rigtig 
god til sprog. Hun søgte ind på et teknisk gymnasium, fordi et 
af fagene var datalogi. Hun tog videre til et anset universitet i 
regionen, hvor hun kunne vælge en uddannelse, der kombine-
rede computervidenskab og sprog.

  Hendes far, som er kemiker, ansporede hende til at blive 
forsker. Blandt andet underholdt han gerne ved børnefødsels-
dage med at arrangere eksplosive kemiske reaktioner.

  »Han viste mig, at det kan være sjovt at søge ny viden,«  
siger hun.

  Isabelle Augenstein bemærker, at hun har været heldig, 
fordi hendes interesse for computerassisteret sproganalyse er 
faldet sammen med populariseringen af nye dataværktøjer – 
ikke kun til at forme og formidle sprog, men også til at analy-
sere det.

  »Det er ikke science fiction længere. Det er blevet muligt at 
analysere sprog i store datamængder. Computeren kan til ti-
der se andre mønstre, end hvad mennesker med menneskelige 
færdigheder er i stand til at overskue,« siger hun.

  
Automatisk afsløring af falske nyheder
Isabelle Augenstein kom ret hurtigt til at fokusere på fake 
news i sin forskning og spredningen af falske oplysninger og 
fordrejninger. Især Cambridge Analytica-skandalen gjorde 

indtryk på hende. Det var konsulentvirksomheden, som i 2016 
fiflede med persondata og kampagnemetode på en måde, der 
gavnede ‘ud af EU-fløjen’ ved Brexit-afstemningen i Storbri-
tannien og Donald Trump ved præsidentvalget i USA. 

  »Som forsker er det fascinerende, at det er blevet nemmere 
at nå mange mennesker med usande påstande på grund af 
computerrobotter. Men som borger er det frustrerende. Hele 
samfundet risikerer at bryde sammen, hvis vi ikke kan stole 
grundlæggende på, hvad andre siger,« erklærer hun.

  Isabelle Augenstein har konkret udviklet metoder, der 
automatisk opdager misinformation og disinformation. Der er 
flere veje til målet: Man kan forsøge at genfinde tidligere fak-
tatjekkede påstande i en database, når der er tale om tekst. Det 
er det nemmeste. Nye falske påstande er en større udfordring. 
Her kan man granske internettet for dokumentation, der en-
ten understøtter eller afkræfter påstandene.

  »Vi ser på indhold snarere end kendetegn ved sproget. I 
visse tilfælde kan det være vanskeligt at finde relevante do-
kumenter ved faktatjek. Dels findes der rigtig meget data ef-
terhånden, dels har søgemaskinerne deres egen rangordning 
af dokumenter uden skelen til sandhedsværdi, så vi skal gen-
nemgå et stort antal søgeresultater,« siger hun.

  »Til tider ser vi også på, hvem der spreder påstandene. 
Dette er særlig relevant ved automatisk genererede falske  
nyheder,« siger Isabelle Augenstein.

  Med hensyn til billeder kan man ved hjælp af en automatisk 
søgning finde ud af, om billedet bliver brugt i en ny sammen-
hæng i forhold til den originale, autentiske kontekst, fortæller 
hun. Dette gælder også manipulerede fotos.

  Som hendes egen forskning afspejler, er der efter Isabelle 
Augensteins opfattelse både fordele og ulemper ved kunstig 
intelligens.

Kønsmæssig skævhed og  
revolutionerende viden om 
sundhed

Isabelle Augenstein har i anden forskning været med 
til at påvise, hvordan der er kønsmæssig skævhed i 
medieomtalen af politikere. Hun og hendes forsker-
hold satte en algoritme til at gennemgå over ti millio-
ner kommentarer om politikere på det sociale medie 
Reddit. Deres analyse viste, at kvindelige politikere i 
udpræget grad blev målt på andet end deres faglig-
hed. Uforholdsmæssigt mange bemærkninger om de 
kvindelige politikere handlede om deres udseende, 
krop, påklædning, familieforhold og følelsesbestemt 
adfærd. Kvindelige politikere blev oftere end mand-
lige politikere omtalt ved fornavn.

 Nu undersøger Isabelle Augenstein i et projekt 
med en kollega, hvordan der forekommer overdrivel-
ser om betydningen af nye forskningsresultater inden 
for sundhed, når forskningen beskrives i pressemed-
delelser fra universiteter og præsenteres på sociale 
medier. Hun siger, at hun finder det naturligt med en 
vis forenkling som led i formidlingen. Men der er også 
mange tilfælde med usande påstande og udeladte 
basale informationer.
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Kønsmæssig skævhed og  
revolutionerende viden om 
sundhed

Isabelle Augenstein har i anden forskning været med 
til at påvise, hvordan der er kønsmæssig skævhed i 
medieomtalen af politikere. Hun og hendes forsker-
hold satte en algoritme til at gennemgå over ti millio-
ner kommentarer om politikere på det sociale medie 
Reddit. Deres analyse viste, at kvindelige politikere i 
udpræget grad blev målt på andet end deres faglig-
hed. Uforholdsmæssigt mange bemærkninger om de 
kvindelige politikere handlede om deres udseende, 
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med en kollega, hvordan der forekommer overdrivel-
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for sundhed, når forskningen beskrives i pressemed-
delelser fra universiteter og præsenteres på sociale 
medier. Hun siger, at hun finder det naturligt med en 
vis forenkling som led i formidlingen. Men der er også 
mange tilfælde med usande påstande og udeladte 
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  »Man kan som person fint bruge chatbots som en slags assi-
stent i forbindelse med rutineopgaver. Men man kan ikke stole 
på den viden, som chatbots genererer. Der er problemer med 
fakta, og der er problemer med stereotyper og bias,« siger hun 
og fortsætter:

  »Mange ser ChatGPT som en magisk maskine, og det er 
den ikke. Jeg håber, at teknologiforståelsen i samfundet bliver 
bedre. Og jeg håber, at teknologiforståelse får en højere priori-
tet i folkeskolen og på ungdomsuddannelserne.«

Hun har mere offlinetid nu
På meget få år er Isabelle Augenstein rykket op i den forsk-
ningsmæssige elite. Ud over talent har det krævet en betydelig 
arbejdsindsats. Så hvordan håndterer hun work-life-balancen?

  »Som forsker kan man altid bruge mere tid på at undersøge 
ting. Det er jo spændende. Længe havde jeg svært ved at holde 
igen. Som professor er jeg mere sikker i min stilling, og jeg kan 
uddelegere opgaver. Derfor er det blevet nemmere at lægge ar-
bejdet til side om aftenen og i weekenden. Jeg har ikke længere 
en følelse af, at hvis jeg ikke lige ordner det her, så går det hele 
galt,« siger hun.

  »Jeg dyrker rigtig meget taekwondo. Og så er jeg også op-
mærksom på at have aftaler om aftenen, så jeg er nødt til at 
forlade kontoret på et bestemt tidspunkt, og livet bliver andet 
end arbejde,« siger hun.

  Under en fjerdedel af professorerne på danske universite-
ter er kvinder. Det viser den seneste opgørelse fra Uddannel-
ses- og Forskningsministeriet. Isabelle Augenstein mener, 
at der helt klart stadig forekommer en negativ kønsbias over 
for kvinder i forskningen. Hun har ikke selv været udsat for 

grundlæggende udfordringer, men fik dog en del negative be-
skeder som følge af professorudnævnelsen. 

  Hun bemærker, at hun ydermere har haft den fordel, at 
hendes britiske kæreste var parat til, at parret flyttede fra 
London til København på grund af hendes mulighed for job. 
Kæresten er også uddannet i datalogi, og han har siden fået ar-
bejde i en virksomhed i Danmark.

  »Selv om der sker fremskridt hen imod ligestilling, er det ofte 
forventningen, at kvinder følger deres mænd, når det gælder 
karriere – og ikke omvendt,« noterer hun med et skævt smil. 

»Hele samfundet  
risikerer at bryde  
sammen, hvis vi ikke  
kan stole grundlæggende 
på, hvad andre siger.«
Isabelle Augenstein

Ny Carlsbergfondets Forskningspulje 2024

Ny Carlsbergfondet opslår hermed forskningsstipendier 
inden for fondets fundatsbestemte arbejdsområde. 
Ny Carlsbergfondet virker til gavn for billedkunst samt 
kunstindustri, arkitektur og havekunst. 

Formålet med Ny Carlsbergfondets Forskningspulje er 
at generere ny kunstvidenskabelig viden og samtidig 
bygge bro mellem universiteternes og museernes forsk-
ning.

Der kan søges støtte inden for tre forskellige puljer: (1) 
ph.d.-stipendier, (2) postdoc-stipendier samt (3) indi-
viduel projektstøtte. Både ph.d.-stipendier og post-
doc-stipendier skal ansøges af institutioner i form af 
kunstmuseer/udstillingssteder, mens den individuelle 
projektstøtte er dedikeret til personlige ansøgere.

Der uddeles op til 20. mio. kr. i dette års forskningspulje. 

Ansøgningsfrist 18. september 2024

For ph.d.- og postdoc-stipendier gælder det, at et kunst-
museum/udstillingssted (evt. flere i fællesskab, i sær-
lige tilfælde også kulturhistoriske museer) ansøger Ny 
Carlsbergfondet om at få tildelt et projekt. Projektforsla-

get skal indeholde en beskrivelse af projektets faglige 
område, dets relevans for kunstmuseet/udstillingsstedet 
samt henvise til en foreløbig aftale med et universitet om 
ansættelse/forskeruddannelse.

Den individuelle projektstøtte gives til forløb på 3-12 
måneders varighed og ansøges af individuelle ansø-
gere. Ansøger skal have en tilknytningsaftale med en 
institution (museum, universitet eller lignende), der står 
for administration af stipendiet. Ansøgere skal i ansøg-
ningen dokumentere relevante faglige kvalifikationer for 
projektet.

Oplysninger om ansøgningsprocedure, formalia og 
behandlingsforløb findes på ncf.dk/forskning

Ansøgningen indsendes digitalt via Ny Carlsbergfondets 
ansøgningssystem. Fondet åbner for ansøgninger fra 
14. august 2024. Der kan forventes svar medio decem-
ber 2024.  

Nærmere oplysninger kan fås ved henvendelse man-
dage 9-14 til forskningskonsulent Tom Hermansen på 
mail: th@ncf.dk 
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Min primære bogreol er sådan en grim en 
fra Ikea, som vist er den, der bliver solgt 
allerflest af i verden. Men så synes jeg til 
gengæld, at tingene inde i den er flotte. Jeg har 
ikke sorteret bøgerne alfabetisk eller efter 
farver, men efter højde for at skabe nogle 
linjer i reolen. 

For mig hænger bøger og æstetik sammen. 
Jeg har også hovedsageligt kunst-, foto- og 
den slags bøger, man bladrer i. Når jeg åbner 
bøger, er det ofte for at finde visuel inspira-
tion, jeg kan bruge i en arbejdssammenhæng. 
Det kunne for eksempel være ’Iron Curtain 
Graphics’, der er fuld af gammel propaganda-
kunst. Der er nogle vildt inspirerende fontty-
per og farveholdninger, vi så kan finde på at 
bruge i vores markedsføring på teatret. 

Det er ikke, fordi teksten i bøgerne ikke si-
ger mig noget. Det var banebrydende for min 
kunstforståelse, da jeg startede på universi-
tetet og læste Antonin Artauds mesterværk 
’Det dobbelte teater’, der i høj grad er et ma-
nifest for, at kunsten skal engagere tilskue-
ren på et følelsesmæssigt dybt plan. Teater er 
ikke bare en form for underholdning, men en 
kraftfuld formidler af følelser og tanker, der 
gerne skal kunne rykke ved, hvordan vi ser 
på os selv og vores omverden. Nu er jeg ikke 
udøvende kunstner, men mit arbejde handler 
blandt andet om at formidle vores forestillin-
ger med plakater, videotrailere og så videre – 
og der er en grundlæggende forståelse for, at 
vores visioner bag også er vigtige. 

Nogle af mine mest betydningsfulde bøger 
står ikke i reolen. Både Simone de Beauvoirs 
’Det andet køn’ og Kaspar Colling Nielsens 
’Den danske borgerkrig 2018-24’ er jeg endt 
med at låne ud, fordi jeg har talt dem op over 
for mine venner. Det er to virkelig gode bø-
ger på hver sin måde. Den ene giver et tan-
kevækkende og fortsat skræmmende rele-
vant perspektiv på, hvordan vi ser kvinder, og 
den anden har en absurd sjov og interessant 
fortællestil. 

De fleste af bøgerne er mine, men min kære-
ste får især lov til at fylde i reolen med sine ke-
ramiske værker, og så er der også klemt et par 
højtalere ind. Forstærkeren til pladespilleren er 
ikke så flot, så vi har forsøgt at gemme den mel-
lem bøgerne – og så har min kæreste udhulet 
en bog om verdenshistorien, der stort set kun 
har ryggen tilbage, så forstærkeren stadig kan 
ventilere uden at brænde sammen.  

Min bogreol

Mange DM’ere har et særligt forhold til bøger og 
litteratur. I denne serie inviterer et medlem inden-
for og viser bogreolen frem. Denne gang er det 
kommunikationschef på Nørrebro Teater Julie 
Vejlø, der byder Akademikerbladet indenfor.
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Småbørnsfamilier  
i krydspres
En ny spørgeundersøgelse, som Akademikerbladet har fået 
foretaget, viser, at to ud af tre mødre og hver anden far stresser 
over, at de både skal være en god forælder og en god medarbejder.
Læs interview med forældre og forskere.
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→

Tekst Pernille Siegumfeldt (psi@dm.dk)  
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»Det kræver en samfundskontrakt  
om omsorgsopgaverne, hvis vi både 
skal arbejde mere og længere og føde 
flere børn. Og den skal være lige  
så klokkeklar som kontrakten  
med vores arbejdsgivere«
Lektor Lise Lotte Hansen, Institut for Samfundsvidenskab og Erhverv, Roskilde Universitet

Forældrebarometeret 2024

Forældrebarometeret er en spørgeundersøgelse  
med 1.010 forældre til børn på 0-6 år. Respondenterne 
er repræsentativt vægtet på køn, alder og region.

Dataindsamlingen er foretaget af analyseinstituttet 
Norstat for DM Akademikerbladet i perioden  
februar-marts 2024.

Læs mere på dm.dk/akademikerbladet/barometer
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Tekst Pernille Siegumfeldt (psi@dm.dk)  

Foto Marcus Trappaud Bjørn

To ud af tre småbørnsmødre 
har dårlig samvittighed
Krydspresset i børnefamilierne vokser, i takt med 
at velfærdsstaten lægger flere opgaver over på 
familierne. Og det slider især på kvinderne.

»Jeg går tit og planlægger 
et kommende møde eller en 
arbejdsopgave, mens jeg tænker på 
Aula, flyverdragter og legeaftaler«, 
siger Siri Kerta Møller, teamleder i 
Bavarian Nordic.
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Som leder af et kvalitetskontrolteam i medicinalvirksomheden 
Bavarian Nordic er Siri Kerta Møller ansat til den slags arbejde, man 
aldrig bliver helt færdig med. 

»Jeg går tit og planlægger et kommende møde eller en arbejdsopgave i 
mit hoved, samtidig med at jeg tænker på Aula, flyverdragter og legeaf-
taler. Jeg mærker krydspresset mest, når jeg er hjemme uden at være or-
dentligt til stede mentalt,« siger den 37-årige humanbiolog.

Sammen med sin mand, der også arbejder i medicinalindustrien, har 
Siri Kerta Møller en fireårig i børnehave og en seksårig, der går i bør-
nehaveklasse. Og selv om fordelingen af de huslige opgaver i hjemmet 
i Kokkedal er nogenlunde fifty-fifty, mener hun, at hun er anderledes 
skruet sammen end sin mand.

»Han er ikke på samme måde som jeg tynget af en dårlig samvittighed. Og 
selv om vi blev enige om at fordele nogle konkrete arbejdsopgaver anderle-
des, ville det ikke fjerne det pres, jeg kan føle. Deltid er heller ikke hverken 
et ønske eller en løsning. For det største pres er noget, der foregår inde i mit 
hoved. Jeg kan ikke altid slukke for min hjerne,« siger Siri Kerta Møller.

Besparelser øger krydspres
Humanbiologen fra Kokkedal er langtfra den eneste, der synes, at 
krydspresset mellem familie og arbejdsliv kan være stressende i de år, 
hvor børnene er små.

Det viser en ny spørgeundersøgelse, som Akademikerbladet har fået 
foretaget blandt 1.010 repræsentativt udvalgte forældre på arbejdsmar-
kedet med børn mellem nul og seks år. 

Ifølge spørgeundersøgelsen, som Norstat står bag, stresser to ud af tre 
mødre, eller 67 procent, over, at de både skal være en god forælder og en 
god medarbejder. Blandt fædrene gælder det for 51 procent.

Svarene viser, at familie- og arbejdslivspolitik langtfra rammer køns-
neutralt. Sådan siger lektor Lise Lotte Hansen fra Institut for Sam-
fundsvidenskab og Erhverv på Roskilde Universitet (RUC).

»Det er et element af omsorgskrisen, at velfærdsstaten omfordeler 
stadig mere arbejde fra den offentlige sektor til familierne. Hver gang 
der bliver flyttet nye opgaver over på borgerne, slider det lidt mere, især 
på kvinderne. Det gælder dem, der skal tage sig af vores ældre og handi-
cappede, og det gælder børnefamilierne,« siger Lise Lotte Hansen. 

Det krydspres blandt småbørnsforældre, som Akademikerbladets 
undersøgelse afdækker, er kun vokset, i takt med at institutioner og 
ældrepleje igen og igen i de sidste 20 år er blevet underlagt besparelser, 
forklarer RUC-lektoren.

»Og konsekvenserne begynder nu for alvor at bide. For eksempel kan 
vi se, at flere udsætter det med at stifte familie – og flere overvejer helt 
at lade være med at få børn,« påpeger Lise Lotte Hansen. 

Ondt i maven hver dag
Også Mette Verner, der er seniorforsker ved VIVE, Det Nationale 
Forsknings- og Analysecenter for Velfærd, og ekspert i ligestilling og 
arbejdsmarkedsforhold, finder det alarmerende, at så mange småbørns-
forældre hænger i en klokkestreng hver eneste dag.

»Vi taler om rigtig mange mennesker, der går rundt med ondt i maven 
og samtidig kan se, at det går den forkerte vej med både åbningstider, 
antallet af lukkedage og kvaliteten i de institutioner, de afleverer deres 
børn i,« siger Mette Verner.

At det primært er kvinderne, der oplever et sammenstød mellem at 

være en god forælder og en god medarbejder, er tidligere blevet bekræf-
tet i tidsstudier, som VIVE og Rockwool Fonden står bag.

»Mødrene står for mange af de opgaver, som ikke kan udføres på et 
andet tidspunkt, og som kan give en skævhed i hverdagen, for eksem-
pel at hente børn, køre til svømning eller smøre madpakker. Mænd tager 
sig i højere grad af opgaver, der ikke presser dem på tiden i det daglige. 
Det kan være bilvask onsdag aften eller græsslåning i weekenden,« si-
ger Mette Verner.

Arbejdslivet bygger på en forældet samfundsmodel 
Debattør Emma Holten har netop udgivet bogen ’Underskud – om 
værdien af omsorg’, som kaster et historisk blik på værdisættelsen af 
omsorgsarbejde.

Regnemodellerne i Finansministeriet gør det endnu sværere at inve-
stere i omsorg, fordi man ikke tjener en løn for arbejdet, og dets værdi 
derfor anses for at være behæftet med stor usikkerhed, siger Emma 
Holten. Samtidig er problemet for især kvinderne, at arbejdslivet stadig 
er tilrettelagt efter et samfund, der ikke længere eksisterer.

»Da kvinderne i stor stil skulle ud på arbejdsmarkedet, blev der talt 
meget lidt om, hvem der så skulle stå for opgaverne i hjemmet. Der blev 
reflekteret meget over, hvordan kvinderne kunne komme ud i stort tal, 
og mindre over, hvordan mændene samtidig kunne komme mere hjem,« 
forklarer Emma Holten.

Det er vigtigt at sige, at det ikke kun er skidesynd for kvinderne, me-
ner debattøren. Og når krydspresset opleves så komplekst af især mød-
rene i småbørnsfamilier, så skyldes det, at omsorgsarbejdet både er en 
gave og en byrde:

»Når kvinder tager mere ansvar for børnene, investerer de også i den 
gode livskvalitet og i relationer, der i sidste ende holder dem ude af 
de dårlige statistikker over for eksempel misbrug og ensomhed, hvor 
mændene er overrepræsenterede,« siger Emma Holten. 

Samtidig med at der har været en helt afsindig stigning i både produk-
tiviteten og velstanden, har danskerne ikke fået mere fritid, siden 37-ti-
mers arbejdsugen blev indført i 1990.  

»Fordelingen af døgnets timer – otte til arbejde, otte til fritid og otte til 
søvn – fungerede godt, da de fleste havde en kone til at tage sig af arbej-
det derhjemme. Derfor er det en helt naturlig progression, når så mange 
i dag har et begær efter mere fleksibilitet og en firedages arbejdsuge,« 
forklarer Emma Holten.  

Vi mangler en samfundskontrakt for omsorgsopgaver 
På det praktiske plan hænger hverdagen ret godt sammen for Siri Kerta 
Møller og hendes familie. De bor tæt på bedsteforældre, der kan hjælpe 
til, og har minimeret transporttiden til arbejde. Så det er ikke den dagli-
ge logistik, der kan udfordre teamlederen i Bavarian Nordic.

»Jeg har hjælp, hvis børnene bliver syge eller skal til læge. Og vi har en 
aftale med mine forældre, der henter unger fast en dag om ugen. For mig 
er det alene det mentale overarbejde, der indimellem skaber ubalance i 
mit regnskab,« forklarer Siri Kerta Møller.

Og det kan være mere end vanskeligt som individ at stå op imod nogle 
strukturer, som ikke passer til en moderne småbørnsfamilie. Lige-
stillingsstrategierne i Danmark har alene koncentreret sig om at give 
kvinder og mænd lige adgang til det betalte arbejde. Ifølge RUC-lektor 
Lise Lotte Hansen bliver resultatet, at flere og flere må finde deres egne 
løsninger. 

»Internationalt tales der meget om for eksempel ’quiet quitting’, og de 
såkaldte ’trad wives’ (traditional housewives) er nærmest blevet en hel 
bevægelse. Herhjemme er der også en løbende diskussion af, om lønar-
bejdet nu også er livet. Hvis folk både skal arbejde mere og længere og 
føde flere børn, så kræver det, at der også ligger en samfundskontrakt, 
hvad omsorgsopgaverne angår. Og den skal være lige så klokkeklar som 
den kontrakt, vi indgår med vores arbejdsgiver,« siger Lise Lotte Han-
sen. 
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To ud af tre småbørnsmødre 
har dårlig samvittighed
Krydspresset i børnefamilierne vokser, i takt med 
at velfærdsstaten lægger flere opgaver over på 
familierne. Og det slider især på kvinderne.

»Jeg går tit og planlægger 
et kommende møde eller en 
arbejdsopgave, mens jeg tænker på 
Aula, flyverdragter og legeaftaler«, 
siger Siri Kerta Møller, teamleder i 
Bavarian Nordic.
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»Min kone henter  
de fleste eftermiddage«
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Dobbelt så mange mødre henter børn hver dag. Den 
skæve fordeling kan forklare, hvorfor især mødre føler 
sig utilstrækkelige, og hvorfor flest kvinder går på deltid.
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Hjemme hos Andreas Winther Rohde er det typisk hans kone, der 
har ansvaret for at hente parrets to små børn på fem og tre år, der begge 
går i børnehave på Christianshavn.

»Jeg afleverer dem om morgenen, og min kone henter. Hun har, i hvert 
fald indtil for nylig, haft lettere ved at tage lidt tidligere hjem fra arbejde 
de fleste eftermiddage. Hun er fuldmægtig i Københavns Kommune og 
har indimellem aftenmøder, som gør det muligt for hende at gå tidligt 
på andre tidspunkter,« siger Andreas Winther Rohde.

Indtil for kort tid siden var han selv ansat i det private. Da han skif-
tede til et job som AC-konsulent i Skatteankestyrelsen, var det ikke 
mindst fleksibiliteten hos den nye arbejdsgiver, der tiltalte ham. Alli-
gevel tager Andreas Winther Rohde som regel ind på kontoret hver dag, 
mens hans kone i gennemsnit tager en hjemmearbejdsdag eller to om 
ugen. 

»Vi bor lidt endnu i en lejlighed, hvor vi arbejder ved spisebordet, og 
det passer mig dårligt, for jeg arbejder ved store skærme. Men blandt 
andet fordi hun arbejder hjemmefra, ender vores arbejdsfordeling i 
hjemmet med at være lidt skæv. Den er nok cirka 60-40 i min kones fa-
vør,« siger han.

Derfor ender kvinderne på deltid
Den hverdagsrutine, som familien Rohde har, er de langtfra alene om.

43 procent af mødrene i familier med børn i alderen nul til seks år står 
for at hente børn alle ugens hverdage fra daginstitution, dagpleje eller 
skole. Blandt fædrene ligger opgaven hos hver femte. Det viser en spør-
geundersøgelse, som Akademikerbladet står bag.

Målingen er foretaget af Norstat, som har spurgt cirka 1.000 repræ-
sentativt udvalgte forældre. På spørgsmålet om, hvem der afleverer 
børn om morgenen alle ugens hverdage, svarer 57 procent af kvinderne 
og 34 procent af mændene, at opgaven ligger hos dem.

Mette Verner, der er seniorforsker ved VIVE, Det Nationale Forsk-
nings- og Analysecenter for Velfærd, og ekspert i ligestilling og ar-
bejdsmarkedsforhold, ser den kønnede skævvridning som en væsentlig 
del af forklaringen på, hvorfor det i højere grad er mødrene, der oplever 
et krydspres mellem familie- og arbejdsliv.

»Når afviklingen af en daglig omsorgsopgave overvejende ligger hos 
den ene, kan det ikke undgå at sætte sig spor. Hvis du hver dag skal 
tilrettelægge dit arbejdsliv, så du kan gå i tide til at hente børn, ender 
mange med at føle sig utilstrækkelige både på jobbet og hjemme. Det 
kan også være en forklaring på, hvorfor det primært er kvinder, der går 
på deltid,« siger Mette Verner.

Far og mor er ikke ligeværdige
Fordelingen af de daglige omsorgsopgaver i familierne går skævt alle-
rede fra barslen. Det forklarer debattør Emma Holten. I hendes nye bog, 
’Underskud – om værdien af omsorg’, undersøger hun værdien af det, 
hun kalder for det ’usynlige og underbetalte’ omsorgsarbejde. 

»I Island og Norge kan vi se, at der også opstår en større lighed læn-
gere nede ad vejen, når forældrene deler barslen mere ligeligt. For ek-
sempel tager fædrene i vores nabolande flere børns sygedage end dan-
ske mænd,« siger Emma Holten.

På arbejdet tjener vi en løn, men det er svært at måle værdien af uløn-
net omsorg, hvis man kun bruger de gængse økonomiske regnemodel-
ler. Man mærker først, at omsorg er en kompetence, når den forsvinder, 
forklarer debattøren. 

»Hvis den ene har meget mere barsel end den anden, bliver far 
og mor ikke et ligeværdigt team. Den, der har styr på, hvad pæda-

gogen hedder, hvor flyverdragten ligger, og hvem der skal indgås lege-
aftaler med, ender med at få hovedansvaret. Og den arbejdsfordeling 
kommer ikke til genforhandling, når den travle hverdag ruller,« siger 
Emma Holten. 

Den pointe kan AC-konsulent i Skatteankestyrelsen Andreas 
Winther Rohde godt nikke genkendende til.

»Efter jobskiftet kunne det lige så godt være mig, der hentede børn 
lidt oftere. Men nu er vi ligesom landet i en anden arbejdsdeling. Jeg 
har spurgt min kone nogle gange, om vi skal lave det om. Men det sker 
ikke, og jeg tror, det er, fordi vi begge har opøvet en rutine, der fungerer 
okay,« siger Andreas Winther Rohde.

Når pligterne støder sammen
De har aldrig lagt skemaer eller indgået konkrete aftaler om opgave-
fordelingen. Det var Skatteankestyrelsens AC-konsulent, der for nylig 
tog akut på Rigshospitalet, da det yngste barn stak en perle for langt 
op i næsen. Til gengæld er det hans kone, der har ansvaret for at skrive 
aftaler i kalenderen og huske dem.

»Det er også min kone, der helst vil være hjemme med syge børn. Og 
jeg kan også mærke, at hun er mere oppe på dupperne for at hente un-
gerne tidligst muligt, hvis der er for mange vikarer i børnehaven, som 
de ikke kender,« siger Andreas Winther Rohde.

Det er første gang i otte-ti år, at en kvantitativ måling så konkret viser 
det sammenstød mellem forpligtelser på jobbet og i familien, som især 
mødre i småbørnsfamilier oplever. Ifølge Lise Lotte Hansen, der er ar-
bejdslivsforsker ved Roskilde Universitet, viser spørgeundersøgelsen 
med stor tydelighed, at det er kvinderne, der har betalt den højeste pris 
for de besparelser på ældrepleje og i daginstitutioner, der blev skudt i 
gang med velfærdsforliget i 2006 og ikke er stoppet siden.

»Dårligere og færre servicer i daginstitutioner og i ældrepleje rammer 
ikke kønsneutralt. Og det går ovenikøbet den forkerte vej, for i mange 
job bliver vi samtidig stadig mere pressede af en øget kompleksitet, en 
markedsgørelse og andre krav,« lyder det fra Lise Lotte Hansen.  
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fald indtil for nylig, haft lettere ved at tage lidt tidligere hjem fra arbejde 
de fleste eftermiddage. Hun er fuldmægtig i Københavns Kommune og 
har indimellem aftenmøder, som gør det muligt for hende at gå tidligt 
på andre tidspunkter,« siger Andreas Winther Rohde.

Indtil for kort tid siden var han selv ansat i det private. Da han skif-
tede til et job som AC-konsulent i Skatteankestyrelsen, var det ikke 
mindst fleksibiliteten hos den nye arbejdsgiver, der tiltalte ham. Alli-
gevel tager Andreas Winther Rohde som regel ind på kontoret hver dag, 
mens hans kone i gennemsnit tager en hjemmearbejdsdag eller to om 
ugen. 

»Vi bor lidt endnu i en lejlighed, hvor vi arbejder ved spisebordet, og 
det passer mig dårligt, for jeg arbejder ved store skærme. Men blandt 
andet fordi hun arbejder hjemmefra, ender vores arbejdsfordeling i 
hjemmet med at være lidt skæv. Den er nok cirka 60-40 i min kones fa-
vør,« siger han.

Derfor ender kvinderne på deltid
Den hverdagsrutine, som familien Rohde har, er de langtfra alene om.

43 procent af mødrene i familier med børn i alderen nul til seks år står 
for at hente børn alle ugens hverdage fra daginstitution, dagpleje eller 
skole. Blandt fædrene ligger opgaven hos hver femte. Det viser en spør-
geundersøgelse, som Akademikerbladet står bag.

Målingen er foretaget af Norstat, som har spurgt cirka 1.000 repræ-
sentativt udvalgte forældre. På spørgsmålet om, hvem der afleverer 
børn om morgenen alle ugens hverdage, svarer 57 procent af kvinderne 
og 34 procent af mændene, at opgaven ligger hos dem.

Mette Verner, der er seniorforsker ved VIVE, Det Nationale Forsk-
nings- og Analysecenter for Velfærd, og ekspert i ligestilling og ar-
bejdsmarkedsforhold, ser den kønnede skævvridning som en væsentlig 
del af forklaringen på, hvorfor det i højere grad er mødrene, der oplever 
et krydspres mellem familie- og arbejdsliv.

»Når afviklingen af en daglig omsorgsopgave overvejende ligger hos 
den ene, kan det ikke undgå at sætte sig spor. Hvis du hver dag skal 
tilrettelægge dit arbejdsliv, så du kan gå i tide til at hente børn, ender 
mange med at føle sig utilstrækkelige både på jobbet og hjemme. Det 
kan også være en forklaring på, hvorfor det primært er kvinder, der går 
på deltid,« siger Mette Verner.

Far og mor er ikke ligeværdige
Fordelingen af de daglige omsorgsopgaver i familierne går skævt alle-
rede fra barslen. Det forklarer debattør Emma Holten. I hendes nye bog, 
’Underskud – om værdien af omsorg’, undersøger hun værdien af det, 
hun kalder for det ’usynlige og underbetalte’ omsorgsarbejde. 

»I Island og Norge kan vi se, at der også opstår en større lighed læn-
gere nede ad vejen, når forældrene deler barslen mere ligeligt. For ek-
sempel tager fædrene i vores nabolande flere børns sygedage end dan-
ske mænd,« siger Emma Holten.

På arbejdet tjener vi en løn, men det er svært at måle værdien af uløn-
net omsorg, hvis man kun bruger de gængse økonomiske regnemodel-
ler. Man mærker først, at omsorg er en kompetence, når den forsvinder, 
forklarer debattøren. 

»Hvis den ene har meget mere barsel end den anden, bliver far 
og mor ikke et ligeværdigt team. Den, der har styr på, hvad pæda-

gogen hedder, hvor flyverdragten ligger, og hvem der skal indgås lege-
aftaler med, ender med at få hovedansvaret. Og den arbejdsfordeling 
kommer ikke til genforhandling, når den travle hverdag ruller,« siger 
Emma Holten. 

Den pointe kan AC-konsulent i Skatteankestyrelsen Andreas 
Winther Rohde godt nikke genkendende til.

»Efter jobskiftet kunne det lige så godt være mig, der hentede børn 
lidt oftere. Men nu er vi ligesom landet i en anden arbejdsdeling. Jeg 
har spurgt min kone nogle gange, om vi skal lave det om. Men det sker 
ikke, og jeg tror, det er, fordi vi begge har opøvet en rutine, der fungerer 
okay,« siger Andreas Winther Rohde.

Når pligterne støder sammen
De har aldrig lagt skemaer eller indgået konkrete aftaler om opgave-
fordelingen. Det var Skatteankestyrelsens AC-konsulent, der for nylig 
tog akut på Rigshospitalet, da det yngste barn stak en perle for langt 
op i næsen. Til gengæld er det hans kone, der har ansvaret for at skrive 
aftaler i kalenderen og huske dem.

»Det er også min kone, der helst vil være hjemme med syge børn. Og 
jeg kan også mærke, at hun er mere oppe på dupperne for at hente un-
gerne tidligst muligt, hvis der er for mange vikarer i børnehaven, som 
de ikke kender,« siger Andreas Winther Rohde.

Det er første gang i otte-ti år, at en kvantitativ måling så konkret viser 
det sammenstød mellem forpligtelser på jobbet og i familien, som især 
mødre i småbørnsfamilier oplever. Ifølge Lise Lotte Hansen, der er ar-
bejdslivsforsker ved Roskilde Universitet, viser spørgeundersøgelsen 
med stor tydelighed, at det er kvinderne, der har betalt den højeste pris 
for de besparelser på ældrepleje og i daginstitutioner, der blev skudt i 
gang med velfærdsforliget i 2006 og ikke er stoppet siden.

»Dårligere og færre servicer i daginstitutioner og i ældrepleje rammer 
ikke kønsneutralt. Og det går ovenikøbet den forkerte vej, for i mange 
job bliver vi samtidig stadig mere pressede af en øget kompleksitet, en 
markedsgørelse og andre krav,« lyder det fra Lise Lotte Hansen.  

43 procent  
af mødrene i  
familier med børn i  
alderen 0-6 år henter 
børn hver dag
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Langt flere fædre end mødre er trygge ved at 
tale med chefen, hvis det er svært at få familie og 
arbejdsliv til at hænge sammen.

Den gode far får ros.  
Den gode mor tager vi for givet
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Erichsen.
Alligevel viser undersøgelsen også, at 36 procent, eller mere end hver 

tredje, kun i nogen eller lav grad føler sig trygge ved at tale med deres 
chef om balancen mellem familie- og arbejdsliv. 23 procent har en chef, 
der kun i nogen grad accepterer, at de bliver hjemme med deres syge 
børn, mens hver fjerde kun har delvis accept fra chefen, når de går tid-
ligt for at hente børn.

Cheferne kan virkelig flytte noget
Svarene i spørgeundersøgelsen viser, at medarbejdere er blevet bedre 
til at stille krav til deres arbejdsplads. Det vurderer Henriette Laursen, 
der er direktør i KVINFO.

»Kravene kommer, fordi så mange oplever, at grænsen for, hvad de 
kan overkomme, er nået eller endda overskredet. Og det kan virkelig 
flytte noget, hvis stadig flere chefer forstår at imødekomme deres med-
arbejderes individuelle behov,« siger Henriette Laursen.

Men en god chef gør det ikke alene, påpeger hun.
»Det betyder rigtig meget for vores deltagelse på arbejdsmarkedet, at 

vi har tillid til, at institutionerne fungerer, og at børnene er glade. Men 
den tillid ser vi ud til at have mistet i et eller andet omfang. Det kommer 
for eksempel til udtryk ved ’trad wife’-bølgen, hvor flere kvinder bliver 
fuldtidsmødre,« forklarer KVINFO’s direktør. 

Den gode mor tager vi for givet
Ifølge spørgeundersøgelsen er langt flere mænd end kvinder trygge ved 
at tale med deres chef, hvis det er svært at få familieliv og arbejdsliv til 
at hænge sammen. Mens 58 procent af fædrene svarer, at de er trygge, 
gælder det kun for 38 procent af kvinderne. 

Forskellen bekræfter, at vi i Danmark fortsat har vidt forskellige for-
ventninger til, hvad forældrene tager sig af, siger Henriette Laursen.

»Den gode far får ros, og den gode mor tager vi langt mere for givet. 
Værdien af det ubetalte omsorgsarbejde er ikke anerkendt, og statistik-
kerne bekræfter jo også, at det heller ikke ligefrem giver karrieren et 
skub, hvis du påtager dig ekstraopgaver i familien,« siger hun.

Den skæve kønsvridning i spørgeundersøgelsen går heller ikke ube-
mærket hen hos underdirektør i Dansk Industri Pernille Erichsen. Pro-
blemet bliver forhåbentlig mindre, i takt med at effekten af den øremær-
kede barsel slår igennem, og flere fædre bliver koblet til helt fra starten, 
siger hun.   

Mange ansatte møder forståelse på arbejdspladsen, hvis de har syge 
børn eller skal hente tidligt i daginstitutionen, viser ny spørgeundersø-
gelse. Dog er langt flere fædre end mødre trygge ved at tale med chefen, 
hvis det er svært at få familie og arbejdsliv til at hænge sammen. 

Lige siden hun kom tilbage fra ti måneders barselsorlov, har konstitu-
eret teamleder for klima i Danske Regioner Ann Højer Hoffmann væ-
ret opmærksom på, at det ville kræve mere planlægning at få arbejdsliv 
og familieliv til at hænge sammen. Derfor har hun nu en løbende dia-
log med sin arbejdsgiver, hvor de sammen prioriterer og koordinerer på 
forestående opgaver samt afstemmer tidsforbruget. 

»Jeg er kommet tilbage til en ny rolle på min arbejdsplads. Samtidig 
har jeg en lille søn, der jævnligt holder os vågne om natten og bliver syg, 
og det presser os nogle gange som familie. Derfor er det vigtigt for mig, 
at jeg kan tale med min chef om, hvordan jeg prioriterer min tid og går til 
mine opgaver. Fleksibilitet og dialog er vigtigt for, at jeg både kan passe 
mit arbejde og koble fra derhjemme,« siger Ann Højer Hoffmann.

Den 36-årige cand.scient.adm. bor i Ørestad i København med sin 
mand og to børn, en på fem år og en på halvandet. Hun har 40 minutters 
transporttid mellem arbejdspladsen og hjemmet. For et halvt år siden 
kom hun tilbage til Danske Regioner, men i et nyt team. Kort tid efter fik 
hun muligheden for at blive projektleder og siden konstitueret teamle-
der. Ann Højer Hoffmann møder stor forståelse hos sin arbejdsgiver for 
at kunne tilrettelægge, så tidskabalen kan gå op. 

»Heldigvis vil min mand helst tidligt ud ad døren om morgenen og 
hente børn om eftermiddagen. Jeg foretrækker at aflevere de fleste dage, 
så min bagkant ikke bliver for skarp på jobbet. Men det betyder ikke, at 
jeg helt kan undgå aftenarbejde, når ungerne er lagt i seng. Og min mand 
kommenterer da også ofte på, at jeg nu igen åbner computeren om afte-
nen,« siger Ann Højer Hoffmann.

Fleksibilitet som konkurrenceparameter
Teamlederen i Danske Regioner er langtfra alene om at koordinere 
med chefen, når brikkerne skal lægges i hverdagens puslespil, og en 
del chefer er gode til at rumme børnefamiliernes behov. Det viser en ny 
spørgeundersøgelse, som Norstat har foretaget for Akademikerbladet 
blandt godt 1.000 forældre til børn i alderen nul til seks år.

I undersøgelsen svarer knap halvdelen, at de er trygge ved at tale med 
deres chef, hvis det er svært at få familie- og arbejdsliv til at hænge sam-
men. 54 procent har en chef, der accepterer, at de bliver hjemme, når 
børnene er syge, og 39 procent svarer, at chefen accepterer, at de skal gå 
tidligt for at hente børn. 

Ifølge Pernille Erichsen, underdirektør i Dansk Industri, er fleksibili-
tet og rummelighed i stigende grad et konkurrenceparameter, der fyl-
der i danske virksomheder. Derfor er det positivt, at så mange chefer vil 
gå langt for at skabe en god sammenhæng mellem arbejde og familieliv. 

»Rummeligheden er vigtig, hvis man vil fastholde og tiltrække dyg-
tige medarbejdere. Men samtidig er der også blandt arbejdsgiverne 
en stigende forståelse for, at fleksibiliteten fører andre gode ting med 
sig, for eksempel øget trivsel og mindre sygefravær,« siger Pernille 

58 procent af  
fædrene og  
38 procent af  
mødrene er trygge  
ved at tale med  
chefen, hvis det er 
svært at balancere  
familie- og arbejdsliv

»Der er vigtigt, at jeg kan tale med 
min chef om, hvordan jeg prioriterer 
min tid og går til mine opgaver«, siger 
Ann Højer Hoffmann, konstitueret 
teamleder i Danske Regioner.
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Erichsen.
Alligevel viser undersøgelsen også, at 36 procent, eller mere end hver 

tredje, kun i nogen eller lav grad føler sig trygge ved at tale med deres 
chef om balancen mellem familie- og arbejdsliv. 23 procent har en chef, 
der kun i nogen grad accepterer, at de bliver hjemme med deres syge 
børn, mens hver fjerde kun har delvis accept fra chefen, når de går tid-
ligt for at hente børn.

Cheferne kan virkelig flytte noget
Svarene i spørgeundersøgelsen viser, at medarbejdere er blevet bedre 
til at stille krav til deres arbejdsplads. Det vurderer Henriette Laursen, 
der er direktør i KVINFO.

»Kravene kommer, fordi så mange oplever, at grænsen for, hvad de 
kan overkomme, er nået eller endda overskredet. Og det kan virkelig 
flytte noget, hvis stadig flere chefer forstår at imødekomme deres med-
arbejderes individuelle behov,« siger Henriette Laursen.

Men en god chef gør det ikke alene, påpeger hun.
»Det betyder rigtig meget for vores deltagelse på arbejdsmarkedet, at 

vi har tillid til, at institutionerne fungerer, og at børnene er glade. Men 
den tillid ser vi ud til at have mistet i et eller andet omfang. Det kommer 
for eksempel til udtryk ved ’trad wife’-bølgen, hvor flere kvinder bliver 
fuldtidsmødre,« forklarer KVINFO’s direktør. 

Den gode mor tager vi for givet
Ifølge spørgeundersøgelsen er langt flere mænd end kvinder trygge ved 
at tale med deres chef, hvis det er svært at få familieliv og arbejdsliv til 
at hænge sammen. Mens 58 procent af fædrene svarer, at de er trygge, 
gælder det kun for 38 procent af kvinderne. 

Forskellen bekræfter, at vi i Danmark fortsat har vidt forskellige for-
ventninger til, hvad forældrene tager sig af, siger Henriette Laursen.

»Den gode far får ros, og den gode mor tager vi langt mere for givet. 
Værdien af det ubetalte omsorgsarbejde er ikke anerkendt, og statistik-
kerne bekræfter jo også, at det heller ikke ligefrem giver karrieren et 
skub, hvis du påtager dig ekstraopgaver i familien,« siger hun.

Den skæve kønsvridning i spørgeundersøgelsen går heller ikke ube-
mærket hen hos underdirektør i Dansk Industri Pernille Erichsen. Pro-
blemet bliver forhåbentlig mindre, i takt med at effekten af den øremær-
kede barsel slår igennem, og flere fædre bliver koblet til helt fra starten, 
siger hun.   

Mange ansatte møder forståelse på arbejdspladsen, hvis de har syge 
børn eller skal hente tidligt i daginstitutionen, viser ny spørgeundersø-
gelse. Dog er langt flere fædre end mødre trygge ved at tale med chefen, 
hvis det er svært at få familie og arbejdsliv til at hænge sammen. 

Lige siden hun kom tilbage fra ti måneders barselsorlov, har konstitu-
eret teamleder for klima i Danske Regioner Ann Højer Hoffmann væ-
ret opmærksom på, at det ville kræve mere planlægning at få arbejdsliv 
og familieliv til at hænge sammen. Derfor har hun nu en løbende dia-
log med sin arbejdsgiver, hvor de sammen prioriterer og koordinerer på 
forestående opgaver samt afstemmer tidsforbruget. 

»Jeg er kommet tilbage til en ny rolle på min arbejdsplads. Samtidig 
har jeg en lille søn, der jævnligt holder os vågne om natten og bliver syg, 
og det presser os nogle gange som familie. Derfor er det vigtigt for mig, 
at jeg kan tale med min chef om, hvordan jeg prioriterer min tid og går til 
mine opgaver. Fleksibilitet og dialog er vigtigt for, at jeg både kan passe 
mit arbejde og koble fra derhjemme,« siger Ann Højer Hoffmann.

Den 36-årige cand.scient.adm. bor i Ørestad i København med sin 
mand og to børn, en på fem år og en på halvandet. Hun har 40 minutters 
transporttid mellem arbejdspladsen og hjemmet. For et halvt år siden 
kom hun tilbage til Danske Regioner, men i et nyt team. Kort tid efter fik 
hun muligheden for at blive projektleder og siden konstitueret teamle-
der. Ann Højer Hoffmann møder stor forståelse hos sin arbejdsgiver for 
at kunne tilrettelægge, så tidskabalen kan gå op. 

»Heldigvis vil min mand helst tidligt ud ad døren om morgenen og 
hente børn om eftermiddagen. Jeg foretrækker at aflevere de fleste dage, 
så min bagkant ikke bliver for skarp på jobbet. Men det betyder ikke, at 
jeg helt kan undgå aftenarbejde, når ungerne er lagt i seng. Og min mand 
kommenterer da også ofte på, at jeg nu igen åbner computeren om afte-
nen,« siger Ann Højer Hoffmann.

Fleksibilitet som konkurrenceparameter
Teamlederen i Danske Regioner er langtfra alene om at koordinere 
med chefen, når brikkerne skal lægges i hverdagens puslespil, og en 
del chefer er gode til at rumme børnefamiliernes behov. Det viser en ny 
spørgeundersøgelse, som Norstat har foretaget for Akademikerbladet 
blandt godt 1.000 forældre til børn i alderen nul til seks år.

I undersøgelsen svarer knap halvdelen, at de er trygge ved at tale med 
deres chef, hvis det er svært at få familie- og arbejdsliv til at hænge sam-
men. 54 procent har en chef, der accepterer, at de bliver hjemme, når 
børnene er syge, og 39 procent svarer, at chefen accepterer, at de skal gå 
tidligt for at hente børn. 

Ifølge Pernille Erichsen, underdirektør i Dansk Industri, er fleksibili-
tet og rummelighed i stigende grad et konkurrenceparameter, der fyl-
der i danske virksomheder. Derfor er det positivt, at så mange chefer vil 
gå langt for at skabe en god sammenhæng mellem arbejde og familieliv. 

»Rummeligheden er vigtig, hvis man vil fastholde og tiltrække dyg-
tige medarbejdere. Men samtidig er der også blandt arbejdsgiverne 
en stigende forståelse for, at fleksibiliteten fører andre gode ting med 
sig, for eksempel øget trivsel og mindre sygefravær,« siger Pernille 

58 procent af  
fædrene og  
38 procent af  
mødrene er trygge  
ved at tale med  
chefen, hvis det er 
svært at balancere  
familie- og arbejdsliv

»Der er vigtigt, at jeg kan tale med 
min chef om, hvordan jeg prioriterer 
min tid og går til mine opgaver«, siger 
Ann Højer Hoffmann, konstitueret 
teamleder i Danske Regioner.
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Elisabeth Zeuthen Schneider opdagede det 
nærmest ikke, da musikken første gang sneg sig ind 
på livet af hende. Miljøet på Virum Gymnasium, hvor 
der var et rigt klassisk musikliv, og hendes egen 
musikalske baggrund med masser af sang i hjemmet 
formede hendes valg om at blive musiker. 

Selv oplevede Elisabeth Zeuthen Schneider at 
komme kunstnerisk ’i zonen’ første gang, da hun som 
syvårig blev hjemmeundervist af en ung kvindelig 
musiker, der arbejdede med en musikpædagogisk 
tilgang skabt af den ungarske komponist Kodály. Det 
var lykkelig selvforglemmelse, når hun smeltede 
helt sammen med musikken. Der var ikke længere 
nogen tvivl om, at hun skulle være violinist.

 For den 68-årige nu forhenværende docent på Det 
Kongelige Danske Musikkonservatorium (DKDM) 
har kunsten og det musikpædagogiske spor kørt et 
ligeværdigt parløb igennem alle årene. Hun har el-
sket begge dele, og det var noget særligt, når hun 
kunne forene de to. I de første år som lærer opførte 
hun sammen med sine kolleger jævnligt stort an-
lagte koncerter. Koncerterne blev taget dybt alvor-
ligt og brugt i det pædagogiske arbejde. Når de skulle 
opføre værker, som Elisabeth Zeuthen Schneider 
ikke kendte i forvejen, føltes det nærmest som at tage 
sin ’musikforskning’ med ind på scenen.

 Den samme glæde ved arbejdet mærkede hun i 
starten af det nye årtusinde, hvor hun blev involve-
ret i opgaven med at skaffe flere ansøgere til DKDM 
efter nogle sløje år. Elisabeth Zeuthen Schneider fik 
virkelig lov til at slå med halen, når hun sammen med 
nogle af de største inden for det musikpædagogiske 
område tog på besøg rundtom i landet for at fjerne 
kløften mellem ’det fine’ konservatorium og musik-
skolelærerne. For Elisabeth Zeuthen Schneider har 
der aldrig været nogen kløft. Tværtimod har hun den 
største respekt for lærerne. Som hun siger: Enhver, 
der har prøvet at fange et barns interesse for musik og 

holdt det fast længe nok til, at det lærer at spille et 
instrument, ved, at det er en kæmpestor opgave!

27 år nåede hun at være deltidsansat ved DKDM. 
Ved siden af tog hun på turneer og spillede kam-
mermusik i mange forskellige konstellationer. I 
huset i Virum kom der tre børn til, samtidig med 
at også hendes mand, en amerikanskfødt pianist, 
opbyggede en stor musikskole for børn helt ned til 
toårsalderen.

Det har været nedslående at se, hvordan de øko-
nomiske nedskæringer i årenes løb har forringet 
vilkårene for både ansatte og studerende på musik-
konservatoriet. Elisabeth Zeuthen Schneiders egen 
realløn er faldet drastisk, og hun tænker meget på, 
hvordan alle de prekære undervisere, der kommer 
efter hende, nogensinde skal turde driste sig til at 
købe et hus. Det er ikke rimeligt, synes hun. 

Det har også været anstrengende at være under-
lagt skiftende politiske vindretninger. Og endelig fø-
ler hun sig ikke hjemmevant i en stedse mere digita-
liseret hverdag på DKDM. 

Det giver til gengæld anledning til optimisme, at 
konservatoriet for nylig har fået en rektor, som Elisa-
beth Zeuthen Schneider kender og tror på. Ligesom 
resten af staben er hun ’meget dygtig og hårdtarbej-
dende’, mener hun.

Det var helt afgørende for hendes egen musikal-
ske glæde, at hun som barn aldrig blev forstyrret af, 
at andre lagde et pres på hende for at blive dygtigere. 
Der voksede først et indre pres frem i hende, da hun 
på et tidspunkt godt vidste, hvordan et stykke mu-
sik skulle lyde, men endnu ikke kunne få violinen til 
at lystre. 

Hun føler, at hun har fået det maksimale ud af de 
rammer, hun har haft for sit kunstneriske virke. 
Fagligt er hun helt på toppen nu. Så er det på tide at 
si alle andre opgaver fra og koncentrere sig om mu-
sikken.    

Musikken  
flyder videre
Elisabeth Zeuthen Schneider stopper som docent på Det 
Kongelige Danske Musikkonservatorium, men fortsætter som 
timelærer. Fagligt føler hun, at hun aldrig har stået stærkere.

Elisabeth Zeuthen 
Schneider

• Født 1956

• Uddannet violinist og 
instrumentalpædagog 
fra Det Kongelige Danske 
Musikkonservatorium.  

• Gik på pension 1. juni 2024. 
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Et arbejdsliv er forbi 

Hver måned går snesevis af 
DM-medlemmer på pension. Hvad er 
det for et arbejdsliv, de siger farvel 
til, og hvad står især tilbage hos 
dem, der er på vej til at forlade det? 
Det undersøger Akademikerbladet i 
denne serie. 

Musikken  
flyder videre
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Her kan du se udvalgte aktiviteter — se den fulde liste på dm.dk/kalender

Sådan får du et 
kommunikationsjob
22. august 2024 — Online

Sådan sikrer du følgeskab 
28. august 2024 — Online

Koranafbrændinger, dansk 
udenrigspolitik og dansk debat
28. august 2024 — Online/KBH

Tips til test i jobsamtalen 
28. august 2024 — Online

Sådan holder du gode møder
29. august 2024 — Online

Styrk dig i rollen som 
sparringspartner for din ledelse
3. september 2024 — Online
17. september 2024 — Online
1. oktober 2024 — Online

Præsentationsteknikker der 
virker
3. september 2024 — Online

Hvad er det gode arbejdsliv for 
dig?
5. september 2024 — København

Aktivt Håb — Find fodfæste på 
vejen mod GRØN 
5. september 2024 — København

Bæredygtig 
Forretningsudvikling 
4. september 2024 — København

Mød Historien: Stormagternes 
tid?
7. september 2024 — København

Økonomikursus for ikke-
økonomer
10. september 2024 — København
16. september 2024 — Aarhus

Styr dine konflikter 
11. september 2024 — København

Design Thinking
12. september 2024 — Aarhus

Sådan løser du vilde problemer
12. september 2024 — Online

Selvledelse og personligt ansvar 
i det nye arbejdsliv 
17. september 2024 — Online

Overgangsalder rammer også 
arbejdslivet 
18. september 2024 — Online

Idéfestival 2024 
21. september 2024 — København

Fundraising 
25.-26. september — Aarhus
29.-30. oktober — København

Bæredygtig 
Forretningsudvikling 
1. oktober 2024 — København

Sådan bliver du en 
whiteboardhaj
3. oktober 2024 — Aalborg

TILLIDSVALGTE 
Godt tilbage i arbejde efter 
stress
29. august 2024 — Online
5. november 2024 — Online

Velkomstmøde for nye 
tillidsvalgte 
21. august 2024 — Online
25. september 2024 — Online
30. oktober 2024 — Online
13. november 2024 — Online
11. december 2024 — Online

Intro til TR-rollen 
10.-11. september — Middelfart 
8.-9. oktober — Middelfart 
18.-19. november — Middelfart 

Forhandling og Løn 
17.-18. september — Middelfart 
29.-30. oktober — Middelfart 
26.-27. november — Middelfart 

Organisation, Samarbejde og 
Trivsel 
24.-25. september — Middelfart 

Diplomuddannelse:  
Ledelse og Forhandling 
21.-23. august — Middelfart

DM OFFENTLIG 
En kunstig og intelligent 
offentlig sektor 
24. september 2024 — København

UNGE
Hvad kan du som nyuddannet?
5. september 2024 — Online
12. september 2024 — Online

En fremtid i 
konsulentbranchen?
19. september 2024 — Aarhus
9. oktober 2024 — København
3. december 2024 — Online

En fremtid som selvstændig?
20. september 2024 — Aarhus
10. oktober 2024 — København
4. december 2024 — Online

Hvad er det jeg vil? Vær 
strategisk i dit studie og 
studiejob 
24. september 2024 — Online

Mange forskellige værktøjskurser, 
som afholdes online, fx Excel, 
Python, Photshop, præsentations-
teknik mm. 

DM SELVSTÆNDIG
Hvordan bruger du dit netværk 
til at udvikle din selvstændige 
forretning? 
29. august 2024 — København

Sådan sikrer du dig selv som 
selvstændig — både nu og i 
fremtiden 
10. september 2024 — København

DM LEDER
Skab et ’safe space’ for dine 
medarbejdere 
18. september 2024 — Aarhus
24. september 2024 — København

Motiverende ledelse, strategisk 
ledelse og forandringsledelse
22. oktober 2024 — Online

Værdibaseret og 
situationsbestemt ledelse 
29. oktober 2024 — Online

Uddelegering, balance og den 
svære samtale 
5. november 2024 — Online

DM DIGI
Ophavsret, digitalisering og AI
9. september 2024 — København
21. oktober 2024 — København

Records Manager — Online 
miniuddannelse
Opstart 12. september — Online

Ophavsret for biblioteker 
4. oktober 2024 — Online

DM BIO
Biodiversitet — etablering af 
biotoper med hjemmehørende 
plantearter 
22. august 2024 — København

Biodiversitets-vandring ved 
Avedøre Holme 
27. august 2024 — København

Brewing Protein: Crafting 
Tomorrow’s Sustainable 
Revolution
23. august 2024 — Online

Skovens biodiversitet 
28. august 2024 — Aalborg

Virksomhedsbesøg hos Aalborg 
Portland 
18. september 2024 — Aalborg

Besøg i Tåsinge frugthave 
28. september 2024 — Tåsinge

DM KOMMUNIKATION
Employer branding 
6. september 2024 — København

Krisekommunikation  
— vær forberedt!
8. oktober 2024 — København

Lær at bruge Canva til at lave 
indhold til sociale medier 
13. november 2024 — København
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Få arrangementer, workshops  
og inspiration hos DM 
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Sådan får du et 
kommunikationsjob
22. august 2024 — Online

Sådan sikrer du følgeskab 
28. august 2024 — Online

Koranafbrændinger, dansk 
udenrigspolitik og dansk debat
28. august 2024 — Online/KBH

Tips til test i jobsamtalen 
28. august 2024 — Online

Sådan holder du gode møder
29. august 2024 — Online

Styrk dig i rollen som 
sparringspartner for din ledelse
3. september 2024 — Online
17. september 2024 — Online
1. oktober 2024 — Online

Præsentationsteknikker der 
virker
3. september 2024 — Online

Hvad er det gode arbejdsliv for 
dig?
5. september 2024 — København

Aktivt Håb — Find fodfæste på 
vejen mod GRØN 
5. september 2024 — København

Bæredygtig 
Forretningsudvikling 
4. september 2024 — København

Mød Historien: Stormagternes 
tid?
7. september 2024 — København

Økonomikursus for ikke-
økonomer
10. september 2024 — København
16. september 2024 — Aarhus

Styr dine konflikter 
11. september 2024 — København

Design Thinking
12. september 2024 — Aarhus

Sådan løser du vilde problemer
12. september 2024 — Online

Selvledelse og personligt ansvar 
i det nye arbejdsliv 
17. september 2024 — Online

Overgangsalder rammer også 
arbejdslivet 
18. september 2024 — Online

Idéfestival 2024 
21. september 2024 — København

Fundraising 
25.-26. september — Aarhus
29.-30. oktober — København

Bæredygtig 
Forretningsudvikling 
1. oktober 2024 — København

Sådan bliver du en 
whiteboardhaj
3. oktober 2024 — Aalborg

TILLIDSVALGTE 
Godt tilbage i arbejde efter 
stress
29. august 2024 — Online
5. november 2024 — Online

Velkomstmøde for nye 
tillidsvalgte 
21. august 2024 — Online
25. september 2024 — Online
30. oktober 2024 — Online
13. november 2024 — Online
11. december 2024 — Online

Intro til TR-rollen 
10.-11. september — Middelfart 
8.-9. oktober — Middelfart 
18.-19. november — Middelfart 

Forhandling og Løn 
17.-18. september — Middelfart 
29.-30. oktober — Middelfart 
26.-27. november — Middelfart 

Organisation, Samarbejde og 
Trivsel 
24.-25. september — Middelfart 

Diplomuddannelse:  
Ledelse og Forhandling 
21.-23. august — Middelfart

DM OFFENTLIG 
En kunstig og intelligent 
offentlig sektor 
24. september 2024 — København

UNGE
Hvad kan du som nyuddannet?
5. september 2024 — Online
12. september 2024 — Online

En fremtid i 
konsulentbranchen?
19. september 2024 — Aarhus
9. oktober 2024 — København
3. december 2024 — Online

En fremtid som selvstændig?
20. september 2024 — Aarhus
10. oktober 2024 — København
4. december 2024 — Online

Hvad er det jeg vil? Vær 
strategisk i dit studie og 
studiejob 
24. september 2024 — Online

Mange forskellige værktøjskurser, 
som afholdes online, fx Excel, 
Python, Photshop, præsentations-
teknik mm. 

DM SELVSTÆNDIG
Hvordan bruger du dit netværk 
til at udvikle din selvstændige 
forretning? 
29. august 2024 — København

Sådan sikrer du dig selv som 
selvstændig — både nu og i 
fremtiden 
10. september 2024 — København

DM LEDER
Skab et ’safe space’ for dine 
medarbejdere 
18. september 2024 — Aarhus
24. september 2024 — København

Motiverende ledelse, strategisk 
ledelse og forandringsledelse
22. oktober 2024 — Online

Værdibaseret og 
situationsbestemt ledelse 
29. oktober 2024 — Online

Uddelegering, balance og den 
svære samtale 
5. november 2024 — Online

DM DIGI
Ophavsret, digitalisering og AI
9. september 2024 — København
21. oktober 2024 — København

Records Manager — Online 
miniuddannelse
Opstart 12. september — Online

Ophavsret for biblioteker 
4. oktober 2024 — Online

DM BIO
Biodiversitet — etablering af 
biotoper med hjemmehørende 
plantearter 
22. august 2024 — København

Biodiversitets-vandring ved 
Avedøre Holme 
27. august 2024 — København

Brewing Protein: Crafting 
Tomorrow’s Sustainable 
Revolution
23. august 2024 — Online

Skovens biodiversitet 
28. august 2024 — Aalborg

Virksomhedsbesøg hos Aalborg 
Portland 
18. september 2024 — Aalborg

Besøg i Tåsinge frugthave 
28. september 2024 — Tåsinge

DM KOMMUNIKATION
Employer branding 
6. september 2024 — København

Krisekommunikation  
— vær forberedt!
8. oktober 2024 — København

Lær at bruge Canva til at lave 
indhold til sociale medier 
13. november 2024 — København
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Hvorfor virker det, som om folk ’italesætter’ overalt? 
Og hvad betyder det egentlig? Akademikerbladet har 
spurgt Dansk Sprognævn og manden bag ordet. 

LIGE DET

Tekst  Serge Savin (ssa@dm.dm)  

Illustration Sine Jensen VI
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I 1978 satte en filosofistuderende sig på 
læsesalen på Statsbiblioteket i Aarhus og 
gjorde det, mange tilsyneladende ville ønske 
aldrig var sket. 

For her skabte den 21-årige Søren Gosvig 
Olesen med oversættelsen af Foucaults værk 
’La volonté de savoir’ eller ’Viljen til viden’ or-
det ’italesættelse’.

Som i når chefen siger: ‘Det er vigtigt, at vi 
italesætter, hvordan vi implementerer målene 
fra Q2’, eller bekymrede forældre til foræl-
dremøder vil ‘italesætte, om vi skal have en 
sukkerpolitik’.

Ordet er igen og igen blevet udskældt. I ind-
læg, hvor kommunikationsbranchen kritise-
res for at bruge det i flæng, i Jyllands-Posten, 
hvor det fremhæves som et irriterende ord, og 
som kandidat til Berlingske.dk’s hadeords-
kanon fra 2008, hvor nomineringen blev be-
grundet med ordene: »Er det nødvendigt at 
sige mere?«

Det synes Søren Gosvig Olesen selv, der i 
dag er lektor i filosofi på Københavns Univer-
sitet, og Eva Skafte Jensen, der er seniorfor-
sker ved Dansk Sprognævn. 

Akademikerbladet er med deres hjælp  
dykket ned i historikken om, hvad hemmelig-
heden er bag ordets udbredelse og sidenhen 
modstand mod det. Og om hvad ophavsman-
den selv tænker: Er ordet kommet ud af  
kontrol – og fortryder han? 

Side 20 var særlig 
46 år efter oversættelsen står Søren Gosvig 
Olesen tilbage med en overraskelse over, 
hvordan brugen af ordet har udviklet sig. 

»Jeg vidste, at ordet var særligt. Men jeg 
havde aldrig forestillet mig, at det ville blive så 
udbredt,« siger lektoren og joker med, at han 
ville ønske, at han kunne få rettighedsmidler, 
for så havde han haft en mindre formue. 

Han indrømmer, at han som 21-årig filosofi-

studerende næppe havde fået lov til at over-
sætte Michel Foucaults ’La volonté de savoir’ 
– eller ’Viljen til viden’, som den skulle komme 
til at hedde på dansk – hvis det havde været et 
årti senere. 

»Foucault var i 1978 endnu ikke den super-
stjerne på universiteterne, som han skulle 
blive senere hen. Vi var stadig i munkemarx-
isternes og til dels også freudianernes tid – og 
de kunne ikke lide ham, fordi han havde et 
helt andet magtbegreb end dem,« lyder det fra 
filosoffen. 

Fra og med gymnasietiden havde den franko-
file Søren Gosvig Olesen læst mere end 10.000 
sider litteratur og filosofi på fransk, og med en 
blåstempling fra idéhistoriker og oversætter 
Esbern Krause-Jensen tilfaldt opgaven med at 
oversætte Foucault den 21-årige studerende.

Det hele foregik på Statsbiblioteket i Aarhus. 
En slags refugium, hvor han kunne dyrke den 
faglige fordybelse, mens det på universitetet 
udenfor stadig var udbredt med besættelser 
på institutterne.

Han husker endnu åbningstiderne fra klok-
ken 9 til 19. For nogle gange blev han hæn-
gende i læsesalen hele dagen med originalbo-
gen, to ordbøger, linjeret papir og en blyant. De 
larmende skrivemaskiner var forbudt i læse-
salen, så der var endnu et tastearbejde i vente, 
når han kom hjem sidst på dagen. 

Der gik derfor ikke mange dage, inden han 
nåede side 20 – og den var noget særligt. 

Her stod mise en discours for første gang, 
og Søren Gosvig Olesen fornemmede, at det 
var et afgørende udtryk at tage stilling til i 
oversættelsen. 

»Oversættelsen til ’italesættelse’ kom til mig 
med det samme, og jeg tænkte, at nu tager jeg 
en chance.  Enten vil folk grine ad det, eller 
også vil ordet få en eller anden form for sta-
tus. Jeg var ret sikker på, at orddannelsen ville 
blive bemærket.«

Det skulle han få ret i. Noget de, om nogen, 
har mærket til hos Dansk Sprognævn. 

Aktivistisk kamp
På Dansk Sprognævns spørgetelefon har de 
siden starten af 90’erne fået opkald om ordet 
– ofte med en undertone af forundring eller 
irritation, forklarer Eva Skafte Jensen. 

»Vi oplever folk, der nærmest mener, at 
vi må føre en aktivistisk kamp for at stoppe, 
hvordan det ord bliver brugt.«

I Dansk Sprognævns databaser kan hun se, 
at ordet er blevet brugt i bølger, siden de første 
gang registrerede det i 1989. Men med de bølger 
fulgte også irritationen over ordet, som kan ses 
i, hvor ofte det bliver brugt sammen med forbe-
hold, såsom citationstegn eller med forklarin-
gen ’som det hedder i det moderne sprog’. 

»Det stemmer meget godt overens med, at 
ligesom der kan gå mode i at bruge bestemte 
ord, kan der også gå mode i at hade dem,« for-
klarer hun. 

Men hvad betyder ordet egentlig? I det 

spørgsmål ligger en stor del af irritationen, 
forklarer seniorforskeren.

»Oprindeligt betyder det i en akademisk 
sammenhæng, at man ved at snakke om noget 
på en bestemt måde skaber en ny virkelighed. 
Men i dag bliver det jo mest brugt som syno-
nym for ’at tale’ eller ’sætte ord på’, fortæller 
hun og peger på, at denne brug af ordet i deres 
database går helt tilbage til starten af 90’erne. 

»Vi ser det særligt blive brugt, når man skal 
tale om noget vigtigt eller vil sætte noget på 
dagsordenen. Det kan være akademisk alvor-
ligt, men også bare noget, hvor man virkelig 
vil have, at folk lytter efter.«

Eva Skafte Jensen fortæller, at det er et vel-
kendt fænomen, at man bruger en term uden 
for hverdagssproget, når man vil understrege 
højtideligheden i det, man vil sige. 

»Det smager af en akademisk fagterm med 
en vis tyngde og lyder både klogt og alvorligt. 
Så tiltrækningen er på mange måder, at det 
ikke er så hverdagsagtigt.«

Men det er også noget af det, vreden bun-
der i, mener hun. Hvorfor siger man ikke bare 
’tale om’?

»Og så ser vi det ofte brugt i en selvhæv-
dende situation. Når chefen siger: ‘Vi skal ita-
lesætte, hvordan vi bliver bedre til vores im-
plementeringer’, kan det give en fornemmelse 
af, at chefen puster sig op.«

Et opgør med fremmedord
Hvor Eva Skafte Jensen peger på ordets 
forbindelse til det akademiske som en tiltræk-
kende kraft ved ordet, peger ophavsmanden 
selv i en helt anden retning.  

Søren Gosvig Olesen ser oversættelsen som 
et opgør med en tendens, han dengang iagt-
tog på universiteterne. En hang på forsker-
gangene til så mange fremmedord som muligt, 
gerne med udgangspunkt i hver sin teoretiske 
tradition.

»Jeg havde en dansklærer i gymnasiet, som 
ikke kunne et ord fransk, men som ikke desto 
mindre kunne forklare, at Roland Barthes til-
hørte ’écritureskolen’. Altså écriture, det be-
tyder ikke andet end skrift på fransk. Men det 
bliver jo helt vildt mystisk, når man på dansk 
siger ’écriture’ i stedet for ’skrift’.«

Søren Gosvig Olesen betoner dermed – 
modsat Eva Skafte Jensen – at hemmeligheden 
i ordets udbredelse netop ligger i, at det ikke er 
blevet gjort til akademisk terminologi.

»Jeg har set det som min opgave at vise, at 
abstrakte teorier godt kan få en udbredelse og 
kan tale med hinanden, hvis vi ikke gør det 
sværere end nødvendigt. Når jeg oversætter, 
forsøger jeg at holde mit sprog så dansk som 
muligt i stedet for bare at transskribere.«

Han peger på, at man i den tyske over-
sættelse af bogen havde brugt udtrykket 
’Diskursivierung’. 

»Det er knap nok en oversættelse. Havde jeg 
gjort det samme, ville det være blevet et klo-
geåge-fremmedord, der nok ikke ville have 
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   FORESTILLET MIG,  
          AT DET VILLE BLIVE     

                           SÅ UDBREDT«
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bevæget sig ret langt fra videnskabelige artik-
ler, og det er vist også tilfældet i Tyskland.«

Søren Gosvig Olesens tanker om oversæt-
telsen som noget særligt vidner førsteud-
gavens sidste sider også om. På en ordliste 
omtaler han her i særlig grad tankerne bag 
oversættelsen af ’italesættelse’. Det var selv-
følgelig for at gøre opmærksom på argumen-
terne for oversættelsen, men der var også en 
anden grund, forklarer han. 

»Jeg må indrømme, at det også var for at gøre 
opmærksom på, hvad jeg ligesom havde skabt.«

Lektoren forklarer, at der jo allerede findes 
danske pendanter, som mise en oeuvre svarende 
til ’iværksættelse’ og mise en scène svarende 
til ’iscenesættelse’. Så det virkede oplagt, hvad 
mise en discours skulle oversættes til. 

»Discours betyder tale, men med ’mise en’ 
forstås, at noget begynder med den ’tale’. 
Foucaults udtryk har en levende forbindelse 
med det franske hverdagssprog. På samme 
måde er det med ’italesættelse’ og det danske 
’tale’, og det er jeg meget godt tilfreds med.« 

Accepterer udviklingen
Søren Gosvig Olesen bemærkede selv, at ordet 
var blevet udbredt i løbet af 1980’erne.

»Jeg kan huske, at jeg til at begynde med 
tænkte, om jeg mon havde hørt rigtigt. Kan 
det virkelig passe, at folk er begyndt at bruge 
’mit’ ord i den her udstrækning? Det tog for 
alvor fart i slut-80’erne. Der havde jeg engang 

en filosofieksamen med Jan Lindhardt, min 
retorik interesserede kollega og senere biskop, 
som censor, og han spurgte mig ved den lejlig-
hed, om jeg havde lagt mærke til det der nye 
ord, som alle brugte. Og det måtte jeg jo ind-
rømme, at jeg havde.«

Men hvordan har han det så med, at det bli-
ver brugt på en helt anden måde end dets op-
rindelige betydning? 

»Det er ikke sådan, jeg selv ville bruge det. 
Men det gør mig på ingen måde vred. Sproget 
lever sit eget liv, og jeg fortryder bestemt ikke 
at have oversat ordet, sådan som jeg gjorde. I 
øvrigt bruges det nu oftere i Foucaults oprin-
delige betydning: at skabe en ny realitet ved 
hjælp af et ord eller en vending. Hvad der kan 
ærgre mig, er derimod, at folk mener noget om 
ordet uden at undersøge dets oprindelse. Brug 
dog Google!«

Eva Skafte Jensen fra Dansk Sprognævn 
minder om, at det er helt almindeligt, at ord 
har to forskellige betydninger – en i fagkredse 
og en i den brede befolkning. Klimaks betyder 
for fysikere stigning, men for resten af os er 
det højdepunktet, ligesom epicenter for geo-
loger er et punkt på jordoverfladen, der ligger 
lodret over et jordskælvs centrum, mens det 
for resten af os er et centralt sted.

»Og det er ikke noget større problem. En del 
af sprogets natur er, at konteksten er afgø-
rende. Så er du til fysikkonference, vil du  
typisk også have forståelse for, hvilken type 

klimaks der bliver talt om i en præsentation.«
Hun tænker, at Søren Gosvig Olesen gør 

klogt i at acceptere, at ordet har udviklet sig, 
som det har.

»Det er også bare med at acceptere sådan en 
udvikling. Når man først opdager det, så er lø-
bet kørt, og det kan ikke rulles tilbage,« siger 
Eva Skafte Jensen.

En sidste italesættelse
Søren Gosvig Olesen står så meget ved sin 
oversættelse, at han i sin tid henvendte sig til 
Det Danske Sprog- og Litteraturselskab for at 
blive krediteret retmæssigt. Men han ærgrer 
sig samtidig lidt over, at der bliver lagt mere 
mærke til hans oversættelse af et enkelt ord 
end til de mange bøger og artikler, han har 
skrevet. 

»I filosofien er der lidt mere over at skabe be-
greber end at oversætte ord – og det synes jeg 
nu også, at jeg har gjort. Men det er der des-
værre ikke så mange, der har lagt mærke til,« 
siger han.

Der kommer en pause i telefonen, inden han 
fortsætter:

»En eller anden smart journalist vil sikkert 
vælge overskriften: ’Italesætteren er død’ til 
min nekrolog, som om min oversættelse den 
eftermiddag i foråret 1978 resumerede hele 
mit liv.«  

Der er nu åbent for 
indstillinger til 
Tillidsprisen 2024Anerkend din

tillidsvalgte Hvert år fejrer DM i samarbejde 
med sine medlemmer de 
tillidsvalgtes ekstraordinære 
indsatser på arbejdspladserne.

Læs mere på dm.dk/tillidsprisen
og indstil din tillidsvalgte senest
den 12. august 2024.

3

Hvad var din  
seneste drøm?

A At jeg kunne flyve rundt 
mellem stjernetågerne og 
se dem fra alle tænkelige 
vinkler. 

B At jeg var med i (filmen) 
’Oppenheimer’.

C At lave endnu et stort viden-
skabeligt gennembrud. Det 
er derfor, jeg går på arbejde. 

D Den var om min kone, som 
for tiden bor og arbejder i sit 
hjemland. Vi gik sammen i 
en dalsænkning med et gråt 
skydække. Måske skal jeg 
konsultere en drømmetyder.

E Jeg drømte om huskøb og 
mærkelige boliger. Måske 
fordi jeg lige selv har købt nyt 
hus.

4

Hvis du var en  
superhelt, hvad ville din  
superkraft så være?

A At kunne manipulere 
tyngdekraften. 

B SocPsyk – en evne til at 
manipulere med socialpsy-
kologiske mekanismer.

C At kunne rejse i tiden, især 
tilbage. Det ville kunne give 
os så mange svar på livets 
store spørgsmål.

D Intet keder mig som su-
perhelte. Men hvis jeg skal 
vælge, ville det være en ma-
gisk kuglepen, da mine helte 
såsom George Orwell, Primo 
Levi og Arthur Koestler har 
overlevet krige og grusomme 
forhold. Hvis de har haft 
en superkraft, er det deres 
kuglepen. 

E Rejse i tiden.

5

Hvilken kendt  
filmkarakter minder 
mest om dig?

A Dr. Ellie Arroway spillet af 
skuespiller Jodie Foster i 
filmen ’Contact’. 

B Gollum fra ’Ringenes Herre’.

C Den lille prins. Nysgerrig  
og naiv.

D Da jeg var yngre, fik jeg at 
vide, at jeg mindede om en 
Woody Allen-karakter, fordi 
jeg snakkede og gestikule-
rede lovlig intenst. Min indre 
Woody er gået på pension, 
så nu er jeg karakterløs.

E Indiana Jones.

6

Hvis du skulle være i et 
helt andet felt, hvilket 
skulle det så være?

A Biologi eller bioteknologi, for 
så ville jeg arbejde med at 
besvare spørgsmålet: »Hvad 
er liv?«

B Flyveledelse.

C Tegneserietegner. Det er nok 
der, jeg har mine naturlige ev-
ner. Har desværre ikke dyrket 
dem, siden jeg var barn.

D Skolelærer eller rejsele-
der. Jeg holder meget af at 
undervise og af at møde folk 
ude i den store verden.

E Jeg har altid gerne villet 
være guldsmed.

7

Hvis du kunne vælge en 
magisk evne til at løse 
det mest irriterende ved 
din arbejdsdag, hvad 
ville det så være?

A Evnen til at få alt administra-
tivt omkring afregninger, an-
søgninger, afrapporteringer 
og eksaminer til at tage fra få 
til nul sekunder. 

B En evne til at få studerende til 
at forstå, at viden = kundskab 
+ færdighed, og hermed at 
færdigheder er noget, man 
opøver og ikke alene kan 
læse sig til.

C Jeg skulle have været et 
struktureret menneske. Den 
egenskab mangler jeg.

D Det er ikke magi, men praktik 
og tid, jeg savner, ligesom 
så mange andre. Jeg kunne 
godt bruge mere ro til fordy-
belse i mine stofområder.

E At al administration og be-
svarelser af mails på magisk 
vis forsvandt.

8

Hvis du skulle starte  
en samtalepodcast, 
hvad skulle den så 
handle om?

A Grundvidenskab. Jeg finder 
det privilegeret at tale med 
forskere om, hvad de forsker 
i, hvordan de gør det, og hvad 
der driver dem. 

B »NOK OM MIG – hvad med 
dig, hvad synes du om mig?«

C Nærdødsoplevelser. Hvad 
er liv og død? De mest 
fundamentale biologiske 
spørgsmål.

D Hvordan vi grundlæggende 
ændrer måden, vi lever, pro-
ducerer og arbejder på. Hvad 
skal vi smide ud på møddin-
gen, og hvad skal vi kæmpe 
for?

E Den skulle handle om, hvor-
dan vi bruger vores tid på 
jorden. »Hvad vil du nå, inden 
det er for sent?«

9

Hvilket dyr er du?

A En norsk skovkat.

B Jeg minder vel egentlig 
mest om et vietnamesisk 
hængebugsvin.

C En hjort. Kan ikke forklare 
hvorfor, men det har jeg altid 
følt mig som.

D Jeg har alt for ringe indsigt i 
dyrs adfærd og psykologi til 
at komme med et bud, men 
jeg er i hvert fald ikke et udyr.

E Ha! Det er sjovt. Jeg elsker at 
svømme og dykke. Måske en 
delfin?

10

Hvis du kunne down-
loade én evne til din 
hjerne som et plugin, 
hvad ville det så være?

A Så ville jeg gerne være 
eminent til matematik. Evnen 
til at løse alle matematiske 
udfordringer hurtigt, effek-
tivt og korrekt ville være 
fantastisk.

B ’The PatiencePlugin’.

C Et par takker mere på IQ-
skalaen ville ikke være helt 
dårligt. Det ville jeg godt 
kunne bruge.

D Ingen idé. Eller rettere, må-
ske opfindsomhed!

E Jeg ville gerne kunne forstå 
alle sprog i verden, så en 
avanceret plugin-oversætter 
ville være fantastisk – især 
hvis den kan oldgræsk. Det 
bøvler jeg lidt med.
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Tekst Sofia Tøfting (svt@dm.dk) 

Vi har stillet fem kendte akademikere en række spørgsmål, så tag testen og find ud 
af, hvem du minder mest om. Sæt kryds ud for det svar, der minder mest om dit, og 

find din kendte akademikerdobbeltgænger på næste side.

Test dig selv

Hvilken kendt  
akademiker er du?

1

Hvad kan du godt lide at  
lave om søndagen?

 A Gå en tur i skoven, på stran-
den eller i byen. Et sted uden 
trafik. Bryder mig ikke om 
trafiklarm. 

B Tage ud i det blå med min 
kæreste.

C Sejle i kano, gerne med en af 
mine sønner. Det har en  
healende effekt på mig. 
Ellers går jeg i fitnesscenter 
med min ældste søn. Det 
sætter jeg stor pris på.

D For nogle år siden var fod-
bold indbegrebet af søndag. 
Nu er det småborgerlige 
sysler: en morgendukkert, 
et museumsbesøg eller en 
gåtur. Og så en fodboldkamp 
om eftermiddagen foran 
flimmeren.   

E Slappe af, vinterbade om 
vinteren og gå i haven om 
sommeren. 

2

Hvis du begår en fejl  
på arbejdet, hvordan  
reagerer du så?

A Jeg ærgrer mig over, at jeg 
kan være så dum, og bru-
ger så tid på at finde ud af, 
hvordan jeg kan vende det til 
noget positivt. For det er godt 
at fejle. Det er der, hvor man 
virkelig lærer noget. 

B Visker beviset ud og starter 
forfra på tavlen.

C Det er afgørende at være 
åben om fejl, da det kan have 
konsekvenser, hvis man put-
ter med dem. Jeg forsøger 
altid at rose medarbejdere, 
der rapporterer fejl.

D Det kan siges meget kort: 
Jeg retter den. Jeg er alt an-
det end fejlfri og takker mit 
ophav for at være komplet 
uperfekt. 

E Jeg øver mig på at sige pyt. 
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bevæget sig ret langt fra videnskabelige artik-
ler, og det er vist også tilfældet i Tyskland.«

Søren Gosvig Olesens tanker om oversæt-
telsen som noget særligt vidner førsteud-
gavens sidste sider også om. På en ordliste 
omtaler han her i særlig grad tankerne bag 
oversættelsen af ’italesættelse’. Det var selv-
følgelig for at gøre opmærksom på argumen-
terne for oversættelsen, men der var også en 
anden grund, forklarer han. 

»Jeg må indrømme, at det også var for at gøre 
opmærksom på, hvad jeg ligesom havde skabt.«

Lektoren forklarer, at der jo allerede findes 
danske pendanter, som mise en oeuvre svarende 
til ’iværksættelse’ og mise en scène svarende 
til ’iscenesættelse’. Så det virkede oplagt, hvad 
mise en discours skulle oversættes til. 

»Discours betyder tale, men med ’mise en’ 
forstås, at noget begynder med den ’tale’. 
Foucaults udtryk har en levende forbindelse 
med det franske hverdagssprog. På samme 
måde er det med ’italesættelse’ og det danske 
’tale’, og det er jeg meget godt tilfreds med.« 

Accepterer udviklingen
Søren Gosvig Olesen bemærkede selv, at ordet 
var blevet udbredt i løbet af 1980’erne.

»Jeg kan huske, at jeg til at begynde med 
tænkte, om jeg mon havde hørt rigtigt. Kan 
det virkelig passe, at folk er begyndt at bruge 
’mit’ ord i den her udstrækning? Det tog for 
alvor fart i slut-80’erne. Der havde jeg engang 

en filosofieksamen med Jan Lindhardt, min 
retorik interesserede kollega og senere biskop, 
som censor, og han spurgte mig ved den lejlig-
hed, om jeg havde lagt mærke til det der nye 
ord, som alle brugte. Og det måtte jeg jo ind-
rømme, at jeg havde.«

Men hvordan har han det så med, at det bli-
ver brugt på en helt anden måde end dets op-
rindelige betydning? 

»Det er ikke sådan, jeg selv ville bruge det. 
Men det gør mig på ingen måde vred. Sproget 
lever sit eget liv, og jeg fortryder bestemt ikke 
at have oversat ordet, sådan som jeg gjorde. I 
øvrigt bruges det nu oftere i Foucaults oprin-
delige betydning: at skabe en ny realitet ved 
hjælp af et ord eller en vending. Hvad der kan 
ærgre mig, er derimod, at folk mener noget om 
ordet uden at undersøge dets oprindelse. Brug 
dog Google!«

Eva Skafte Jensen fra Dansk Sprognævn 
minder om, at det er helt almindeligt, at ord 
har to forskellige betydninger – en i fagkredse 
og en i den brede befolkning. Klimaks betyder 
for fysikere stigning, men for resten af os er 
det højdepunktet, ligesom epicenter for geo-
loger er et punkt på jordoverfladen, der ligger 
lodret over et jordskælvs centrum, mens det 
for resten af os er et centralt sted.

»Og det er ikke noget større problem. En del 
af sprogets natur er, at konteksten er afgø-
rende. Så er du til fysikkonference, vil du  
typisk også have forståelse for, hvilken type 

klimaks der bliver talt om i en præsentation.«
Hun tænker, at Søren Gosvig Olesen gør 

klogt i at acceptere, at ordet har udviklet sig, 
som det har.

»Det er også bare med at acceptere sådan en 
udvikling. Når man først opdager det, så er lø-
bet kørt, og det kan ikke rulles tilbage,« siger 
Eva Skafte Jensen.

En sidste italesættelse
Søren Gosvig Olesen står så meget ved sin 
oversættelse, at han i sin tid henvendte sig til 
Det Danske Sprog- og Litteraturselskab for at 
blive krediteret retmæssigt. Men han ærgrer 
sig samtidig lidt over, at der bliver lagt mere 
mærke til hans oversættelse af et enkelt ord 
end til de mange bøger og artikler, han har 
skrevet. 

»I filosofien er der lidt mere over at skabe be-
greber end at oversætte ord – og det synes jeg 
nu også, at jeg har gjort. Men det er der des-
værre ikke så mange, der har lagt mærke til,« 
siger han.

Der kommer en pause i telefonen, inden han 
fortsætter:

»En eller anden smart journalist vil sikkert 
vælge overskriften: ’Italesætteren er død’ til 
min nekrolog, som om min oversættelse den 
eftermiddag i foråret 1978 resumerede hele 
mit liv.«  

Der er nu åbent for 
indstillinger til 
Tillidsprisen 2024Anerkend din

tillidsvalgte Hvert år fejrer DM i samarbejde 
med sine medlemmer de 
tillidsvalgtes ekstraordinære 
indsatser på arbejdspladserne.

Læs mere på dm.dk/tillidsprisen
og indstil din tillidsvalgte senest
den 12. august 2024.

3

Hvad var din  
seneste drøm?

A At jeg kunne flyve rundt 
mellem stjernetågerne og 
se dem fra alle tænkelige 
vinkler. 

B At jeg var med i (filmen) 
’Oppenheimer’.

C At lave endnu et stort viden-
skabeligt gennembrud. Det 
er derfor, jeg går på arbejde. 

D Den var om min kone, som 
for tiden bor og arbejder i sit 
hjemland. Vi gik sammen i 
en dalsænkning med et gråt 
skydække. Måske skal jeg 
konsultere en drømmetyder.

E Jeg drømte om huskøb og 
mærkelige boliger. Måske 
fordi jeg lige selv har købt nyt 
hus.

4

Hvis du var en  
superhelt, hvad ville din  
superkraft så være?

A At kunne manipulere 
tyngdekraften. 

B SocPsyk – en evne til at 
manipulere med socialpsy-
kologiske mekanismer.

C At kunne rejse i tiden, især 
tilbage. Det ville kunne give 
os så mange svar på livets 
store spørgsmål.

D Intet keder mig som su-
perhelte. Men hvis jeg skal 
vælge, ville det være en ma-
gisk kuglepen, da mine helte 
såsom George Orwell, Primo 
Levi og Arthur Koestler har 
overlevet krige og grusomme 
forhold. Hvis de har haft 
en superkraft, er det deres 
kuglepen. 

E Rejse i tiden.

5

Hvilken kendt  
filmkarakter minder 
mest om dig?

A Dr. Ellie Arroway spillet af 
skuespiller Jodie Foster i 
filmen ’Contact’. 

B Gollum fra ’Ringenes Herre’.

C Den lille prins. Nysgerrig  
og naiv.

D Da jeg var yngre, fik jeg at 
vide, at jeg mindede om en 
Woody Allen-karakter, fordi 
jeg snakkede og gestikule-
rede lovlig intenst. Min indre 
Woody er gået på pension, 
så nu er jeg karakterløs.

E Indiana Jones.

6

Hvis du skulle være i et 
helt andet felt, hvilket 
skulle det så være?

A Biologi eller bioteknologi, for 
så ville jeg arbejde med at 
besvare spørgsmålet: »Hvad 
er liv?«

B Flyveledelse.

C Tegneserietegner. Det er nok 
der, jeg har mine naturlige ev-
ner. Har desværre ikke dyrket 
dem, siden jeg var barn.

D Skolelærer eller rejsele-
der. Jeg holder meget af at 
undervise og af at møde folk 
ude i den store verden.

E Jeg har altid gerne villet 
være guldsmed.

7

Hvis du kunne vælge en 
magisk evne til at løse 
det mest irriterende ved 
din arbejdsdag, hvad 
ville det så være?

A Evnen til at få alt administra-
tivt omkring afregninger, an-
søgninger, afrapporteringer 
og eksaminer til at tage fra få 
til nul sekunder. 

B En evne til at få studerende til 
at forstå, at viden = kundskab 
+ færdighed, og hermed at 
færdigheder er noget, man 
opøver og ikke alene kan 
læse sig til.

C Jeg skulle have været et 
struktureret menneske. Den 
egenskab mangler jeg.

D Det er ikke magi, men praktik 
og tid, jeg savner, ligesom 
så mange andre. Jeg kunne 
godt bruge mere ro til fordy-
belse i mine stofområder.

E At al administration og be-
svarelser af mails på magisk 
vis forsvandt.

8

Hvis du skulle starte  
en samtalepodcast, 
hvad skulle den så 
handle om?

A Grundvidenskab. Jeg finder 
det privilegeret at tale med 
forskere om, hvad de forsker 
i, hvordan de gør det, og hvad 
der driver dem. 

B »NOK OM MIG – hvad med 
dig, hvad synes du om mig?«

C Nærdødsoplevelser. Hvad 
er liv og død? De mest 
fundamentale biologiske 
spørgsmål.

D Hvordan vi grundlæggende 
ændrer måden, vi lever, pro-
ducerer og arbejder på. Hvad 
skal vi smide ud på møddin-
gen, og hvad skal vi kæmpe 
for?

E Den skulle handle om, hvor-
dan vi bruger vores tid på 
jorden. »Hvad vil du nå, inden 
det er for sent?«

9

Hvilket dyr er du?

A En norsk skovkat.

B Jeg minder vel egentlig 
mest om et vietnamesisk 
hængebugsvin.

C En hjort. Kan ikke forklare 
hvorfor, men det har jeg altid 
følt mig som.

D Jeg har alt for ringe indsigt i 
dyrs adfærd og psykologi til 
at komme med et bud, men 
jeg er i hvert fald ikke et udyr.

E Ha! Det er sjovt. Jeg elsker at 
svømme og dykke. Måske en 
delfin?

10

Hvis du kunne down-
loade én evne til din 
hjerne som et plugin, 
hvad ville det så være?

A Så ville jeg gerne være 
eminent til matematik. Evnen 
til at løse alle matematiske 
udfordringer hurtigt, effek-
tivt og korrekt ville være 
fantastisk.

B ’The PatiencePlugin’.

C Et par takker mere på IQ-
skalaen ville ikke være helt 
dårligt. Det ville jeg godt 
kunne bruge.

D Ingen idé. Eller rettere, må-
ske opfindsomhed!

E Jeg ville gerne kunne forstå 
alle sprog i verden, så en 
avanceret plugin-oversætter 
ville være fantastisk – især 
hvis den kan oldgræsk. Det 
bøvler jeg lidt med.
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Tekst Sofia Tøfting (svt@dm.dk) 

Vi har stillet fem kendte akademikere en række spørgsmål, så tag testen og find ud 
af, hvem du minder mest om. Sæt kryds ud for det svar, der minder mest om dit, og 

find din kendte akademikerdobbeltgænger på næste side.

Test dig selv

Hvilken kendt  
akademiker er du?

1

Hvad kan du godt lide at  
lave om søndagen?

 A Gå en tur i skoven, på stran-
den eller i byen. Et sted uden 
trafik. Bryder mig ikke om 
trafiklarm. 

B Tage ud i det blå med min 
kæreste.

C Sejle i kano, gerne med en af 
mine sønner. Det har en  
healende effekt på mig. 
Ellers går jeg i fitnesscenter 
med min ældste søn. Det 
sætter jeg stor pris på.

D For nogle år siden var fod-
bold indbegrebet af søndag. 
Nu er det småborgerlige 
sysler: en morgendukkert, 
et museumsbesøg eller en 
gåtur. Og så en fodboldkamp 
om eftermiddagen foran 
flimmeren.   

E Slappe af, vinterbade om 
vinteren og gå i haven om 
sommeren. 

2

Hvis du begår en fejl  
på arbejdet, hvordan  
reagerer du så?

A Jeg ærgrer mig over, at jeg 
kan være så dum, og bru-
ger så tid på at finde ud af, 
hvordan jeg kan vende det til 
noget positivt. For det er godt 
at fejle. Det er der, hvor man 
virkelig lærer noget. 

B Visker beviset ud og starter 
forfra på tavlen.

C Det er afgørende at være 
åben om fejl, da det kan have 
konsekvenser, hvis man put-
ter med dem. Jeg forsøger 
altid at rose medarbejdere, 
der rapporterer fejl.

D Det kan siges meget kort: 
Jeg retter den. Jeg er alt an-
det end fejlfri og takker mit 
ophav for at være komplet 
uperfekt. 

E Jeg øver mig på at sige pyt. 
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Du er  
Jeanette 
Varberg

Din store interesse 
for sprog og historie 
gør dig til en ideel 
formidler. Selv svære 
emner inden for ar-
kæologi og historie 
bliver interessante, 
når du fortæller dem. 
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Du er  
Vincent F. 
Hendricks
Du er filosofiens svar 
på en standupkomiker. 
Du er en skarp og inspi-
rerende underviser, og 
så er du hurtig med de 
stærke argumenter.
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Du er  
Adam 
Holm

Folk tyr ofte til dig for at 
høre en god historie for-
talt med en interessant 
vinkel. Du får folk til at 
tænke dybere med dine 
skarpe spørgsmål. 
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Du er  
Eske 

Willerslev
Du er vild med at 
opdage og grave nye 
ting frem. Du er nys-
gerrig og ikke bange 
for at begå fejl – det 
lærer du også af.
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Du er  
Anja C. 

Andersen
Som en af de mest  
citerede eksperter i 
Danmark er du én, som 
folk gerne vil høre på. 
Du er drømmende og 
nysgerrig og drevet af 
ønsket om at vide mere.

Flest A’er Flest B’er Flest C’er Flest D’er Flest E’er
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og Clement Kjersgaard
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Hej Ulla. 
Det er rigtigt, at OK24 giver dig mu-
lighed for, at du fra 1. april 2025 kan 
vælge, om du vil have den del af dit 
pensionsbidrag, som overstiger 15 pro-
cent, udbetalt som løn eller indbetalt 
på en opsparingsordning hos den pen-
sionskasse, du indbetaler pension til. 
Af det beløb, der overstiger 15 procent, 
kan du altså selv vælge, hvor meget du 
vil have udbetalt, og hvor meget du vil 
indbetale som pension.

Udgangspunktet er fortsat, at det 
fulde pensionsbidrag indbetales til 
pensionskassen, medmindre du selv 
vælger noget andet.

 Hvorvidt det er en god idé at gøre 
brug af de nye muligheder, afhænger 
meget af din situation. Tiltaget med at 
lave en opsparingsordning kan give 
mulighed for, at du kan tage en pause 
i dit arbejdsliv. Det kan måske være 
med til at forebygge og reducere stress 
og udbrændthed. 

Det er vigtigt at vide, at der i over-
enskomsten ikke er skabt en ny ret til 
frihed, så det er noget, der skal aftales 
med din arbejdsgiver. 

Du har også mulighed for at få ud-
betalt den del af pensionsbidraget, der 
overstiger 15 procent. Om det er en 
god idé, afhænger meget af, hvordan 
du bruger pengene. Bruger du dem til 
at øge dit forbrug, samtidig med at du 
indbetaler mindre til din pensionsop-
sparing, kan du stå med en udfordring 
den dag, du skal på pension, fordi din 
pensionsopsparing ikke passer til den 
levestandard, du har været vant til. 
Det kan også give en udfordring, hvis 
du ønsker at gå lidt tidligere på pen-
sion eller delpension. 

Hvis du er i tvivl om, hvorvidt du er i 
en situation, hvor det er en god løsning 
at bruge en af de nye muligheder, vil 
jeg anbefale, at du søger rådgivning i 
din pensionskasse.    

Kenneth Petersen, 
Markeds- og kundechef i 
AkademikerPension 
kep@akademikerpension.dk 
Tlf 21 49 21 61

Spørg om pension

Jeg kan se, at jeg i OK24 får mulighed 
for selv at bestemme over en del af min 
pensionsindbetaling. Hvilke fordele og  
ulemper er der ved de nye muligheder?
Hilsen Ulla

Konference: 
En kunstig og  
intelligent  
offentlig sektor

Hvordan kommer kunstig intelligens til 
at forandre vores offentlige sektor — og 
hvilken betydning kommer kunstig 
intelligens til at have for dig?

På konferencen bliver du klogere på

•  Hvilken betydning har kunstig intelligens for 
måden, den offentlige sektor bliver drevet på

•  Hvad er de nye teknologier baseret på kunstig 
intelligens for noget? 

•  Hvad kan de nye teknologier? 

Bliv inspireret, få ny viden og vær med til at forme 
fremtidens løsninger sammen med eksperter, 
forskere og beslutningstagere.

Hvor og hvornår
24. september 2024 kl. 10-16 
Arbejdermuseet, København 
Pris for deltagelse
Medlemmer: Gratis / Ikke-medlemmer: 595,-

Læs mere på dm.dk/kalender
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Tag din  
overgangsalder  
med på arbejde
Hvad ved vi egentlig om, hvor meget overgangsalderen fylder på arbejdet? 
En overgangsalderskonsulent vil have flere arbejdspladser til at tale om det, 
mens en lægefaglig forsker påpeger, at vi skal vare os for den misvisende 
fortælling om overgangsalderen som noget, der sætter alle kvinder tilbage  
i årevis. Vi guider til den balancerede snak på kontoret.

Tekst  Sofia Tøfting (svt@dm.dk)  

Illustration Stinne Varming
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Akademikerbladet i øret 
Hør lydfortællingen
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Det kan være tabubelagt at snakke om sved og dårlig søvn. 
Og selv om overgangsalder måske ikke er dit yndlingsemne på 
kontoret, kan det have betydning for dit eller din kollegas 
arbejde. Så hvordan taler man mere frit om manglende søvn og 
svedeture på arbejdet, og hvorfor kan det være svært? 

Da vi på LinkedIn spurgte jer om, hvordan I taler om over-
gangsalderen på arbejdspladsen, lød et af svarene fra Line 
Ringsholt Jensen, som er 44 år og projektleder:

»Jeg har ikke nemt ved at tale om det – især ikke på en mands-
domineret arbejdsplads. Men hvis vi er åbne, så den mandlige 
chef ved, at der er en naturlig grund til, at man er træt, ukon-
centreret eller har kvalme, lykkes vi meget bedre med at skabe 
arbejdspladser, der rummer os som hele mennesker.«

Uanset hvad du forbinder overgangsalderen med, tyder no-
get på, at der er ved at ske et skifte i, hvordan vi forbinder ar-
bejdsliv og overgangsalder. 

På Legos hjemmeside kan man for eksempel læse, at Lego 
fra i år tilbyder gratis onlineundervisning til medarbejderne 
for at øge bevidstheden om overgangsalderen og for at skabe 
trygge rum til at tale om den.

I Storbritannien tilbyder nogle virksomheder medarbej-

derne senere mødetider eller endda at holde fri, hvis de har 
voldsomme symptomer.  Et britisk regeringsudvalg har endda 
foreslået, at kvinder bør sagsøge deres arbejdsplads, hvis den 
ikke tager tilstrækkeligt hensyn til deres overgangsalder.

Ingen skal føle sig forkert
Hvad tænker du, når du hører ordet overgangsalder? Måske 
noget, der hører til i det private og ikke på arbejdspladsen? 

For Sanne Gottliebs vedkommende tænker hun på, hvordan 
hun kan få flere arbejdspladser til at tage emnet op.

»Der er et behov for, at vi bliver klogere på overgangsalde-
ren på de danske arbejdspladser. Ingen skal føle sig forkert,« 
siger hun.

Sanne Gottlieb har startet sin egen konsulentvirksomhed, 
Menokonsult, der tager rundt til virksomheder og lærer dem 
om overgangsalderens symptomer, og hvordan de kan påvirke 
arbejdslivet. Hun gik selv tidligt i overgangsalderen, og det er 
netop derfor, hun i dag arbejder som overgangsalderskonsu-
lent og hjælper med at klæde kvinder på til den.

»Det vakte en harme i mig, at jeg selv blev fejlbehandlet, da 
jeg gik tidligt i overgangsalderen. Nu ser jeg andre kvinder, 
som vitterligt ikke bliver mødt med viden eller alvor,« siger 
Sanne Gottlieb, som lige er blevet uddannet som sygeplejerske.

Overgangsalderen er nemlig vigtig at snakke om på arbejds-
pladsen, fordi den som fænomen bliver set skævt til, mener 
hun.

»Det kan for eksempel være irriterende på en arbejdsplads, 
at nogle kvinder insisterer på at have vinduet åbent, selvom 
andre fryser. Men der skal være plads til forskellige behov, 
som vi først kan rumme, når vi snakker højt om dem,« siger 
Sanne Gottlieb, som også har skrevet bogen ‘Menopause Ma-
mas’ om overgangsalderen.

Vi må ikke kun fortælle den negative historie
»… Jeg savner dyrkelsen af det, der også sker i de år med 
hedeture, tørre slimhinder og rynker. Nemlig frisættelsen, vis-
dommen, freden. Hvis vi kun taler om forfaldet, smadrer vi som 
kvinder vores egen fremtid, og excuse me, men den er der altså 
stadig ret meget af. Vi er jo kun midt i livet«, skriver Katrine 
Krebs, 49 år og kommunikationschef, til os, da vi på LinkedIn 
spurgte til oplevelser med overgangsalder og arbejdsliv.

Det falder godt i tråd med det, som Lotte Hvas, læge og se-
niorforsker på Forskningsenheden for Almen Praksis på Kø-
benhavns Universitet, peger på. 

Hun ønsker at understrege, at man skal tage kvinders dår-
lige oplevelser med overgangsalder alvorligt, og hun mener 
også, at det er en god idé at snakke om overgangsalder på ar-
bejdspladsen. Men hun synes, at der hersker en misvisende 
fortælling om overgangsalderen som noget, der sætter alle 
kvinder tilbage i årevis. 

»Jeg synes, det er vigtigt, at man snakker om overgangsal-
deren, men man skal gøre det på en ordentlig måde. Ellers er 
det lige før, jeg synes, at man skal holde helt op. Man risikerer 
at tage styrken fra kvinder under dække af at give dem mere 
magt,« siger hun.

Hun har beskæftiget sig med kvinders overgangsalder i 20 
år, og det er først de seneste år, hun har mærket, at man er be-
gyndt at snakke om overgangsalder i Danmark. 

Det vækker begejstring, men rejser også et dilemma.
»Det er så fedt, at vi er et sted nu, hvor der er mange, der 

snakker om overgangsalder. Det har været svært i årtier. Sam-
tidig sker der det, at det især er dem med de negative historier, 
som får spalteplads og kommer til orde, for det er dem, der vir-
kelig har noget på hjerte. Men vi skal passe på ikke at sylte os 
selv ind i en negativ fortælling,« siger Lotte Hvas.

Hvad er overgangsalderen?

• Tiden før og efter at æggestokkene stopper med at producere æg,  
og menstruationen derfor stopper.

• Almindelige symptomer er hedeture, dårlig søvn, uregelmæssige 
blødninger og tendens til at svede mere.

• Omkring hver femte kvinde i overgangsalderen mærker ikke andre 
symptomer, end at menstruationen stopper.

• Cirka 80 procent har symptomer i forskellig grad.
Nogle oplever altså overgangsalderen som meget generende, mens 
andre nærmest intet mærker.

Kilde: Sundhed.dk.
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»Kan I kvinder aldrig holde kæft?«
Selvom reaktionerne fra de personer, Sanne Gottlieb har 
mødt, har været gode, har hun fået flere negative kommenta-
rer i sin indbakke fra mænd, hun ikke kender.

Der var blandt andre en, der skrev: »Først var det MeToo og 
nu overgangsalderen. Kan I kvinder aldrig holde kæft?« 

»Men det handler ikke om, at kvinder skal have ekstra op-
mærksomhed. Det handler om at gøre arbejdspladsen til et 
federe sted at være,« siger hun og tilføjer, at hun dog generelt 
synes, at mange mænd har været positive og nysgerrige.

»Overgangsalderen er ikke en sygdom, men et syndrom. Kvin-
der vil gerne arbejde. De vil bare også gerne have det godt imens.«

Noget tyder altså på, at overgangsalder stadig kan være et 
tabu i Danmark. 

Og spørger man Maria Hybholt, lektor på Institut for Fol-
kesundhedsvidenskab på Københavns Universitet, skal for-
klaringen findes i vores syn på kvinders alder og vores meget 
kropslige forståelse af overgangsalderen.

»Vi opfatter kvinders overgangsalder som et symptom på 
aldring og forfald,« forklarer Maria Hybholt, som er med i et 
tværvidenskabeligt forskningsprojekt om overgangsalderen 
på Københavns Universitets Institut for Idræt og Ernæring. 

Forfald eller status?
Maria Hybholt siger, at vi i Danmark ser markant anderledes 
på den fase af livet, end man gør andre steder i verden, fordi vi 
har en ’biomedicinsk forståelse’.

»I Vesten tænker man: ‘nu kan du ikke længere reproducere, 
derfor er du i forfald’. Hvorimod man i nogle østlige kulturer 
mener, at kvinder i overgangsalderen får mere blod til hjertet 
og hjernen og bliver klogere. De opnår rent faktisk en højere 
status i deres samfund ved at gå i overgangsalderen,« forkla-
rer Maria Hybholt.

Det påvirker nogle kvinder til at se på overgangsalderen 
som noget, der medfører et tab, for eksempel kontrol. Selvom 
mange af symptomerne på overgangsalder ikke længere er så 
tabubelagte, som de har været, kan det stadig være svært at 
fortælle om at miste kontrollen over kroppen i perioder, for-
klarer Maria Hybholt.

»Overgangsalderens symptomer kan tolkes som ukontrol-
lerbart forfald. Det kan være svedeture eller dårligere hukom-
melse. Når nogle for eksempel under oplægget foran cheferne 
får en synlig hedetur, kan de opleve at miste kontrollen, både 
over krop og over karriere.«

Ingen havde spurgt om de gode sider før
Da læge Lotte Hvas i forbindelse med sin forskning i overgangs-
alderen udsendte et spørgeskema til kvinder i 50’erne, viste 
svarene, at der er flere positive aspekter af overgangsalderen.

»Da jeg spurgte, om der var noget godt ved overgangsalde-
ren, væltede det ud med svar. Det havde ingen spurgt dem om 
før,« fortæller Lotte Hvas.

Nogle af de svar, der gik igen, handlede om, at det er dejligt at 
slippe for menstruation og brugen af prævention. Andre lagde 
fokus på den personlige udvikling, som kommer med alderen.

»Vi må lave en ny historie om overgangsalderen, som også 
handler om, hvor dejligt det kan være at nå dertil. Nogle har 
det måske dårligt, men andre kan jo sagtens have det godt,« 
siger hun.

Negative fortællinger kan gøre mere skade end gavn
Lotte Hvas er fortaler for at snakke om overgangsalderen på 
kontoret. Men kun hvis der er behov for det.

»Man skal have lov til at gå til sin arbejdsgiver uden at blive 
set skævt til, og det er vigtigt at tale om kvinders overgangsal-

der på arbejdspladsen. Men først og fremmest skal kvinderne 
selv tage initiativet til samtalen,« siger hun.

Lotte Hvas kan godt være bekymret for, at nogle arbejdsgivere 
begynder at tro, at kvinder fra et biologisk synspunkt skulle være 
en ringere arbejdskraft i en årrække. Derfor skal man tænke over, 
hvordan man fremstiller overgangsalderen, mener hun.

»Jeg synes ikke, man skal komme sejlende med historien 
om, at der er over 30 symptomer på overgangsalderen, selvom 
man selvfølgelig skal tage hensyn til, at nogle har mange 
symptomer,« siger hun.

I stedet arbejder Lotte Hvas for, at de positive aspekter kan 
få lov til at være en del af den samlede fortælling om over-
gangsalder i Danmark. 
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Sådan håndterer du overgangsalder på 
arbejdspladsen som leder eller HR-chef

Sanne Gottlieb mener, at fordi overgangsalderen er så individuel, er der 
som udgangspunkt kun én ting, man skal gøre som leder: Starte snakken.

»Man skal tale om, hvilken kultur man ønsker på arbejdspladsen, når 
det kommer til overgangsalderen, og hvilke behov der er. De behov kan 
aldrig blive opfyldt, hvis overgangsalderen er tys-tys.«

Kvinder i overgangsalderen kan nemlig være meget eller lidt påvirket 
af symptomer, og derfor findes der ikke nogen pakkeløsning til kontoret.

For at gøre det lettere at åbne snakken kan man overveje at udpege en 
repræsentant, som kvinderne måske føler sig mere trygge ved at gå til, 
hvis de har ekstra behov.

Kilde: Sanne Gottlieb
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Det kan være tabubelagt at snakke om sved og dårlig søvn. 
Og selv om overgangsalder måske ikke er dit yndlingsemne på 
kontoret, kan det have betydning for dit eller din kollegas 
arbejde. Så hvordan taler man mere frit om manglende søvn og 
svedeture på arbejdet, og hvorfor kan det være svært? 

Da vi på LinkedIn spurgte jer om, hvordan I taler om over-
gangsalderen på arbejdspladsen, lød et af svarene fra Line 
Ringsholt Jensen, som er 44 år og projektleder:

»Jeg har ikke nemt ved at tale om det – især ikke på en mands-
domineret arbejdsplads. Men hvis vi er åbne, så den mandlige 
chef ved, at der er en naturlig grund til, at man er træt, ukon-
centreret eller har kvalme, lykkes vi meget bedre med at skabe 
arbejdspladser, der rummer os som hele mennesker.«

Uanset hvad du forbinder overgangsalderen med, tyder no-
get på, at der er ved at ske et skifte i, hvordan vi forbinder ar-
bejdsliv og overgangsalder. 

På Legos hjemmeside kan man for eksempel læse, at Lego 
fra i år tilbyder gratis onlineundervisning til medarbejderne 
for at øge bevidstheden om overgangsalderen og for at skabe 
trygge rum til at tale om den.

I Storbritannien tilbyder nogle virksomheder medarbej-

derne senere mødetider eller endda at holde fri, hvis de har 
voldsomme symptomer.  Et britisk regeringsudvalg har endda 
foreslået, at kvinder bør sagsøge deres arbejdsplads, hvis den 
ikke tager tilstrækkeligt hensyn til deres overgangsalder.

Ingen skal føle sig forkert
Hvad tænker du, når du hører ordet overgangsalder? Måske 
noget, der hører til i det private og ikke på arbejdspladsen? 

For Sanne Gottliebs vedkommende tænker hun på, hvordan 
hun kan få flere arbejdspladser til at tage emnet op.

»Der er et behov for, at vi bliver klogere på overgangsalde-
ren på de danske arbejdspladser. Ingen skal føle sig forkert,« 
siger hun.

Sanne Gottlieb har startet sin egen konsulentvirksomhed, 
Menokonsult, der tager rundt til virksomheder og lærer dem 
om overgangsalderens symptomer, og hvordan de kan påvirke 
arbejdslivet. Hun gik selv tidligt i overgangsalderen, og det er 
netop derfor, hun i dag arbejder som overgangsalderskonsu-
lent og hjælper med at klæde kvinder på til den.

»Det vakte en harme i mig, at jeg selv blev fejlbehandlet, da 
jeg gik tidligt i overgangsalderen. Nu ser jeg andre kvinder, 
som vitterligt ikke bliver mødt med viden eller alvor,« siger 
Sanne Gottlieb, som lige er blevet uddannet som sygeplejerske.

Overgangsalderen er nemlig vigtig at snakke om på arbejds-
pladsen, fordi den som fænomen bliver set skævt til, mener 
hun.

»Det kan for eksempel være irriterende på en arbejdsplads, 
at nogle kvinder insisterer på at have vinduet åbent, selvom 
andre fryser. Men der skal være plads til forskellige behov, 
som vi først kan rumme, når vi snakker højt om dem,« siger 
Sanne Gottlieb, som også har skrevet bogen ‘Menopause Ma-
mas’ om overgangsalderen.

Vi må ikke kun fortælle den negative historie
»… Jeg savner dyrkelsen af det, der også sker i de år med 
hedeture, tørre slimhinder og rynker. Nemlig frisættelsen, vis-
dommen, freden. Hvis vi kun taler om forfaldet, smadrer vi som 
kvinder vores egen fremtid, og excuse me, men den er der altså 
stadig ret meget af. Vi er jo kun midt i livet«, skriver Katrine 
Krebs, 49 år og kommunikationschef, til os, da vi på LinkedIn 
spurgte til oplevelser med overgangsalder og arbejdsliv.

Det falder godt i tråd med det, som Lotte Hvas, læge og se-
niorforsker på Forskningsenheden for Almen Praksis på Kø-
benhavns Universitet, peger på. 

Hun ønsker at understrege, at man skal tage kvinders dår-
lige oplevelser med overgangsalder alvorligt, og hun mener 
også, at det er en god idé at snakke om overgangsalder på ar-
bejdspladsen. Men hun synes, at der hersker en misvisende 
fortælling om overgangsalderen som noget, der sætter alle 
kvinder tilbage i årevis. 

»Jeg synes, det er vigtigt, at man snakker om overgangsal-
deren, men man skal gøre det på en ordentlig måde. Ellers er 
det lige før, jeg synes, at man skal holde helt op. Man risikerer 
at tage styrken fra kvinder under dække af at give dem mere 
magt,« siger hun.

Hun har beskæftiget sig med kvinders overgangsalder i 20 
år, og det er først de seneste år, hun har mærket, at man er be-
gyndt at snakke om overgangsalder i Danmark. 

Det vækker begejstring, men rejser også et dilemma.
»Det er så fedt, at vi er et sted nu, hvor der er mange, der 

snakker om overgangsalder. Det har været svært i årtier. Sam-
tidig sker der det, at det især er dem med de negative historier, 
som får spalteplads og kommer til orde, for det er dem, der vir-
kelig har noget på hjerte. Men vi skal passe på ikke at sylte os 
selv ind i en negativ fortælling,« siger Lotte Hvas.

Hvad er overgangsalderen?

• Tiden før og efter at æggestokkene stopper med at producere æg,  
og menstruationen derfor stopper.

• Almindelige symptomer er hedeture, dårlig søvn, uregelmæssige 
blødninger og tendens til at svede mere.

• Omkring hver femte kvinde i overgangsalderen mærker ikke andre 
symptomer, end at menstruationen stopper.

• Cirka 80 procent har symptomer i forskellig grad.
Nogle oplever altså overgangsalderen som meget generende, mens 
andre nærmest intet mærker.

Kilde: Sundhed.dk.
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»Kan I kvinder aldrig holde kæft?«
Selvom reaktionerne fra de personer, Sanne Gottlieb har 
mødt, har været gode, har hun fået flere negative kommenta-
rer i sin indbakke fra mænd, hun ikke kender.

Der var blandt andre en, der skrev: »Først var det MeToo og 
nu overgangsalderen. Kan I kvinder aldrig holde kæft?« 

»Men det handler ikke om, at kvinder skal have ekstra op-
mærksomhed. Det handler om at gøre arbejdspladsen til et 
federe sted at være,« siger hun og tilføjer, at hun dog generelt 
synes, at mange mænd har været positive og nysgerrige.

»Overgangsalderen er ikke en sygdom, men et syndrom. Kvin-
der vil gerne arbejde. De vil bare også gerne have det godt imens.«

Noget tyder altså på, at overgangsalder stadig kan være et 
tabu i Danmark. 

Og spørger man Maria Hybholt, lektor på Institut for Fol-
kesundhedsvidenskab på Københavns Universitet, skal for-
klaringen findes i vores syn på kvinders alder og vores meget 
kropslige forståelse af overgangsalderen.

»Vi opfatter kvinders overgangsalder som et symptom på 
aldring og forfald,« forklarer Maria Hybholt, som er med i et 
tværvidenskabeligt forskningsprojekt om overgangsalderen 
på Københavns Universitets Institut for Idræt og Ernæring. 

Forfald eller status?
Maria Hybholt siger, at vi i Danmark ser markant anderledes 
på den fase af livet, end man gør andre steder i verden, fordi vi 
har en ’biomedicinsk forståelse’.

»I Vesten tænker man: ‘nu kan du ikke længere reproducere, 
derfor er du i forfald’. Hvorimod man i nogle østlige kulturer 
mener, at kvinder i overgangsalderen får mere blod til hjertet 
og hjernen og bliver klogere. De opnår rent faktisk en højere 
status i deres samfund ved at gå i overgangsalderen,« forkla-
rer Maria Hybholt.

Det påvirker nogle kvinder til at se på overgangsalderen 
som noget, der medfører et tab, for eksempel kontrol. Selvom 
mange af symptomerne på overgangsalder ikke længere er så 
tabubelagte, som de har været, kan det stadig være svært at 
fortælle om at miste kontrollen over kroppen i perioder, for-
klarer Maria Hybholt.

»Overgangsalderens symptomer kan tolkes som ukontrol-
lerbart forfald. Det kan være svedeture eller dårligere hukom-
melse. Når nogle for eksempel under oplægget foran cheferne 
får en synlig hedetur, kan de opleve at miste kontrollen, både 
over krop og over karriere.«

Ingen havde spurgt om de gode sider før
Da læge Lotte Hvas i forbindelse med sin forskning i overgangs-
alderen udsendte et spørgeskema til kvinder i 50’erne, viste 
svarene, at der er flere positive aspekter af overgangsalderen.

»Da jeg spurgte, om der var noget godt ved overgangsalde-
ren, væltede det ud med svar. Det havde ingen spurgt dem om 
før,« fortæller Lotte Hvas.

Nogle af de svar, der gik igen, handlede om, at det er dejligt at 
slippe for menstruation og brugen af prævention. Andre lagde 
fokus på den personlige udvikling, som kommer med alderen.

»Vi må lave en ny historie om overgangsalderen, som også 
handler om, hvor dejligt det kan være at nå dertil. Nogle har 
det måske dårligt, men andre kan jo sagtens have det godt,« 
siger hun.

Negative fortællinger kan gøre mere skade end gavn
Lotte Hvas er fortaler for at snakke om overgangsalderen på 
kontoret. Men kun hvis der er behov for det.

»Man skal have lov til at gå til sin arbejdsgiver uden at blive 
set skævt til, og det er vigtigt at tale om kvinders overgangsal-

der på arbejdspladsen. Men først og fremmest skal kvinderne 
selv tage initiativet til samtalen,« siger hun.

Lotte Hvas kan godt være bekymret for, at nogle arbejdsgivere 
begynder at tro, at kvinder fra et biologisk synspunkt skulle være 
en ringere arbejdskraft i en årrække. Derfor skal man tænke over, 
hvordan man fremstiller overgangsalderen, mener hun.

»Jeg synes ikke, man skal komme sejlende med historien 
om, at der er over 30 symptomer på overgangsalderen, selvom 
man selvfølgelig skal tage hensyn til, at nogle har mange 
symptomer,« siger hun.

I stedet arbejder Lotte Hvas for, at de positive aspekter kan 
få lov til at være en del af den samlede fortælling om over-
gangsalder i Danmark. 
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dig med at finde din næste medarbejder.

Sådan håndterer du overgangsalder på 
arbejdspladsen som leder eller HR-chef

Sanne Gottlieb mener, at fordi overgangsalderen er så individuel, er der 
som udgangspunkt kun én ting, man skal gøre som leder: Starte snakken.

»Man skal tale om, hvilken kultur man ønsker på arbejdspladsen, når 
det kommer til overgangsalderen, og hvilke behov der er. De behov kan 
aldrig blive opfyldt, hvis overgangsalderen er tys-tys.«

Kvinder i overgangsalderen kan nemlig være meget eller lidt påvirket 
af symptomer, og derfor findes der ikke nogen pakkeløsning til kontoret.

For at gøre det lettere at åbne snakken kan man overveje at udpege en 
repræsentant, som kvinderne måske føler sig mere trygge ved at gå til, 
hvis de har ekstra behov.

Kilde: Sanne Gottlieb
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Tekst  Sofia Tøfting (svt@dm.dk)  

Illustration Stinne Varming

Det siger I selv om  
overgangsalder og arbejdsliv
Hvordan taler du om overgangsalderen på arbejdspladsen? Hvorfor taler du ikke om den?  
Hvad har du oplevet i mødet mellem overgangsalder og arbejdsliv? Da vi som forberedelse til 
artiklen spurgte på LinkedIn, fik vi en række svar, og her er de fortællinger, vi har valgt at bringe: 

Olivia  
32 år

Det kommer som en naturlighed 
at tale om private emner med min 
chef, så da hun i vintermånederne fik 
hedeture, antydede jeg, at det måske 
kunne skyldes overgangsalderen. 
Hendes blik stivnede helt, og hun 
sagde: »Du må aldrig nævne ordet i 
mit nærvær!«

Katrine Krebs  
49 år, kommunikationschef

Overgangsalderen er en naturlig del af 
livet og også en frisættende overgang. 
Jeg er ikke fan af at tale midaldrende 
kvinder ned. Vi er seje, livskloge, i fred 
med os selv og fri for familieforplig-
telser. Jeg savner dyrkelsen af det, der 
også sker i de år med hedeture, tørre 
slimhinder og rynker. Nemlig frisættel-
sen, visdommen, freden.

Hvis vi kun taler om forfaldet, smad-
rer vi som kvinder vores egen fremtid, 
og excuse me,  den er der altså stadig ret 
meget af. Vi er jo kun midt i livet. 

Rialda Pehilj  
45 år, arbejdsmarkedskonsulent

Vi er nogle kolleger, der deler erfaringer 
og fif om overgangsalderens udfordrin-
ger og gener. Vi råber ikke højt om det 
over for udenforstående. Det skyldes 
nok, at vi synes, at det er grænseover-
skridende at tale om sved, tørre steder 
og hjernetåge, som jo også er lidt af en 
svaghed på en arbejdsplads. 

Pernille Sonne  
53 år, leder

Jeg har stort set ingen gener af over-
gangsalderen, så det påvirker slet ikke 
mit arbejde. Den smule, jeg registrerer 
– hovedsageligt en let og kortvarig 
bølge af varme i kroppen – påvirker 
ikke mine aktiviteter, hverken privat 
eller på arbejdet.

Mette Tapdrup Mortensen  
49 år, museumschef

Vi ved generelt for lidt om kvinders 
hormonelle forandringer. Det spejles 
på arbejdspladsen, hvor emnet virker 
tabuiseret uden fokus eller viden. Vi 
må få samtalen i gang. Kvinder skal 
ikke bide ting i sig og lide.
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Pernille Møller Krog  
50 år, projektleder

En dag på jobbet havde jeg fuldstæn-
dig blødt gennem alt mit tøj og ned på 
stolen. Det sagde jeg højt. 

Som udgangspunkt taler vi ikke om 
overgangsalderen på min arbejds-
plads. Men jeg gør. Det føles natur-
ligt for mig, og jeg vil ikke gemme det 
væk. Det er, som om det er blevet mere 
okay at tale om overgangsalder. Og 
der er noget at tale om. 

Line Ringsholt Jensen  
44 år, projektleder

Jeg har ikke nemt ved at tale om det 
– især ikke på en mandsdomineret 
arbejdsplads. Men hvis vi er åbne, 
så den mandlige chef ved, at der er 
en naturlig grund til, at man er træt, 
ukoncentreret eller har kvalme, så 
lykkes vi meget bedre med at skabe 
arbejdspladser, der rummer os som 
hele mennesker.

Janne Rasmussen  
47 år, chefkonsulent

Vi har generelt et miljø, hvor vi kan 
tale ret frit, så det har ikke været 
underligt eller tabubelagt at tale om 
overgangsalder på arbejdspladsen. 
Det gør, at jeg selv ikke har problemer 
med at brokke mig lidt over, at jeg tror, 
overgangsalderen presser på.

Jeg oplever, at de mandlige kolleger 
enten stille forlader samtalen med et 
smil og med reference til, at de får nok 
overgangsalder derhjemme, eller – of-
test de yngre – rent faktisk er lidt nys-
gerrige på det.

Mette Gaarde-Flink  
53 år, chef 

Jeg tematiserede overgangsalderen 
og de vilkår, den kan medføre, i et 
nyhedsbrev til mine cirka 270 kolle-
ger. For at aftabuisere emnet brugte 
jeg mig selv som eksempel. Det har 
ikke affødt mange kommentarer, men 
enkelte har sagt, at det var en fin måde 
at sætte emnet på dagsordenen på.

Karen Christina Spuur  
43 år, ledelsesrådgiver

I dag hjælper flere firmaer med at gøre 
jobbet mere fleksibelt, når livet ændrer 
sig. Livsfasepolitikker såsom individuelle 
ordninger ved overgangsalder bliver et 
af fremtidens konkurrenceparametre. 
Det skaber en attraktiv arbejdsplads med 
plads til at være menneske og skrue op og 
ned for arbejdslivet, alt efter den livsfase, 
man er i.

Victoria Munkstrup  
55 år, formidler

Som kvinde kan du i arbejdslivet ikke 
tillade dig at fremstå svag, og som 
om du ikke har styr på det. Så havner 
du lynhurtigt i kategorier som ’det 
svagere køn’, ’hysterisk kvindfolk’ 
eller ’uligevægtig’. Hvis du vil beholde 
din professionelle status, så skal du 
finde andre måder at klare skærene 
på og planlægge dig ud af pressede 
situationer. 

Inge Regnarsson  
52 år, lektor

Overgangsalderen er ikke kun et 
privat anliggende, og det er på ingen 
måde hensigtsmæssigt, at den perio-
de i livet ties ihjel. Det kan for mange 
være så voldsomt generende, at det 
begrænser indsatsen i dagligdagen – 
og dermed også i arbejdslivet. Det er 
vigtigt, at vi taler om det og skaber 
løsninger i arbejdslivet sammen, så 
det ikke bare hviler på den enkelte.
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Tekst  Sofia Tøfting (svt@dm.dk)  

Illustration Stinne Varming

Det siger I selv om  
overgangsalder og arbejdsliv
Hvordan taler du om overgangsalderen på arbejdspladsen? Hvorfor taler du ikke om den?  
Hvad har du oplevet i mødet mellem overgangsalder og arbejdsliv? Da vi som forberedelse til 
artiklen spurgte på LinkedIn, fik vi en række svar, og her er de fortællinger, vi har valgt at bringe: 

Olivia  
32 år

Det kommer som en naturlighed 
at tale om private emner med min 
chef, så da hun i vintermånederne fik 
hedeture, antydede jeg, at det måske 
kunne skyldes overgangsalderen. 
Hendes blik stivnede helt, og hun 
sagde: »Du må aldrig nævne ordet i 
mit nærvær!«

Katrine Krebs  
49 år, kommunikationschef

Overgangsalderen er en naturlig del af 
livet og også en frisættende overgang. 
Jeg er ikke fan af at tale midaldrende 
kvinder ned. Vi er seje, livskloge, i fred 
med os selv og fri for familieforplig-
telser. Jeg savner dyrkelsen af det, der 
også sker i de år med hedeture, tørre 
slimhinder og rynker. Nemlig frisættel-
sen, visdommen, freden.

Hvis vi kun taler om forfaldet, smad-
rer vi som kvinder vores egen fremtid, 
og excuse me,  den er der altså stadig ret 
meget af. Vi er jo kun midt i livet. 

Rialda Pehilj  
45 år, arbejdsmarkedskonsulent

Vi er nogle kolleger, der deler erfaringer 
og fif om overgangsalderens udfordrin-
ger og gener. Vi råber ikke højt om det 
over for udenforstående. Det skyldes 
nok, at vi synes, at det er grænseover-
skridende at tale om sved, tørre steder 
og hjernetåge, som jo også er lidt af en 
svaghed på en arbejdsplads. 

Pernille Sonne  
53 år, leder

Jeg har stort set ingen gener af over-
gangsalderen, så det påvirker slet ikke 
mit arbejde. Den smule, jeg registrerer 
– hovedsageligt en let og kortvarig 
bølge af varme i kroppen – påvirker 
ikke mine aktiviteter, hverken privat 
eller på arbejdet.

Mette Tapdrup Mortensen  
49 år, museumschef

Vi ved generelt for lidt om kvinders 
hormonelle forandringer. Det spejles 
på arbejdspladsen, hvor emnet virker 
tabuiseret uden fokus eller viden. Vi 
må få samtalen i gang. Kvinder skal 
ikke bide ting i sig og lide.
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Pernille Møller Krog  
50 år, projektleder

En dag på jobbet havde jeg fuldstæn-
dig blødt gennem alt mit tøj og ned på 
stolen. Det sagde jeg højt. 

Som udgangspunkt taler vi ikke om 
overgangsalderen på min arbejds-
plads. Men jeg gør. Det føles natur-
ligt for mig, og jeg vil ikke gemme det 
væk. Det er, som om det er blevet mere 
okay at tale om overgangsalder. Og 
der er noget at tale om. 

Line Ringsholt Jensen  
44 år, projektleder

Jeg har ikke nemt ved at tale om det 
– især ikke på en mandsdomineret 
arbejdsplads. Men hvis vi er åbne, 
så den mandlige chef ved, at der er 
en naturlig grund til, at man er træt, 
ukoncentreret eller har kvalme, så 
lykkes vi meget bedre med at skabe 
arbejdspladser, der rummer os som 
hele mennesker.

Janne Rasmussen  
47 år, chefkonsulent

Vi har generelt et miljø, hvor vi kan 
tale ret frit, så det har ikke været 
underligt eller tabubelagt at tale om 
overgangsalder på arbejdspladsen. 
Det gør, at jeg selv ikke har problemer 
med at brokke mig lidt over, at jeg tror, 
overgangsalderen presser på.

Jeg oplever, at de mandlige kolleger 
enten stille forlader samtalen med et 
smil og med reference til, at de får nok 
overgangsalder derhjemme, eller – of-
test de yngre – rent faktisk er lidt nys-
gerrige på det.

Mette Gaarde-Flink  
53 år, chef 

Jeg tematiserede overgangsalderen 
og de vilkår, den kan medføre, i et 
nyhedsbrev til mine cirka 270 kolle-
ger. For at aftabuisere emnet brugte 
jeg mig selv som eksempel. Det har 
ikke affødt mange kommentarer, men 
enkelte har sagt, at det var en fin måde 
at sætte emnet på dagsordenen på.
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sig. Livsfasepolitikker såsom individuelle 
ordninger ved overgangsalder bliver et 
af fremtidens konkurrenceparametre. 
Det skaber en attraktiv arbejdsplads med 
plads til at være menneske og skrue op og 
ned for arbejdslivet, alt efter den livsfase, 
man er i.

Victoria Munkstrup  
55 år, formidler

Som kvinde kan du i arbejdslivet ikke 
tillade dig at fremstå svag, og som 
om du ikke har styr på det. Så havner 
du lynhurtigt i kategorier som ’det 
svagere køn’, ’hysterisk kvindfolk’ 
eller ’uligevægtig’. Hvis du vil beholde 
din professionelle status, så skal du 
finde andre måder at klare skærene 
på og planlægge dig ud af pressede 
situationer. 

Inge Regnarsson  
52 år, lektor

Overgangsalderen er ikke kun et 
privat anliggende, og det er på ingen 
måde hensigtsmæssigt, at den perio-
de i livet ties ihjel. Det kan for mange 
være så voldsomt generende, at det 
begrænser indsatsen i dagligdagen – 
og dermed også i arbejdslivet. Det er 
vigtigt, at vi taler om det og skaber 
løsninger i arbejdslivet sammen, så 
det ikke bare hviler på den enkelte.
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Vi har de seneste måneder kastet os over en helt 
særlig dansk succes på det danske arbejdsmarked: 
fleksjob.

Sidste år var 108.000 danskere ansat i fleksjob. Det 
er mennesker, der på grund af helbredet ikke læn-
gere kan arbejde fuldtid. Og selvfølgelig skal der 
være et alternativ til de mindst 37 timer om ugen, 
som de fleste af os lægger på arbejdspladsen. Vir-
keligheden er desværre også, at yderligere 30.000 
personer har ret til at være med i fleksjobordnin-
gen, men ikke kan finde en arbejdsgiver, der vil an-
sætte dem. »Folk tror, at vi er syge og kun kan lave 
kaffe,« som cand.mag. Katrine Balslev-Pfeffer for-
klarer. Hun har startet netværket FleksAJob for aka-
demikere i fleksjob – netop for at gøre op med den 
uvidenhed. 

Serien om fleksjob har været en øjenåbner for mig 
som redaktør. Vores historier har affødt flere hen-
vendelser fra jer medlemmer end nogen anden histo-
rie, jeg har været med til at formidle. I har bidraget 
med nye perspektiver, delt personlige erfaringer og 

været med til at formulere de kritiske spørgsmål, vi 
har stillet arbejdsgiverne. Alt det kan du læse mere 
om på akademikerbladet.dk/fleksjob.

Det viser mig, at vores journalistik for alvor tager 
fart, når vi inddrager jer medlemmer fra start til slut, 
og vi fortsætter i samme spor i dette blad. I artik-
lerne om kvinders overgangsalder har 14 af jer bidra-
get med korte, personlige fortællinger om, hvordan 
vi taler om den livsfase på en fornuftig måde på ar-
bejdspladsen. I vores interviewrække om selvstæn-
dige er det også medlemmerne, der bærer historien. 

På samme måde har flere af jer været med som 
de bærende kilder i vores nye undersøgelse For-
ældrebarometeret 2024, der stiller skarpt på det 
krydspres, som mange småbørnsforældre oplever, 
når de både skal være gode medarbejdere og gode 
forældre. Som teamleder Ann Højer Hoffmann, der 
er på forsiden, siger: »Der er vigtigt for mig, at jeg kan 
tale med min chef om, hvordan jeg prioriterer min tid 
og går til mine opgaver«.

Apropos forsiden. Det er faktisk ikke jer alle, der 
ser Ann på forsiden. Andre vil møde naturspecia-
listen Katrine Turner. Vi har nemlig introduceret 
en særlig udgave til jer med en naturvidenskabe-
lig, sundhedsvidenskabelig eller teknisk baggrund. 
Fremover vil en del af artiklerne i bladet være mål-
rettet jer, mens resten af indholdet er det samme som 
for alle andre. Nu gør vi altså forskel på jer, og det er 
tænkt i samme ånd: At komme så tæt på jeres verden 
som muligt.

Har du ris, ros eller ideer? Så skriv til mig på  
tko@dm.dk.   

Nu gør vi forskel på jer
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Vi har de seneste måneder kastet os over en helt 
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fleksjob.
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er mennesker, der på grund af helbredet ikke læn-
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Vi har ambitiøse 
klimamål 
AkademikerPension har som ambition at være 
Danmarks mest ansvarlige pensionsselskab,  
og vi har en målsætning om, at 22,5 procent  
af vores investeringer skal være grønne i 2030. 

Sammen gør vi en forskel
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